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Αθήνα, σήµερα στις 19 Σεπτεµβρίου 2022, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 17.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΑΘΑ-
ΝΑΣΙΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Κατ’ αρχάς να σας ενηµερώσω πως ο Γενικός Γραµµατέας Νο-
µικών και Κοινοβουλευτικών Θεµάτων µε έγγραφό του έχει ενη-
µερώσει το Σώµα για τις επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητη-
θούν σήµερα.

Για την οικονοµία του χρόνου προχωρούµε αµέσως στη συζή-
τηση της όγδοης µε αριθµό 995/12-9-2022 επίκαιρης ερώτησης
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, µε θέµα: «Κύρωση Πολεοδοµικής Μελέτης
Αρκαλοχωρίου». 

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, η οικιστική, οικονοµική και κοινωνική ανασυγ-

κρότηση της περιοχής του Δήµου Μινώα Πεδιάδας που επλήγη
από τον καταστροφικό σεισµό της 27ης Σεπτεµβρίου του 2021,
προϋποθέτει συγκεκριµένες πολιτικές πρωτοβουλίες, µέτρα και
δράσεις. 

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος έχει έναν κοµβικό ρόλο σε όλη
αυτή την προσπάθεια γιατί είναι αρµόδιο για τον ευρύτερο σχε-
διασµό και, βέβαια, για το ειδικό πολεοδοµικό σχέδιο της περιο-
χής. Πρόκειται για ένα σχέδιο που ανατέθηκε πρόσφατα και θα
καθορίσει το πλαίσιο της πολεοδοµικής οργάνωσης χρήσης γης,
θα διασφαλίσει την άρτια διαµόρφωση, όπως αναµένεται, και την
ορθολογική ανάπτυξη και προστασία του οικιστικού και φυσικού
περιβάλλοντος. 

Είναι η πρόκληση των σεισµών και η πρόκληση του αεροδρο-
µίου που, πραγµατικά, απαιτούν και την ουσιαστική διαβούλευση
στην πρώτη φάση εκπόνησης αυτού του ειδικού πολεοδοµικού
σχεδίου, αλλά και την υλοποίηση και εκπόνησή του σύµφωνα µε
τον προγραµµατισµό, προκειµένου στους δεκατέσσερις µήνες
οι οποίοι προβλέπονται από την αρχική ηµεροµηνία, να έχουµε
αποτελέσµατα. 

Αντικείµενο της ερώτησής µου σήµερα αποτελεί η κύρωση της
πολεοδοµικής µελέτης του οικισµού του Αρκαλοχωρίου. Είναι

µια υπόθεση µε µακρά ιστορία. Στην τελευταία ερώτησή µου,
πριν από δύο περίπου χρόνια, έλαβα την απάντηση ότι τον Νο-
έµβριο του 2020 θα εισαχθεί στο πρώτο ΣΥΠΟΘΑ η εισήγηση του
Δήµου Αρκαλοχωρίου και µετά από την έγκριση αυτή η διεύ-
θυνση ΠΕΧΩ θα αποστείλει στο Υπουργείο Περιβάλλοντος την
πολεοδοµική µελέτη για την τελική έγκριση. 

Έκτοτε έχουν περάσει δύο χρόνια, πολεοδοµική µελέτη φαί-
νεται να µην έχει κουνήσει από το Ηράκλειο και επειδή οι ανα-
γκαίες τροποποιήσεις που πρέπει να γίνουν, στο πλαίσιο της
πολεοδοµικής µελέτης, προϋποθέτουν την έγκρισή του και, βέ-
βαια, τον συνδυασµό του µε το ειδικό πολεοδοµικό σχέδιο, θα
ήθελα να σας ρωτήσω, κύριε Υπουργέ, αν φροντίσατε και µε πιο
συγκεκριµένο τρόπο ως αρµόδιο Υπουργείο για την ολοκλήρωση
επιτέλους και την κύρωση της πολεοδοµικής µελέτης Αρκαλο-
χωρίου, ούτως ώστε να µπορέσει να γίνει και η πράξη εφαρµο-
γής.

Και δεύτερον, αν υπάρχει σκέψη να µην κυρωθεί η έτοιµη πε-
ριβαλλοντική µελέτη αλλά να αξιοποιηθεί και να παρουσιαστεί
ως τµήµα του ειδικού πολεοδοµικού σχεδίου Δήµου Μινώα Πε-
διάδας, στο οποίο έχει ανατεθεί και στο οποίο αναφέρθηκα αρ-
χικά στην ερώτησή µου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, χαίροµαι που επανέρχεστε στον

τόπο καταγωγής σας και σέβοµαι την ευαισθησία αλλά και την
αγωνία γύρω από τον σχεδιασµό αξιοποίησης αλλά και ανάπτυξης
της περιοχής, για τους λόγους στους οποίους πολύ σωστά ανα-
φερθήκατε αλλά και λόγω του σεισµού πριν από ένα χρόνο και
λόγω των µεγάλων έργων, συµπεριλαµβανοµένου και του διε-
θνούς αεροδροµίου στο Καστέλι στον Δήµο Μινώα Πεδιάδας,
µετά την υπογραφή του ειδικού πολεοδοµικού σχεδίου που µε την
παρουσία σας στον τόπο σας, το Αρκαλοχώρι, παρουσιάσαµε πριν
από περίπου δύο µήνες. Χαίροµαι, λοιπόν, που επανέρχεστε σε
κάτι που είναι συµπληρωµατικό αυτού του σχεδιασµού και απολύ-
τως απαραίτητο, το οποίο αλληλεπιδρά, για τους λόγους που ανα-
φερθήκατε κι εσείς και συµφωνώ κι εγώ, στον τόπο σας. 

Θέλω να σας πω ότι µετά από την επερώτηση έψαξα για να βρω
-και έχω εδώ όλα τα στοιχεία- πότε ξεκίνησε, ποια ήταν η εξέλιξη,
πού βρισκόµαστε σήµερα και τι µέλλει γενέσθαι σχετικά µε την
πολεοδοµική µελέτη η οποία αναφέρεται στο Αρκαλοχώρι και στον
οικισµό Γασίου, του Δήµου Αρκαλοχωρίου τότε, είχε ανατεθεί
αυτή η µελέτη από το 1995 από το ΥΠΕΧΩΔΕ, το Υπουργείο Χω-
ροταξίας Περιβάλλοντος και Δηµοσίων Έργων. Πέρασε από
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πολλά κύµατα ανάµεσα στην περιφέρεια, στον δήµο, στις υπη-
ρεσίες και στο ΣΥΠΟΘΑ, το Συµβούλιο Πολεοδοµικών Θεµάτων
και Αµφισβητήσεων. Για να µπορέσει, όµως, να προχωρήσει αυτή
η πολεοδοµική µελέτη έπρεπε να έχει ολοκληρωθεί το Γενικό Πο-
λεοδοµικό Σχέδιο το οποίο -όπως πιστεύω ότι ξέρετε κι εσείς-
εγκρίθηκε στις 21-11-2008, ΦΕΚ 524. Η γεωλογική µελέτη έχει
εγκριθεί από τη ΔΟΚ τότε από το 2004. 

Σας αναφέρω µερικά από τα στοιχεία τα οποία έχουν εξελιχ-
θεί. Υπήρχε και υπάρχει ο προβληµατισµός -είναι ένα θέµα που
θα ξεκαθαρίσει άµεσα- αν χρήζει επικαιροποίησης η γεωλογική
µελέτη του 2004, µετά και από τον περσινό σεισµό, αν πρέπει να
επανεκτιµηθεί και να αξιολογηθεί η επικινδυνότητα του χώρου
για τους σεισµικούς συντελεστές και ό,τι άλλο χρειάζεται για την
ασφάλεια των κατασκευών.

Επίσης, θέλω να σας πω πως σε ό,τι αφορά τα δύο ρέµατα τα
οποία υπήρχαν και δεν είχαν συµπεριληφθεί στην αρχική µελέτη,
µε συµπληρωµατική σύµβαση ανατέθηκε η οριοθέτηση των δύο
ρεµάτων. Το 2014, έγινε αλλαγή των επιβλεπόντων µηχανικών
από υπαλλήλους -στελέχη του Υπουργείου σε µηχανικούς της
Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών του Δήµου Μινώα Πεδιάδας και
αυτοί επιβλέπουν το συντονισµό βεβαίως…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού) 

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε και θα συνεχίσω στη δευτερολογία
µου. 

Άρα, η επίβλεψη µετά το 2014 γίνεται από τους µηχανικούς
της τεχνικής υπηρεσίας του δήµου, ο συντονισµός όµως και η
επίβλεψη είναι από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

Είχαµε µία καθυστέρηση σε ό,τι αφορά το ΣΥΠΟΘΑ, το Συµ-
βούλιο Πολεοδοµικών Θεµάτων και Αµφισβητήσεων, το οποίο
συνεδρίασε επί των ενστάσεων, ιδίως στα δύο ρέµατα και µε κά-
ποιες οικοδοµές που υπήρχαν µέσα σε αυτά, τον Μάρτιο του
2022. Αυτή τη στιγµή έχει τελειώσει µε θετική εισήγηση από το
ΣΥΠΟΘΑ προς τον δήµο. Αναµένουµε επισήµως -γιατί δεν
έχουµε λάβει ακόµη- τα στοιχεία µετά την επεξεργασία που πρέ-
πει να τύχουν από τον δήµο, για να παρέµβουµε αµέσως µε συν-
τονισµό αλλά και για να καταλήξουµε σε αποτελέσµατα. Θα
ολοκληρώσω γι’ αυτά -δεν θέλω να πάρω άλλο χρόνο από την
πρωτολογία µου- στη δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Κεγκέρο-

γλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πράγµατι είναι µακρά η διάρκεια των ενεργειών και των στα-

δίων µέχρι να φτάσουµε στο τελικό. Όµως πρέπει να πω ότι από
το 2020, το 2019 ολότελα, είµαστε στο ίδιο στάδιο και απορώ γι’
αυτό. Υπάρχουν υπηρεσίες, δηµοτικοί παράγοντες, αόρατοι πα-
ράγοντες που παρεµβαίνουν και καθυστερεί αυτή η διαδικασία;
Ή είναι απλώς η πατροπαράδοτη πλέον γραφειοκρατία; Δεν
µπορώ να το κατανοήσω.

Τον Οκτώβριο του 2020 αναφέρετε συγκεκριµένα, σε απάν-
τηση που έχω λάβει, ότι η ολοκλήρωση της τρίτης φάσης και τε-
λικής της πολεοδοµικής µελέτης Αρκαλοχωρίου θα εισαχθεί για
γνωµοδότηση στο Α’ ΣΥΠΟΘΑ Π.Ε. Ηρακλείου στην αµέσως
προσεχή συνεδρίαση. Η αµέσως προσεχής συνεδρίαση ήταν
µετά από δύο χρόνια; Άλλο ερώτηµα αυτό.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι κάτι δεν πάει καλά γενικώς µε τις διαδικα-
σίες. Δεν φταίει η έρµη η γραφειοκρατία αλλά το ότι δεν υπάρχει
επισπεύδων ουσιαστικά σε όλες αυτές τις διαδικασίες, που όµως
είναι επείγουσες αφού έρχονται να καλύψουν πραγµατικές ανάγ-
κες.

Τώρα επί της πρωτολογίας σας, κύριε Υπουργέ, τα ερωτήµατα
νοµίζω που προκύπτουν είναι τρία. Το πρώτο είναι, µε ποιον
τρόπο άµεσα θα εξεταστεί εάν χρειάζεται επικαιροποίηση των
σεισµικών συντελεστών και αν δεν είναι η µέγιστη για την πε-
ριοχή ήδη από την τελευταία επεξεργασία που υπέστη η πολεο-
δοµική µελέτη. 

Το δεύτερο είναι εάν µετά την εισήγηση, την απόφαση, τη θε-
τική γνωµοδότηση του ΣΥΠΟΘΑ έχει απεριόριστο χρόνο ο δήµος
µέχρι να δει το θέµα ή αν είναι συγκεκριµένη η προθεσµία. Και
στη συνέχεια ποιο είναι το επόµενο στάδιο; Στο Υπουργείο Πε-

ριβάλλοντος το οποίο θα αποφασίσει; Και, βέβαια, να είναι ξεκά-
θαρη η απάντησή σας, εάν συνδυαστεί µε το ειδικό πολεοδοµικό
και έχουµε νέα καθυστέρηση ή αν θα ολοκληρωθεί, προκειµένου
ο δήµος να αναθέσει και την πράξη εφαρµογής και να προχωρή-
σουµε. 

Είναι τόσα πολλά τα προβλήµατα σε σχέση µε τη οικιστική
ανασυγκρότηση, ειδικά του Αρκαλοχωρίου που ήταν στο επίκεν-
τρο του σεισµού, που αν δεν προχωρήσουµε και την πολεοδο-
µική µελέτη που είναι έτοιµη, σκεφτείτε τα άλλα που δεν είναι
έτοιµα και τα ξεκινάµε τώρα. Με αυτή την έννοια θα σας παρα-
καλούσα να είµαστε πιο ξεκάθαροι. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ που κάνατε την ιστορική αναδροµή,
που βρήκατε όλα τα στοιχεία κ.λπ., αλλά δεν µου αρκεί, κύριε
Υπουργέ, κάτω από την πίεση των γεγονότων και της αγανάκτη-
σης των κατοίκων. Είχαµε και την προηγουµένη Πέµπτη µια συγ-
κέντρωση πάλι όλων των φορέων της περιοχής. Η αγανάκτηση
µεγαλώνει κάθε µέρα και χρειάζεται να έχουµε τη µέριµνα του
Υπουργείου και την προσωπική σας µέριµνα σε µέγιστο βαθµό. 

Θα ήθελα, λοιπόν, όχι µόνο ξεκάθαρες απαντήσεις σήµερα για
να ενηµερωθούν οι δηµότες και οι πολίτες της περιοχής, αλλά
και στη συνέχεια τη φροντίδα σας για να προχωρήσουν όλα αυτά
που χρειάζεται να προχωρήσουν. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Κεγκέρογλου.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ συνάδελφε, κατ’ αρχάς δεν συµµερίζοµαι απλά, αλλά

συµφωνώ απολύτως µε τις παρατηρήσεις σας και µε την επιτά-
χυνση. Δεν υπάρχει δικαιολογία για την καθυστέρηση. Έχει κα-
θυστερήσει. Δυστυχώς γενικά πολεοδοµικά σχέδια και
πολεοδοµικές µελέτες φτάνουν µετά από είκοσι χρόνια στο γρα-
φείο µου. Δεν το λέω µε τιµή. Το αντίθετο ακριβώς. Αυτό το λέω
ως πρώτη απάντηση στο αν δικαιολογείται η καθυστέρηση. Όχι,
δεν δικαιολογείται η καθυστέρηση. 

Δεν δικαιολογείται η καθυστέρηση της συνεδρίασης του ΣΥ-
ΠΟΘΑ και θέλω ο Δήµος Μινώα Πεδιάδας, που αυτή τη στιγµή
βρίσκεται ο φάκελος µετά την ολοκλήρωση των διαδικασιών και
της γνωµοδότησης από το ΣΥΠΟΘΑ, να διαβιβαστεί στο Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας το οποίο έχει τον συντονισµό
και αυτό θα κάνει. 

Να σας ενηµερώσω από πλευράς ωρίµανσης της µελέτης που
έχει εξελιχθεί τόσα πολλά χρόνια, ότι περίπου βρισκόµαστε στο
95% της κτηµατογράφησης, στο 80% της πολεοδοµικής µελέτης
και στο 80% της µελέτης οριοθέτησης των ρεµάτων. Έχουν πλη-
ρωθεί 650.000 ευρώ και υπάρχει ένα υπόλοιπο 100.000 ευρώ.
Αυτά είναι τα στοιχεία που µάζεψα µέσα από όλες τις πληροφο-
ρίες, από όλα τα αρχεία, από όλα τα τηλεφωνήµατα, τα έγγραφα
που έχουν έρθει, για να έχω συγκεντρωτικά όλο το ιστορικό στο
οποίο αναφερθήκατε.

Τι µέλλει γενέσθαι; Είπα ότι θέλουµε να ξεκαθαρίσουµε κατ’
αρχάς το θέµα της γεωλογικής καταλληλότητας, αν χρήζει επι-
καιροποίησης και το θέµα των ρεµάτων από πλευράς τεκµηρίω-
σης σε κάποια τελευταία απόφαση της γνωµοδότησης. 

Θα γίνει τάχιστα -λογικά την επόµενη εβδοµάδα και σας το λέω
από τώρα- µια τηλεδιάσκεψη µε όλους τους εµπλεκόµενους,
γιατί πρέπει να βρούµε, αγαπητέ συνάδελφε, και τους µελετητές,
να δούµε σήµερα σε ποια φάση βρίσκεται η σύµβαση. Είναι
ενεργή, αλλά να δούµε αν οι µελετητές είναι σε ετοιµότητα όπως
και ο δήµος. Και αναφέροµαι όχι µόνο στους µελετητές της πο-
λεοδοµικής µελέτης αλλά και στους νέους µελετητές του ειδικού
πολεοδοµικού σχεδίου. 

Έτσι θα δούµε όλα αυτά που εκκρεµούν από πλευράς πολεο-
δοµικής µελέτης και πράξης εφαρµογής σε ποιο ακριβώς σηµείο
βρίσκονται, αν υπάρχει ετοιµότητα, ωριµότητα και ανοιχτή σύµ-
βαση να ολοκληρωθεί από τους µελετητές που είναι από τα
παλιά, για να µπορούµε να εκτιµήσουµε αµέσως, µε τον γρηγο-
ρότερο και ασφαλέστερο τρόπο, την ολοκλήρωση αυτού του
σχεδιασµού. Γιατί µιλάµε για ρυµοτοµικό σχέδιο και πράξη εφαρ-
µογής. 
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Το Αρκαλοχώρι, είναι οικισµός χωρίς σχέδιο πόλης και έχει
πάνω από δύο χιλιάδες κατοίκους. Δεν έχει αποκτήσει ακόµη
σχέδιο πόλης. Αυτό πάτε να κάνετε είκοσι επτά χρόνια. Και ειλι-
κρινά, ξαναλέω δεν περιποιεί τιµή. Τέτοιες καθυστερήσεις δεν
έχουν αιτιολόγηση. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, µε όλα τα βάρη και τις πιέσεις που έχει η πε-
ριοχή, µετά και από το σεισµό πέρυσι, αλλά και µε όλα τα µεγάλα
που εξελίσσονται τα οποία πρέπει να βάλουµε σε τάξη για να
µπορούµε να έχουµε ανάπτυξη που θα είναι σε όφελος και της
περιοχής και της Κρήτης ολόκληρης -γιατί είναι µεγάλα τα έργα-
θα είµαστε συντονισµένοι. 

Θα σας ενηµερώσω και θα ενηµερώνω και πέρα από τις ερω-
τήσεις, γιατί ξέρω το ενδιαφέρον σας αφού είναι ο τόπος κατα-
γωγής σας αλλά και γιατί εξελίσσονται πράγµατα τα οποία είναι
πολύ σηµαντικά για την περιοχή µετά από τόσα χρόνια. Δεν θα
κάνουµε άλλο τόσο για να τελειώσουµε. Μέσα στον χρόνο του
ειδικού πολεοδοµικού σχεδίου, θα κοιτάξουµε να ολοκληρώ-
σουµε και αυτό το οποίο συζητούµε. 

Για να µη λέω όµως πράγµατα πριν να έχω και την τελική απάν-
τηση -σας είπα θα κάνουµε τηλεδιάσκεψη, ήδη σήµερα πάλι εί-
χαµε σύσκεψη για αυτό το θέµα- θα σας ενηµερώσω υπεύθυνα
και συγκεκριµένα για το ποιες θα είναι οι επόµενες κινήσεις για
την ολοκλήρωση αυτού του σχεδιασµού, του ρυµοτοµικού σχε-
δίου και η πράξη εφαρµογής σε συνάρτηση µε το ειδικό πολεο-
δοµικό σχέδιο, για να µην υπάρξει καµµία καθυστέρηση.

Αυτό που µπορώ να υποσχεθώ, και το λέω ευθέως από τώρα,
είναι ότι σε καµµία περίπτωση δεν πρόκειται να υπάρξει καθυ-
στέρηση σε κανένα επίπεδο. Βεβαίως και θα το παρακολουθώ
προσωπικά, ακριβώς επειδή αντιλαµβάνοµαι τη σοβαρότητα και
του χώρου και του θέµατος και δεν µπορεί να συνεχιστεί άλλο
αυτή η καθυστέρηση. Αυτά είναι που µπορώ να σας πω. Ξανα-
λέω, θα σας κρατώ ενήµερο µε όλες τις λεπτοµέρειες για την
εξέλιξη αυτού του σχεδιασµού, για να αισθάνονται οι κάτοικοι
ότι επιτέλους µετά από πολύ µεγάλη καθυστέρηση, αλλά επιτέ-
λους αυτό το θέµα πρέπει να λάβει τέλος. Την ευθύνη την ανα-
λαµβάνω απόλυτα και προσωπικά, αγαπητέ συνάδελφε, επειδή
απευθυνθήκατε και προσωπικά και την αποδέχοµαι.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ. 
Εισερχόµαστε στην τρίτη µε αριθµό 997/12-9-2022 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικόλαου Παπαναστάση
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Για τη µη ανάπτυξη της Μο-
νάδας Έγκαιρης Παρέµβασης στη Ψύχωση στο Πανεπιστηµιακό
Νοσοκοµείο Ιωάννινων από τη ΜΚΟ ΕΠΡΟΨΥΗ». Θα απαντήσει
η Υφυπουργός Υγείας κ. Ζωή Ράπτη.

Κύριε Παπαναστάση, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, στις 9 Αυγούστου το διοικητικό συµβούλιο του

Πανεπιστηµιακού Νοσοκοµείου Ιωαννίνων µε µια fast track από-
φασή του αποφάσισε την υπογραφή συµφώνου συνεργασίας µε-
ταξύ αυτού και της ΜΚΟ, µη κυβερνητικής οργάνωσης, Εταιρείας
Προαγωγής Ψυχικής Υγείας Ηπείρου, ΕΠΡΟΨΥΗ. Σκοπός είναι η
ανάπτυξη µονάδας έγκαιρης παρέµβασης στην ψύχωση. 

Με αυτή την απόφαση παρέχεται από το νοσοκοµείο δωρεάν
στέγαση στη ΜΚΟ για δέκα χρόνια στο κτήριο του Κέντρου Ψυχι-
κής Υγείας, που είναι στην ευθύνη του πανεπιστηµιακού νοσοκο-
µείου. Οι συγκεκριµένες παραχωρήσεις από το πανεπιστηµιακό
νοσοκοµείο χαρίζουν στοχευµένα από το Υπουργείο Υγείας το
απαιτούµενο πλαίσιο για να µπορέσει η ΜΚΟ ΕΠΡΟΨΥΗ να διεκ-
δικήσει αδρή χρηµατοδότηση από το Ταµείο Ανάκαµψης που
αφορά σχετικές δράσεις, δηλαδή είναι πρόκριµα της χρηµατοδό-
τησής της. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, κατά την άποψή µας, δοµείται
µια παρά φύση συλλειτουργία δύο µονάδων στο ίδιο αντικείµενο.
Αποτελεί δε τον δούρειο ίππο διεµβόλισης της δηµόσιας µονάδας
από τη ΜΚΟ. Βάζει δηλαδή ως προϋπόθεση της χρηµατοδότησης
την ανάπτυξη της επιχειρηµατικής δράσης. Υπ’ όψιν ότι η ΜΚΟ
ΕΠΡΟΨΥΗ διεκδικεί χρηµατοδότηση 500.000 ευρώ για δεκαοκτώ
µήνες. Αυτή τη δυνατότητα της τη δίνει η διοίκηση του νοσοκο-
µείου. 

Κατά την άποψή µας, η απόφαση αυτή είναι εγκληµατική. Η πα-
νεπιστηµιακή ψυχιατρική κλινική του πανεπιστηµιακού νοσοκο-
µείου εγκατέλειψε στην τύχη της τη µονάδα έγκαιρης
παρέµβασης στην ψύχωση υποστελεχώνοντας και υποχρηµατο-
δοτώντας την. Ήδη έχουν εκχωρηθεί πλήρως σε ΜΚΟ και άλλες
υπηρεσίες πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας στον τοµέα της ψυ-
χικής υγείας, όπως οι κινητές µονάδες, οι ξενώνες και οικοτροφεία
της περιοχής. 

Τέλος είναι, πάντα κατά την άποψή µας, προκλητικότατη η δω-
ρεάν στέγαση της νέας ξεκάθαρα επιχειρηµατικής µονάδας
ΕΠΡΟΨΥΗ στο κτήριο του κέντρου ψυχικής υγείας, γιατί εδώ και
έναν χρόνο για αυτό το κτήριο το πανεπιστηµιακό νοσοκοµείο το
νοικιάζει µε 32.000 ευρώ το έτος. 

Το ερώτηµα που βάζουµε είναι σε ποιες άµεσες ενέργειες θα
προβείτε, προκειµένου να ανασταλεί η σκανδαλώδης αυτή εξέ-
λιξη. Δεύτερον, να χρηµατοδοτηθεί, στελεχωθεί και αναπτυχθεί
πλήρως η µονάδα έγκαιρης παρέµβασης στην ψύχωση της ψυ-
χιατρικής κλινικής του πανεπιστηµιακού νοσοκοµείου, αλλά και
οι άλλες υπηρεσίες ψυχικής υγείας του πανεπιστηµιακού νοσο-
κοµείου και του Νοσοκοµείου «Χατζηκώστα» και να αναπτυχθούν
πλήρως νέες αναγκαίες δηµόσιες υπηρεσίες µε βάση τις αυξα-
νόµενες ανάγκες. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρία Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΖΩΗ ΡΑΠΤΗ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε συνάδελφε, να πούµε κατ’ αρχάς τι αφορούν οι µονάδες

έγκαιρης παρέµβασης στην ψύχωση. Είναι µονάδες οι οποίες
προλαµβάνουν στο αρχικό τους στάδιο ψυχωσικές διαταραχές
και βεβαίως ανιχνεύουν µια τέτοια διαταραχή. 

Ήµασταν εµείς στο Υπουργείο Υγείας που για πρώτη φορά µε
το ν.4764/2020 και συγκεκριµένα µε το άρθρο 48 νοµοθετήσαµε,
πρώτη φορά στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, τη σύσταση τέτοιων
µονάδων και εξασφαλίσαµε επαρκείς πόρους από το Ταµείο Ανά-
καµψης για να τις λειτουργήσουµε. Πρόκειται να υλοποιήσουµε
δεκατρείς τέτοιες µονάδες έγκαιρης παρέµβασης στη χώρα εκ
των οποίων οι οκτώ έχουν ήδη προκηρυχθεί. Με βάση τους µε-
τριοπαθέστερους προϋπολογισµούς τουλάχιστον τρεισήµισι χι-
λιάδες παιδιά τον χρόνο ανιχνεύονται µε ψυχωσικές διαταραχές
και έχουν ανάγκη και πρέπει να έχουν πρόσβαση σε υπηρεσίες
έγκαιρης παρέµβασης. Αυτό όχι µόνο θα επηρεάσει θετικά τη
λειτουργικότητα τη δική τους, και την πορεία της δικής τους ψυ-
χικής υγείας στο µέλλον, και την επανένταξή τους στην κοινωνία,
αλλά θα ανακουφίσει και το δηµόσιο σύστηµα υγείας µέσω της
µείωσης του αριθµού των εισαγωγών στις ψυχιατρικές κλινικές,
αλλά βεβαίως και των απουσιών νοσηλίων.

Επί του ζητήµατος που ήδη αναφέρατε, του πρώτου σας ερω-
τήµατος, µε το συµφωνητικό συνεργασίας που συνήφθη µεταξύ
του ΠΓΝΙ και της αστικής µη κερδοσκοπικής εταιρείας ΕΠΡΟ-
ΨΥΗ ανακριβώς εσείς αναφέρεστε σε διεµβόλιση δηµόσιας µο-
νάδας από ιδιωτική επιχείρηση. Γιατί πρέπει να γνωρίζετε ότι οι
εβδοµήντα τρεις αστικές µη κερδοσκοπικές εταιρείες που δρα-
στηριοποιούνται ήδη εδώ και πάνω από είκοσι χρόνια στο δηµό-
σιο σύστηµα υγείας λειτουργούν -τέτοιες είναι και το «Χαµόγελο
του Παιδιού»- σε αγαστή συνεργασία µε τον δηµόσιο τοµέα, χρη-
µατοδοτούνται από τον δηµόσιο τοµέα και ούτε ιδιωτικές επιχει-
ρήσεις είναι ούτε επιχειρήσεις. Επιχειρηµατική δράση µπορούν
να έχουν. 

Τι κάνουν συγκεκριµένα; Παρέχουν δωρεάν υπηρεσίες ψυχι-
κής υγείας στους πολίτες, είναι ενταγµένες στο δηµόσιο σύ-
στηµα υγείας, όπως είπα, και βεβαίως είναι υπηρεσίες στην
κοινότητα, είναι υπηρεσίες που παρέχονται σε οποιονδήποτε
ανασφάλιστο ή ασφαλισµένο συµπολίτη µας, Έλληνα ή µη. Άρα
λοιπόν, το ότι λειτουργούν αυτές εδώ και είκοσι χρόνια νοµίζω
ότι θα έπρεπε να το γνωρίζετε. Βεβαίως αυτές γίνονται και λει-
τουργούν µε αυστηρό κρατικό έλεγχο και εποπτεία και δίνουν τη
δυνατότητα για πρόσβαση σε υπηρεσίες ψυχικής υγείας πολύ
κοντά στο χώρο κατοικίας των πολιτών. 

Με υπουργικές αποφάσεις οι υπηρεσίες αυτών των αστικών
µη κερδοσκοπικών εταιρειών κοστολογούνται. Και γιατί κοστο-
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λογούνται; Όχι γιατί πρόκειται να έχουν κέρδος αυτές οι εται-
ρίες, αλλά εκείνο το οποίο γίνεται είναι ότι πρέπει να γνωρίζει ο
πολίτης για ποιον λόγο και τι πληρώνει το ελληνικό δηµόσιο για
αυτή την παροχή των υπηρεσιών. 

Τώρα σχετικά µε το συµφωνητικό στο οποίο αναφέρεστε αυτό
είναι ένα συµφωνητικό που συνήφθη στις 29-7-2022, ένα συµφω-
νητικό µε το οποίο δίνεται η δυνατότητα σε µία αστική µη κερ-
δοσκοπική εταιρεία να συµµετάσχει σε έναν διαγωνισµό. Ποιον
διαγωνισµό; Αυτόν τον διαγωνισµό που προκηρύξαµε αφού µε
χρηµατοδότηση 67 εκατοµµυρίων ευρώ από το Ταµείο Ανάκαµ-
ψης εκδώσαµε πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος, προκει-
µένου να γίνουν µονάδες έγκαιρης παρέµβασης στην ψύχωση
µεταξύ άλλων και στα Ιωάννινα. Μία, λοιπόν, από τις προκηρυχ-
θείσες είναι αυτή η µονάδα. Έχει προϋπολογισµό 500.000 ευρώ
και βεβαίως θα καλυφθεί, όπως είπα, από το Ταµείο Ανάκαµψης. 

Δεν είναι µια ληξιπρόθεσµη υπηρεσία. Θα είναι µια υπηρεσία
η οποία µετά τη χρηµατοδότησή της από τους πρώτους δεκαο-
κτώ µήνες θα συνεχιστεί από προγράµµατα ΕΣΠΑ και από τον
τακτικό προϋπολογισµό του Υπουργείου Υγείας και πράγµατι
είναι σε εξέλιξη διαγωνιστική διαδικασία. Δεν είναι κάτι το οποίο
έχει ολοκληρωθεί. 

Τώρα εάν και εφόσον ολοκληρωθεί η διαγωνιστική διαδικασία
και εάν σε αυτόν τον διαγωνισµό συµµετάσχει και κερδίσει η
ΕΠΡΟΨΥΗ τον διαγωνισµό, τότε θα έχει τη δυνατότητα χωρίς να
περιλαµβάνει παραχώρηση προσωπικού της κλινικής να έχει τη
δυνατότητα να χρησιµοποιεί τον τρίτο όροφο γραφείων, όπου
στεγάζεται το Κέντρο Ψυχικής Υγείας Ιωαννίνων µε επιστηµονικά
υπεύθυνο τον διευθυντή της Ψυχιατρικής Κλινικής του ΠΓΝΙ, τον
Θωµά Υφαντή. 

Προκύπτει δηλαδή -και εδώ ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε- ότι
εφόσον η ΕΠΡΟΨΥΗ κερδίσει τον διαγωνισµό -πράγµα µελλον-
τικό και αβέβαιο- θα λειτουργεί από αστική µη κερδοσκοπική
εταιρεία µέσα στο δηµόσιο σύστηµα υγείας, παρέχοντας δωρεάν
υπηρεσίες για όλους τους πολίτες, δίπλα στο κέντρο ψυχικής
υγείας, µια µονάδα µε επιστηµονικά υπεύθυνο τον καθηγητή δι-
ευθυντή ψυχιατρικής κλινικής και θα διασυνδέεται µε όλες τις
υπηρεσίες του κέντρου ψυχικής υγείας.

Καµµία, λοιπόν, διεµβόλιση από ιδιωτική επιχείρηση αλλά µόνο
λειτουργική της διασύνδεση µε τον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα. Άλ-
λωστε, σε αυτές τις βάσεις εδράζεται η ψυχιατρική µεταρρύθ-
µιση στη χώρα η οποία πραγµατοποιείται, και µόνο ως θετική
ενέργεια µπορεί να αποτιµηθεί η επίµαχη συνεργασία. 

Δεν είναι τυχαίο -και το προσκοµίζω για τα Πρακτικά, κύριε
Πρόεδρε- ότι η Ελληνική Ψυχιατρική Εταιρεία µε ανακοίνωσή
της, την οποία έχει εκδώσει µε ηµεροµηνία 16-9-2022, αναφέρει
ότι η συµµετοχή των πανεπιστηµιακών κλινικών στην ανάπτυξη
των καινούργιων για τη χώρα µας αλλά διεθνώς αναγνωρισµένων
για την αποτελεσµατικότητά τους κοινοτικών µονάδων διασφα-
λίζει την ταχεία ανάπτυξη και το υψηλό επίπεδο των παρεχόµε-
νων υπηρεσιών».

Το καταθέτω αυτό για τα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Υγείας κ. Ζωή Ράπτη κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Παπανα-
στάση, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Δυστυχώς, επιβεβαιώνεται αυτό το οποίο καταγγέλλουµε και

τα ερωτήµατα που βάζουµε µε τη συγκεκριµένη ερώτηση, ότι το
Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο Ιωαννίνων ουσιαστικά -επιτρέψτε
µου την έκφραση- στήνει τις προϋποθέσεις, ούτως ώστε µια µη
κυβερνητική οργάνωση να ενταχθεί σε µία χρηµατοδότηση.
Μιλάω για την ΕΠΡΟΨΥΗ. Είναι µια επιλογή απολύτως ζηµιο-
γόνα. 

Το διοικητικό συµβούλιο της ΕΠΡΟΨΥΗ είναι πραγµατικά προ-
κλητικό. Και προκαλεί -και είναι ιδιαίτερα βαρύ αυτό- µε τις πλά-
τες του Υπουργείου Υγείας. Πώς αλλιώς µπορεί να χαρακτη-
ριστεί η αναφορά του, όταν λέει ότι η λογική του Υπουργείου για
την επιλογή φορέων του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα έχει να
κάνει µε το ευέλικτο καθεστώς και το χαµηλότερο κόστος λει-

τουργίας που διέπει τα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου µη
κερδοσκοπικού χαρακτήρα σε σχέση µε τους φορείς του στενού
δηµόσιου τοµέα; Δηλαδή, προτείνει φτηνά και ευέλικτα νοµικά
πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου σε σχέση µε τα ακριβά και άκαµπτα,
όπως θέλει να εννοείται, νοµικά πρόσωπα δηµοσίου τοµέα.
Αυτό, όµως, σηµαίνει φτηνότερο και ευέλικτο προσωπικό, καµµία
κρατική εγγύηση για τη χρηµατοδότηση. Και αυτό φαίνεται στην
πράξη. Οι εργαζόµενοι της ΕΠΡΟΨΥΗ είναι οκτώ µήνες απλή-
ρωτοι. Η ίδια αναφέρει: Ευελιξία στη χρηµατοδότηση από διά-
φορα ληξιπρόθεσµα προγράµµατα, όπως είναι τώρα το Ταµείο
Ανάκαµψης ή το ΕΣΠΑ, αλλά χωρίς χρηµατοδότηση της στέγα-
σης. Αυτή είναι η λογική της. Επίσης, νοµοθετηµένη κοστολό-
γηση πράξεων ως προϊόντα πώλησης στην ενιαία αγορά υγείας
δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. Όλα αυτά γιατί; Για το καλό των
ασθενών. Η υπογραφή από κάτω: Διοίκηση του Πανεπιστηµιακού
Νοσοκοµείου Ιωαννίνων. 

Το διοικητικό συµβούλιο της ΕΠΡΟΨΥΗ ταυτίζεται µε την πο-
λιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Νέας Δηµοκρατίας. Προ-
βάλλει την αποποίηση του κράτους από την ευθύνη να παρέχει
δηµόσιες δωρεάν υπηρεσίες υγείας. Βαφτίζει αυτές τις αυτονόη-
τες παροχές κόστος. Είναι ανατριχιαστικό για τους εν δυνάµει
ασθενείς και αυτούς που είναι τώρα. 

Η Κυβέρνηση συµµετέχοντας σε όλη αυτή τη µηχανογραφία
δροµολογεί την καταστροφική για τον λαό µετατροπή των δηµό-
σιων νοσοκοµείων από νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου σε
ιδιωτικού δικαίου, για να λειτουργήσουν µε ευελιξία και ευκαµ-
ψία, πάντοτε εντός εισαγωγικών. 

Τώρα όσον αφορά τη δήθεν επιτυχηµένη δικτύωση των δοµών
ψυχικής υγείας, όπως είπατε και εσείς, οφείλουν να απαντήσουν
όλοι οι µηχανορράφοι που συντονίζει το Υπουργείο σας: Σε ποια
κατάσταση είναι ένα χρόνο µετά την ανάληψη ευθύνης του κέν-
τρου ψυχικής υγιεινής η ανοιχτή ψυχιατρική κλινική και η µονάδα
νοσηλείας οξέων περιστατικών µε τις οποίες θα δικτυωθούν οι
σωτήριες δήθεν και ευέλικτες για το ΕΣΥ υπηρεσίες της ΕΠΡΟ-
ΨΥΗ και άλλων ΑΜΚΕ και νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου;
Η απάντηση είναι ότι η κατάσταση στελέχωσης σε ιατρικό και κυ-
ρίως νοσηλευτικό προσωπικό έχει επιδεινωθεί δραµατικά, µε
αδιανόητο φόρτο πλέον εργασίας και αύξηση του επαγγελµατι-
κού σωµατικού και ψυχικού κινδύνου. Για ποια δικτύωση ποιων
δοµών µιλάµε τελικά; 

Η ΕΠΡΟΨΥΗ και η πανεπιστηµιακή ηγεσία της ψυχιατρικής
κλινικής παίρνουν σαφή πολιτική θέση, όταν λένε ότι ο φορέας
µας ποτέ δεν είχε πολιτικό πρόσηµο στις δράσεις και τις ενέρ-
γειές της. Ταυτίζονται µε την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης
-να το πρόσηµο- και της Νέας Δηµοκρατίας για αποποίηση του
κράτους από την ευθύνη να παρέχει δηµόσιες δωρεάν σύγχρο-
νες και αποτελεσµατικές υπηρεσίες υγείας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Παπαναστάση.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΖΩΗ ΡΑΠΤΗ (Υφυπουργός Υγείας): Με αυτή τη λογική, αγα-

πητέ κύριε συνάδελφε, δεν θα αξιοποιούσαµε ποτέ πόρους από
το ΕΣΠΑ ούτε από το Ταµείο Ανάκαµψης, που είναι το χρηµατο-
δοτικό εργαλείο που δίνει τη δυνατότητα στη χώρα µας να δηµι-
ουργήσει νέες υπηρεσίες, γιατί ακριβώς δεν θα µπορούσαµε να
τους απορροφήσουµε, αν δεν είχαµε κάποια συνεργασία και βε-
βαίως µε τον ιδιωτικό τοµέα και προφανώς µε αστικές µη κερδο-
σκοπικές εταιρείες, που δεν αποκοµίζουν κέρδος, αλλά δίνουν
δουλειά σε εργαζόµενους, θα δώσουν δουλειά για τα επόµενα
χρόνια. Και βεβαίως, οι εργαζόµενοι αυτοί θα συνεχίσουν να απα-
σχολούνται, αφού θα βρεθούν πόροι, όπως έχει γίνει πάρα πολ-
λές φορές στο παρελθόν, από το νέο Κοινοτικό Πλαίσιο
Στήριξης, για να συνεχίσουν, όταν δεν θα υπάρχουν πια οι πόροι
του Ταµείου Ανάκαµψης. Ας είναι, όµως.

Θα αναφερθώ σε αυτά τα οποία αναφέρατε συγκεκριµένα, για
να τα αντικρούσω. Κατ’ αρχάς, σε σχέση µε τη στελέχωση της
µονάδας έγκαιρης παρέµβασης στην ψύχωση, αυτή η µονάδα
λειτουργεί από το 2007, είναι στελεχωµένη από ψυχίατρο, από
ειδικευόµενο γιατρό, από ψυχολόγο και από επισκέπτη υγείας,
από µονίµους εργαζόµενους και είναι ανακριβής απολύτως ο
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ισχυρισµός σας περί υπολειτουργίας της. Αντιθέτως, µε βάση τα
στοιχεία που µας έχει δώσει το νοσοκοµείο, κατά το εξάµηνο Νο-
εµβρίου 2021 έως τον Απρίλιο του 2022, η µονάδα παρακολού-
θησε εκατόν τριάντα πέντε ασθενείς σε follow up, έκανε
τριακόσιες σαράντα πράξεις follow up και έχει δεκαεννέα νέους
ασθενείς. Άρα, λοιπόν, το έργο της µονάδας δεν είναι καθόλου
ευκαταφρόνητο, όπως αναφέρατε. Εφόσον, µάλιστα, η ΕΠΡΟ-
ΨΥΗ έχει κερδίσει αυτόν το διαγωνισµό, θα µπορέσει να εξασφα-
λίσει την πρόσθετη επιστηµονική υποβοήθηση του έργου µε τον
ίδιο επιστηµονικά υπεύθυνο, όπως είπαµε, τον διευθυντή της ψυ-
χιατρικής κλινικής, και βεβαίως µε περαιτέρω υπηρεσίες και ερ-
γαζοµένους, για να παράσχουν καλύτερες υπηρεσίες.

Τώρα, µιλήσατε για υπολειτουργία της ψυχιατρικής κλινικής
και του κέντρου ψυχικής υγείας. Δυστυχώς, τα νούµερα σάς δια-
ψεύδουν. Στην ψυχιατρική κλινική το 2020 πραγµατοποιήθηκαν
τριακόσιες ενενήντα εννέα νοσηλείες, το 2021 µε COVID τετρα-
κόσιες εβδοµήντα έξι νοσηλείες και διακόσιες ογδόντα νοση-
λείες έως τον Ιούλιο του 2022. Τώρα, στο κέντρο ψυχικής υγείας
τους έξι πρώτους µήνες λειτουργίας του, από τον Νοέµβριο του
2021 έως τον Απρίλιο του 2022, µετά τη µεταφορά του από το
Νοσοκοµείο «Χατζηκώστα» είχαµε δύο χιλιάδες εκατόν σαράντα
θεραπευτικές πράξεις και χίλιες εξακόσιες σαράντα εννέα συνε-
δρίες και follow up. Καµµία, λοιπόν, υπολειτουργία και εδώ, αλλά
αντίθετα πολύ πλούσιο το έργο και των δύο αυτών µονάδων.

Σε σχέση µε τη στελέχωση της ψυχιατρικής κλινικής, στελε-
χώνεται από δέκα ψυχιάτρους, εννέα ειδικευόµενους ψυχιά-
τρους, τρεις ψυχολόγους, ένα εργοθεραπευτή, ένα κοινωνικό
λειτουργό και τριάντα οκτώ νοσηλευτές. 

Το κέντρο ψυχικής υγείας, επίσης, στελεχώνεται από τρεις ψυ-
χιάτρους, τρεις ψυχολόγους, δύο κοινωνικούς λειτουργούς.

Και βεβαίως, και το Νοσοκοµείο «Χατζηκώστα», στο οποίο ανα-
φερθήκατε, εµείς το ενισχύσαµε µε δύο ψυχιάτρους και έναν παι-
δοψυχίατρο και σήµερα ο ψυχιατρικός του τοµέας στελεχώνεται
από πέντε ψυχιάτρους, έναν παιδοψυχίατρο και είκοσι έναν νο-
σηλευτές. 

Είναι χαρακτηριστικό -κι αυτή ήταν η πρόθεση της Κυβέρνη-
σης και αυτό έκανε- ότι ενίσχυσε και τα δύο νοσοκοµεία, και το
πανεπιστηµιακό νοσοκοµείο αλλά και το Νοσοκοµείο «Χατζηκώ-
στα», µε την προκήρυξη που δηµοσιεύσαµε στις 31-8 για τρεις
χιλιάδες επτακόσιους είκοσι νοσηλευτές: µε πενήντα οκτώ νοση-
λευτές το Πανεπιστηµιακό Γενικό Νοσοκοµείο Ιωαννίνων και
δέκα οκτώ νοσηλευτές το Νοσοκοµείο «Χατζηκώστα». 

Κλείνοντας, να πω ότι τα νούµερα σας διαψεύδουν, διότι ο
προϋπολογισµός του ΠΑΓΝΗ έχει διαρκείς αυξήσεις από το
2018, που βρισκόταν στα 53 εκατοµµύρια ευρώ, έως το 2022 που
βρίσκεται πλέον στα 77 εκατοµµύρια ευρώ. 

Τέλος, εκτός από τις µονάδες έγκαιρης παρέµβασης, θέλω να
καταθέσω εδώ, κύριε Πρόεδρε, ότι ενισχύουµε την Ήπειρο δη-
µιουργώντας και άλλες µονάδες ψυχικής υγείας που παρέχουν
δωρεάν υπηρεσίες για όλους τους πολίτες. Συγκεκριµένα, µετά
από διαγωνισµούς πρόκειται να δηµιουργήσουµε ένα οικοτρο-
φείο, µια κινητή µονάδα και ένα κέντρο ηµέρας. Και στο σχεδια-
σµό του Υπουργείου έως και το τέλος του 2023 περιλαµβάνονται
άλλες έξι µονάδες ψυχικής υγείας στην Ήπειρο, µεταξύ των
οποίων και η ανάπτυξη παιδοψυχιατρικού τµήµατος στο ΠΑΓΝΗ. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κυρία Υπουργέ.
Δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννοήσεως ερωτώντων Βου-

λευτών και ερωτώµενων Υπουργών οι εξής ερωτήσεις:
Η µε αριθµό 6745/281/29-7-2022 ερώτηση και αίτηση κατάθε-

σης εγγράφων του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Σκανδαλώδης απευθείας ανάθεση εργοστασιακής συντή-
ρησης και υποστήριξης µεταφορικών αεροσκαφών C-130 από
την Ελληνική Αµυντική Βιοµηχανία (ΕΑΒ)».

Η µε αριθµό 983/8-9-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Λα-
κωνίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σταύρου
Αραχωβίτη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, µε θέµα: «Πορεία του Εθνικού Στρατηγικού Σχέδιου της Κοι-
νής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) 2023-2027».

Η µε αριθµό 984/8-9-2022 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Καστοριάς του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ολυµ-
πίας Τελιγιορίδου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Η Κυβέρνηση της ΝΔ οφείλει ξεκάθαρες
απαντήσεις για το φράγµα Νεστορίου και άµεση επανέναρξη ερ-
γασιών».

Συνεχίζουµε µε την επόµενη επίκαιρη ερώτηση και συγκεκρι-
µένα τη δεύτερη µε αριθµό 987/9-9-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Κέρκυρας του Κινήµατος Αλλαγής
κ. Δηµητρίου Μπιάγκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Επα-
ναπροκηρύξεις άγονων διαγωνισµών προσλήψεων υγειονοµικού
προσωπικού για τις δοµές της Περιφερειακής Ενότητας (ΠΕ)
Κέρκυρας». 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Υγείας κ. Ασηµίνα Γκάγκα.

Κύριε Μπιάγκη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, να σας ευχαριστήσω και εσάς για την παρου-

σία σας.
Έχουν περάσει δυόµισι µήνες από την ένταξη της Περιφερει-

ακής Ενότητας Κέρκυρας στην πρώτη ζώνη των άγονων και προ-
βληµατικών περιοχών. Το Υπουργείο σας έκανε αποδεκτή, από
τη δική σας πολιτική ηγεσία και τον κ. Πλεύρη, την τροπολογία
που κατέθεσαν σύσσωµοι όλοι οι Βουλευτές του Νοµού Κέρκυ-
ρας, κάτι που οφείλω για άλλη µία φορά και ενώπιον της Ολοµέ-
λειας του Κοινοβουλίου να το χαιρετήσω. 

Ήταν µία τροπολογία που δεν είχε ούτε χρώµατα, ούτε κόµ-
µατα από πίσω, αλλά προέκυπταν µέσα από το περιεχόµενό της
οι ανάγκες για προσλήψεις ιατρικού προσωπικού στο Νοσοκο-
µείο της Κέρκυρας, κυρία Υπουργέ. Μία, αν θέλετε, τροπολογία
που ήρθε µε µια καθυστέρηση -για να λέµε όλες τις αλήθειες-
δύο ετών, όταν δύο χρόνια πριν µε µια τροπολογία εν µια νυκτί
πέρασαν για όλη την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, εκτός από την
Περιφερειακή Ενότητα Κέρκυρας. Ευτυχώς όµως -και γιατί λέω
ευτυχώς- φτάσαµε µε τη δική σας καθοδήγηση και του κ. Πλεύρη
να ψηφιστεί η συγκεκριµένη τροπολογία.

Γιατί, κυρία Υπουργέ, µετά την εν λόγω τροπολογία και στην
τελευταία προκήρυξη του Υπουργείου σας και ενώ το Γενικό Νο-
σοκοµείο Κέρκυρας µέχρι πρότινος κατάφερνε να έχει ενδιαφέ-
ρον στις µισές το πολύ θέσεις από όσες προκήρυττε, ενώ το ένα
πέµπτο των θέσεων αυτών ήταν για τους ιατρούς πρώτη επιλογή,
στον πρόσφατο διαγωνισµό -αυτόν τον τελευταίο- είχαµε συµµε-
τοχή που έφτασε το 100%. Ενώ πρώτη επιλογή για το Νοσοκο-
µείο της Κέρκυρας από 25% φτάσαµε πάνω από το 70%, σχεδόν
75%. Και µόνο αυτό το στοιχείο αποδεικνύει το δίκαιο του αιτή-
µατός µας και µπορούµε να ελπίζουµε ότι σε σύντοµο χρονικό
διάστηµα, πάντα µε τη βοήθεια τη δική σας, να κλείσουµε προ-
βλήµατα και µέτωπα ανοιχτά, που υπάρχουν στο Νοσοκοµείο της
Κέρκυρας εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Το τονίζω, για να µην θε-
ωρηθεί µια µοµφή στο πρόσωπο το δικό σας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρία Υπουργέ, το Νοσοκοµείο της Κέρκυρας είναι πρωταθλη-
τής στα κενά πανελλαδικά. Στις εκατόν σαράντα θέσεις των ια-
τρών όλων των ειδικοτήτων, είναι καλυµµένες οι εβδοµήντα
πέντε θέσεις µε µόνιµο προσωπικό, ενώ στο νοσοκοµείο υπηρε-
τούν είκοσι τέσσερις επικουρικοί ιατροί και δύο µε µπλοκάκι. Η
πληρότητα της δοµής σε ιατρικό προσωπικό δεν φτάνει το 70%
και τα οργανικά κενά αγγίζουν τις εβδοµήντα θέσεις. Όλα αυτά
-προσέξτε- σε έναν οργανισµό που ουδεµία σχέση έχει µε την
πραγµατικότητα, διότι, όπως γνωρίζετε καλύτερα από όλους
µας, ο πληθυσµός του νησιού τριπλασιάζεται και τετραπλασιά-
ζεται έξι και οκτώ µήνες τον χρόνο. 

Κυρία Υπουργέ, το ζητούµενο για εµάς είναι ότι από τον Ιούλιο
του 2016 µέχρι και σήµερα έχουµε καταγράψει δεκαέξι άγονες
θέσεις ιατρών, διευθυντών και επιµελητών Α’ και Β’ σε κρίσιµες
ειδικότητες του νοσοκοµείου, όπως παιδιατρική, παθολογία, καρ-
διολογία, πνευµονολογία, αναισθησιολογία, χειρουργική, ψυχια-
τρική, θέσεις που αποτελούν το 10% των συνολικών οργανικών
θέσεων. Όπως πολύ καλά γνωρίζετε, οι άγονες θέσεις των δια-
γωνισµών δεν εντάσσονται στον προγραµµατισµό του Υπουρ-
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γείου σας για προσλήψεις. Προβλέπονται µε έναν άλλο τρόπο,
µέσα από το υπάρχον νοµικό πλαίσιο, που αφορά τις άγονες
προκηρύξεις του παρελθόντος.

Τελευταία φορά που µπήκε σε αυτές τις προκηρύξεις το Νο-
σοκοµείο της Κέρκυρας ήταν το 2018, ενώ το 2020 που έγινε τέ-
τοια σε πανελλαδικό επίπεδο, το Νοσοκοµείο της Κέρκυρας δεν
εντάχθηκε, κυρία Υπουργέ, σε αυτή.

Σας λέµε, λοιπόν, µε τα δεδοµένα όλα αυτά που υπάρχουν, µε
όλα αυτά τα δεδοµένα που έχετε πλέον µπροστά σας, µετά και
την ψήφιση της συγκεκριµένης τροπολογίας και µε τις πολύ µε-
γάλες ανάγκες, που, όπως σας εξήγησα, υπάρχουν στο Νοσο-
κοµείο της Κέρκυρας, ότι είναι επιτακτική η ανάγκη να
προκηρυχθούν άµεσα οι άγονες θέσεις, οι οποίες στο παρελθόν
δεν είχαν ευδοκιµήσει. Είναι δεκαέξι στον αριθµό και είναι σε ει-
δικότητες πολύ κρίσιµες για τη λειτουργία του νοσοκοµείου.

Σήµερα θα σας παρακαλούσαµε να απαντήσετε, µέσω εµού,
στους Κερκυραίους που σας παρακολουθούν, ποιες είναι οι προ-
θέσεις, ώστε η συγκεκριµένη προκήρυξη να γίνει πράξη και αν
πράγµατι, έχετε κάποια εικόνα, πόσος είναι ο αριθµός. Γιατί εµείς
τον βγάζουµε κατά εκτίµηση, µιας και από τη 6η ΥΠΕ, στην οποία
εγώ απευθύνθηκα µε επιστολή, δεν έχω καµµία απάντηση µέχρι
σήµερα.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρία Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ πολύ. Καλησπέρα σε όλους. Καλησπέρα, κύριε
Μπιάγκη.

Κατ’ αρχάς, να σας θυµίσω -τι είπατε και εσείς- ότι δεν εντάχ-
θηκε στις άγονες και προβληµατικές τύπου Α’ από µόνη της.
Εµείς την εντάξαµε. Και βεβαίως, την εντάξαµε, γιατί θέλουµε να
τη στηρίξουµε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Βεβαίως. Το χαιρέτισα, κυρία
Υπουργέ.

ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Το
κατάλαβα και ευχαριστούµε, γιατί, πράγµατι, έτσι είναι. Γενικώς,
θέλουµε να στηρίξουµε όλα τα νησιά.

Να σας πω τώρα τι θέσεις έχουµε ήδη προκηρύξει για την Κέρ-
κυρα. Το 2020 προκηρύξαµε έντεκα θέσεις. Από αυτές έχουν ήδη
διοριστεί επτά γιατροί και είναι ειδικότητας χειρουργικής, αιµα-
τολογίας, νευρολογίας, δύο παθολογίας, παιδιατρικής, νευρο-
χειρουργικής και δερµατολογίας. Υπήρχε µία άγονη θέση
εσωτερικής παθολογίας, µία νεφρολογίας, µία αναισθησιολογίας
και µία ψυχιατρικής παίδων.

Προκηρύξαµε ξανά δώδεκα θέσεις το 2021. Έχουν ολοκληρω-
θεί οι διορισµοί για δύο. Οι δύο που προκηρύχθηκαν ήταν βιοπα-
θολογίας και πνευµονολογίας, που ολοκληρώθηκαν οι διορισµοί
και εκκρεµούν στα συµβούλια κρίσεων οι διορισµοί για έξι ειδικό-
τητες: νεφρολογία, ορθοπεδική και τραυµατολογία -που νοµίζω
ότι τελειώνει-, ψυχιατρικής παιδιού και εφήβων, χειρουργικής και
δύο θέσεις ΤΕΠ, που για εµάς είναι πάρα πολύ σηµαντικές.

Απέβησαν άγονες το 2021 δύο θέσεις για εσωτερική παθολο-
γία, µία νευρολογία και µία πνευµονολογία, η δεύτερη δηλαδή.
Αρχές Αυγούστου προκηρύξαµε ξανά οκτώ θέσεις: µία επιµε-
λητή χειρουργικής, δύο παθολογίας, µία για την αιµοδοσία, µία
θέση επιµελητή για τη µονάδα µεσογειακής αναιµίας, µία θέση
επιµελητή στο ΤΕΠ, θέσεις δύο επιµελητών ψυχιατρικής για το
Κέντρο Ψυχικής Υγείας, µία θέση επιµελητή µαιευτικής και γυ-
ναικολογίας και µία θέση επιµελητή καρδιολογίας µε εµπειρία
στα επεµβατικά στην καρδιολογία.

Επίσης, έχουµε για το Κέντρο Λευκίµµης -γιατί φαντάζοµαι ότι
µιλάτε για όλη την Κέρκυρα-, δύο θέσεις επιµελητών γενικής ια-
τρικής ή παθολογίας, που εκκρεµούν στο συµβούλιο κρίσης οι
διορισµοί.

Όπως είπατε και εσείς, υπάρχουν και επικουρικοί γιατροί που
δουλεύουν στο Νοσοκοµείο της Κέρκυρας.

Έχουµε προσλάβει, επίσης, αρκετό νοσηλευτικό προσωπικό
για την Κέρκυρα από τον Ιούνιο του 2019: δέκα θέσεις νοσηλευ-
τών και τρεις διοικητικών και ως επικουρικό προσωπικό ογδόντα
έναν νοσηλευτές και δεκαεννέα άτοµα διοικητικό προσωπικό και
δώδεκα λοιπό προσωπικό.

Έχουν ήδη εγκριθεί από το ΑΣΕΠ και η διαδικασία της πλατ-
φόρµας ξεκινάει στις 22 Σεπτεµβρίου, πενήντα επτά µόνιµες θέ-
σεις νοσηλευτικού, που είναι τέσσερις ΠΕ, είκοσι τρεις ΤΕ και
τριάντα ΔΕ. Επίσης, άνοιξε η πλατφόρµα για τις επικουρικές θέ-
σεις και ολοκληρώνεται η διαδικασία, επίσης, για τις µόνιµες θέ-
σεις του λοιπού προσωπικού. 

Άρα η Κέρκυρα, όπως και κάθε νησί, κάθε πόλη και κάθε χωριό
στην Ελλάδα έχουν τη στήριξη του Υπουργείου και οι θέσεις θα
προκηρύσσονται. Θέλουµε σαφώς να στηρίξουµε τα νησιά και
θέλουµε ιδιαίτερα να στηρίξουµε τα τµήµατα επειγόντων περι-
στατικών, που είναι εκεί που πονάει η καρδιά κάθε Έλληνα πο-
λίτη.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Μπιάγκη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Κυρία Υπουργέ, ήµουν ο πρώτος

που χαιρέτισε την πολιτική σας στάση -και τη δική σας και του κ.
Πλεύρη-, όσον αφορά την αποδοχή της συγκεκριµένης τροπο-
λογίας.

Στην πρωτολογία µου έδωσα όλο τον χρόνο, προκειµένου να
φανεί ότι η συγκεκριµένη τροπολογία ήδη έδωσε τα αποτελέ-
σµατά της. Στην προκήρυξη, που πράγµατι έγινε, τελικά ήταν
οκτώ, ενώ στην αρχή µας είχε ανακοινωθεί ότι θα είναι δεκατρείς,
στη συνέχεια δώδεκα, έντεκα. Τελικά, ήταν οκτώ. Δεν µένω σε
αυτό, στη µικροπολιτική απέναντι σας. Το ξεπερνάµε και λέµε ότι
για τις οκτώ θέσεις υπάρχει ενδιαφέρον από τον ιατρικό κόσµο,
κάτι το οποίο το χαιρετίζουµε.

Έρχοµαι και σας λέω σήµερα ξεκάθαρα το εξής: Δεν θα βάλω
σε αµφισβήτηση αν ενδιαφέρεστε για τα νησιά ή όχι. Σας µιλάω
συγκεκριµένα πράγµατα και σας λέω ότι υπάρχουν δεκαπέντε
έως δεκαέξι θέσεις -τόσες εµείς τις υπολογίζουµε, αν κάνω
λάθος διορθώστε µε-, οι οποίες είχαν προκηρυχθεί στο παρελ-
θόν και ήταν άγονες. 

Από όσα εγώ γνωρίζω, τουλάχιστον -και πάλι διαψεύστε µε εάν
δεν είναι έτσι τα πράγµατα- συγκεκριµένες θέσεις προβλέπεται
από το νοµικό καθεστώς, µε δική σας πρωτοβουλία, να προκη-
ρυχθούν µε διαδικασία fast track, πολύ γρηγορότερα από ό,τι
προκηρύχθηκαν οι οκτώ που έχουµε σε εξέλιξη σήµερα. 

Αυτή η διαδικασία είναι που ζητάω σήµερα µε την ερώτηση να
την επιταχύνουµε, για τον απλό λόγο ότι εκεί µέσα βρίσκονται ει-
δικότητες από κλινικές, οι οποίες είναι πάρα πολύ σηµαντικές για
τη λειτουργία του νοσοκοµείου. Θα σας αναφέρω απλά, για να
µη χάνουµε χρόνο, την παθολογία. Εκεί µέσα βρίσκονται, λοιπόν,
θέσεις του διευθυντή -και όχι µόνο- της παθολογίας, οι οποίες
είναι πάρα πολύ χρήσιµες, για τη συνέχιση της λειτουργίας του
νοσοκοµείου µας. 

Εσείς τα γνωρίζετε καλύτερα από εµένα, δεν θα συνεχίσω σε
αυτό. Γιατί το λέω αυτό; Διότι στις οκτώ θέσεις τώρα δεν υπήρχε
παθολόγος, λόγω των θέσεων που δεν ήταν επιτυχείς οι προκη-
ρύξεις στο παρελθόν. Είναι εκεί, σε αυτή την δεκαπεντάδα-δε-
καεξάδα. Και το ζητούµενο είναι ότι µε τη διαδικασία fast track
που προβλέπεται, όπως την είδα εγώ από την κείµενη νοµοθεσία,
είναι στη διακριτική σας ευχέρεια -εσάς, στο Υπουργείο- µε τη
συνεργασία της 6ης ΥΠΕ και της διοίκησης του νοσοκοµείου. 

Εγώ έχω απευθυνθεί και στην 6η ΥΠΕ και στη διοίκηση του νο-
σοκοµείου, αλλά δεν έχω βρει κάποια ανταπόκριση. Γι’ αυτό,
απευθύνοµαι σήµερα σε εσάς και λέω αν είναι στις προθέσεις
σας να ενηµερώσετε τους Κερκυραίους, σήµερα, που σας δίνε-
ται αυτή η δυνατότητα, ότι το αµέσως επόµενο διάστηµα θα επα-
ναπροκηρύξετε αυτές τις άγονες προκηρύξεις που έρχονται από
το χθες; Αυτό είναι το ζητούµενο, κυρία Υπουργέ! 

Είναι κάτι το οποίο, πιστέψτε µε, απαντώντας σε µένα, δεν
απαντάτε στον Δηµήτρη τον Μπιάγκη, τον Βουλευτή που εκλέ-
γεται µε το ψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ στην Κέρκυρα, αλλά απαν-
τάτε στους Κερκυραίος πολίτες! Και σας το λέω αυτό, γιατί είναι
πολύ δύσκολο, είναι πολύ «πικρό» το ποτήρι που πίνουν οι νη-
σιώτες στο σύνολό τους και εγώ, όπως µιλάω και µ’ αρέσει να
µιλάω συγκεκριµένα, µιλάω για την Κέρκυρα. 

Θα σας πω µόνο ένα στοιχείο, κυρία Υπουργέ, για να δείτε
πόσος κόσµος σας παρακολουθεί και πόσο χρειάζεται από εσάς
µια ξεκάθαρη απάντηση. Τουλάχιστον, υπολογίζονται διακόσιες
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πενήντα διακοµιδές ετησίως, για καρδιολογικά περιστατικά, στα
απέναντι νοσοκοµεία της Στερεάς Ελλάδας. Και αυτό όχι γιατί
υπάρχει ανάγκη από πανεπιστηµιακά νοσοκοµεία ή τριτοβάθµιας
φροντίδας, αλλά διότι το Νοσοκοµείο της Κέρκυρας που είναι
δευτεροβάθµιας φροντίδας, δεν είναι -ως όφειλε και όπως θα
έπρεπε να είναι- στελεχωµένο από ιατρικό και νοσηλευτικό προ-
σωπικό ώστε να λιγοστεύουµε, στο πλαίσιο του δυνατού, όλες
αυτές τις διακοµιδές, που έχουν σαν αποτέλεσµα, όπως ξέρετε
καλύτερα από εµένα, την ταλαιπωρία της κοινωνίας και τα όχι
καλά ιατρικά αποτελέσµατα.

Ευχαριστώ πολύ και περιµένω από εσάς µία ηµεροµηνία, µια
προθεσµία να έχουµε και να περιµένουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,
κύριε Μπιάγκη.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Σας

ευχαριστώ κι εγώ πολύ.
Έχετε δίκιο για τις διακοµιδές, γι’ αυτό και η θέση καρδιολό-

γου που προκηρύξαµε, είναι θέση καρδιολόγου µε εµπειρία στην
επεµβατική καρδιολογία, για να µην χρειάζεται να έχουµε τις δια-
κοµιδές. Και ο πληθυσµός της Κέρκυρας, που είναι κάπου εκατόν
πέντε χιλιάδες, το δικαιολογεί, γιατί έχουµε περιστατικά. 

Άρα, πρέπει να σας πω ότι η διαδικασία επαναπροκήρυξης
είναι µια κανονική διαδικασία επαναπροκήρυξης. Μπορεί να µην
χρειάζεται νέα άδεια από το Υπουργείο Εσωτερικών, αλλά έχει
µια κανονική διαδικασία επαναπροκήρυξης. Βεβαίως, θα προκη-
ρύξουµε τις θέσεις που έχουν βγει άγονες, όπως θα τις προκη-
ρύξουµε για κάθε περιοχή της Ελλάδας που έχουν βγει άγονες.
Θέσεις παθολογίας, πρέπει να σας πω, έχουµε πολλές κενές, σε
πολλές πόλεις της Ελλάδας και σε πολλά νησιά. Άρα, είναι ένα
θέµα που µας απασχολεί. 

Τα κίνητρα τα δίνουµε. Ζητάµε και από τις περιφέρειες και κοι-
τάµε και τη στέγαση των γιατρών και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός
και σε συνεργασία ακόµη και µε εκκλησιαστικά ακίνητα, για να
µπορέσουµε να δώσουµε περισσότερα κίνητρα και στέγη. 

Άρα, θα τα δώσουµε γρήγορα. Δεν µπορώ να σας πω πότε,
γιατί -όπως σας λέω και πάλι- είναι µια κανονική διαδικασία επα-
ναπροκήρυξης. Δώσαµε ήδη αυτή τη θέση καρδιολόγου που
προκηρύχθηκε µε εµπειρία στην επεµβατική καρδιολογία, ώστε
να µη χρειάζεται να γίνεται διακοµιδή και να µπορεί να γίνεται
στην Κέρκυρα η επεµβατική καρδιολογία. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: ...(Δεν ακούστηκε)
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Τον

έχουµε υπ’ όψιν µας. Δίνουµε θέσεις και όταν χρειαστεί θα το ξα-
ναδώσουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κυρία Υπουργέ. 
Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 999/12-9-2022 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Τριαντα-
φυλλίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Στα όριά τους τα
νοσοκοµεία της Θεσσαλονίκης. Απαιτείται άµεση θωράκιση του
ΕΣΥ µε µονιµοποιήσεις συµβασιούχων-επικουρικών και νέες
προσλήψεις».

Θα απαντήσει και εδώ η Υπουργός Υγείας κ. Γκάγκα.
Κύριε Τριανταφυλλίδη, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ,

κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, το ΕΣΥ στη Θεσσαλονίκη νοσεί βαριά. Νοσεί

γιατί υστερεί σε κτηριακές υποδοµές και σε ανθρώπινο δυναµικό.
Τα στοιχεία που δηµοσιοποίησε η ΠΟΕΔΗΝ µε αφορµή την επί-
σκεψη του Πρωθυπουργού στη ΔΕΘ, το οποίο θα καταθέσω στα
Πρακτικά, είναι όχι απλά ενδεικτικά, αλλά αποδεικτικά της τρα-
γικής κατάστασης που βιώνουν οι Θεσσαλονικείς στα νοσοκο-
µεία της πόλης. Παρά τις υπεράνθρωπες προσπάθειες
νοσηλευτικού και ιατρικού προσωπικού -είναι ήρωες γιατροί και
νοσηλευτές- δυστυχώς, όλα αυτά έχουν ως τραγικό αποτέλεσµα
οι ασθενείς να υπονοσηλεύονται. 

Γεγονότα που αποκαλύπτουν ότι ο βασιλιάς είναι γυµνός:
Πρώτον, δεν έγινε µεταµόσχευση ήπατος στο Ιπποκράτειο Θεσ-

σαλονίκης λόγω ελλείψεως αναισθησιολόγου. Δεύτερον, έχουν
περάσει πέντε µήνες από τη φωτιά -6 Απριλίου έγινε- στην Πνευ-
µονολογική Κλινική του Νοσοκοµείου Παπανικολάου, όπου δύο
ασθενείς έχασαν τη ζωή τους. Στις δηλώσεις του τότε, ο Υπουρ-
γός σας ο κ. Πλεύρης είχε δηλώσει ότι στον συγκεκριµένο όροφο
θα γίνουν όλες οι εργασίες ώστε να είναι άµεσα λειτουργικός.
Το «άµεσα» και ενόψει του χειµώνα για την Κυβέρνησή σας δεν
περιλαµβάνει το πεντάµηνο. 

Μίλησα πριν έρθω ενώπιον του Κοινοβουλίου και ενώπιόν σας,
κυρία Υπουργέ, µε τον κ. Καπραβέλο. Δεν έχει γίνει ακόµη η δη-
µοπράτηση του έργου. «Η ραχοκοκαλιά του Νοσοκοµείου µας -
µου λέει ο κ. Καπραβέλος- η Πνευµονολογική Κλινική παραµένει
εκτός λειτουργίας µε επιπτώσεις και στις άλλες κλινικές». Και
αυτό είναι πραγµατικά συγκλονιστικό. 

Έρχοµαι στα στοιχεία. Ιπποκράτειο: ελλείψεις προσωπικού
όλων των ειδικοτήτων. Υπάρχουν χίλιες εφτακόσιες ογδόντα τέσ-
σερις οργανικές θέσεις και οι εφτακόσιες εξήντα πέντε είναι
κενές. Τα µεγαλύτερα προβλήµατα εντοπίζονται στους αναισθη-
σιολόγους. Στις εικοσιπέντε οργανικές θέσεις υπηρετούν µόνο
οκτώ.

ΑΧΕΠΑ: Έναν χρόνο µετά τα εγκαίνια της Μονάδας Ειδικών
Λοιµώξεων, παρουσία του Υπουργού του κ. Πλεύρη, η Μονάδα
παραµένει ακόµα κλειστή λόγω ελλείψεως νοσηλευτικού προσω-
πικού. Κλειστές στο ΑΧΕΠΑ παραµένουν έξι πολύτιµες αίθουσες
χειρουργείων λόγω έλλειψης νοσηλευτικού προσωπικού και
αναισθησιολόγων.

Θεαγένειο: είναι κενές πάνω από εκατό οργανικές θέσεις στο
Αντικαρκινικό Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης στη νοσηλευτική υπη-
ρεσία. 

Στο «Γεννηµατάς» το 45% του νοσοκοµείου από όλο το προ-
σωπικό είναι επικουρικό προσωπικό. Τριακόσιοι σαράντα πέντε
υπάλληλοι µόνο είναι µόνιµοι. Από τις σαράντα έξι οργανικές θέ-
σεις ειδικευόµενων γιατρών όλων των ειδικοτήτων οι είκοσι έξι
είναι κενές. 

Στον «Άγιο Δηµήτριο» υπάρχουν εκατόν σαράντα κενές οργα-
νικές θέσεις σε ένα νοσοκοµείο περίπου τετρακοσίων ατόµων.
Το 1/3 των οργανικών θέσεων είναι κενές. 

Στο Νοσοκοµείο «Παπαγεωργίου» -νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού
δικαίου που καµαρώνετε και καµαρώνουµε για το ότι το έχουµε-
τριακόσιες πενήντα οργανικές θέσεις είναι κενές, εκ των οποίων
οι εκατόν πενήντα καλύπτονται µε ελαστικές µορφές εργασίας. 

Και κλείνω µε το Ψυχιατρικό Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης. Στη
νοσηλευτική υπηρεσία υπάρχουν εκατόν δεκατέσσερις κενές ορ-
γανικές θέσεις και επίσης είκοσι εννιά κενές στο ιατρικό προσω-
πικό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρία Υπουργέ, δυστυχώς τα κενά αυτά η Θεσσαλονίκη τα
πλήρωσε ακριβά. Μετά τους δύο «µαύρους» Νοέµβριους του
2020 και του 2021 για τους οποίους ο Πρωθυπουργός σας ζή-
τησε συγγνώµη και τους επτάµισι χιλιάδες νεκρούς της Θεσσα-
λονίκης και της κεντρικής Μακεδονίας, όπου µε βάση τη µελέτη
Τσιόδρα - Λύτρα το 70% από αυτούς έχασε τη ζωή του εκτός
ΜΕΘ, αντί για ενίσχυση έχουµε την πλήρη διάλυση και αποδιάρ-
θρωση του ΕΣΥ στη Θεσσαλονίκη µε µετακινήσεις προσωπικού
από νοσοκοµείο σε νοσοκοµείο, από κλινική σε κλινική, από συρ-
ρικνωµένες µονάδες της πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας στα
µεγάλα νοσοκοµεία της πόλης που χρειάζονται επειγόντως ενί-
σχυση, αλλά χρειάζεται και η πρωτοβάθµια φροντίδα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Τριαντα-
φυλλίδη, έχετε και τη δευτερολογία σας. Έχετε πάρει τον διπλά-
σιο χρόνο. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Κλείνω, κλείνω, κύριε
Πρόεδρε.

Επειδή, λοιπόν, κανείς δεν µπορεί να αποκλείσει το ενδεχό-
µενο ενός νέου κύµατος κορωνοϊού, οι Θεσσαλονικείς αναµέ-
νουµε να ακούσουµε ποια άµεσα, συγκεκριµένα µέτρα ενίσχυσης
των νοσοκοµείων θα λάβει το Υπουργείο σας, προκειµένου να
αντιµετωπίσει την τραγική κατάσταση των νοσοκοµειακών µονά-
δων της Θεσσαλονίκης. Και, επίσης, να µας πείτε αν προτίθεστε
να µονιµοποιήσετε τους συµβασιούχους και τους επικουρικούς
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που καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες. Σε αυτό το θέµα
είναι σύσσωµη η Βουλή. Οι µισοί Βουλευτές της Νέας Δηµοκρα-
τίας και όλα τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης λένε: Μονιµοποι-
ήστε συµβασιούχους και επικουρικούς. Γιατί δεν το κάνετε;

Βλέπω τον συνεργάτη σας από πίσω που κουνάει το κεφάλι
του. Ήταν ο ίδιος και όταν ήταν ο κ. Κοντοζαµάνης, τον Μάιο του
2020 που έφερα για πρώτη φορά τη µία από τις οκτώ επίκαιρες
ερωτήσεις και δεκάδες άλλες συναδέλφων από όλα τα κόµµατα
της δηµοκρατικής προοδευτικής Αντιπολίτευσης, που έλεγαν:
«Νοµιµοποιήστε τους συµβασιούχους».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Έχετε εξαντλήσει
και τη δευτερολογία σας. Ελπίζω να είστε σύντοµος στη δευτε-
ρολογία. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρία Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας):

Έπρεπε να τα είχατε ρωτήσει στην Κυβέρνησή σας αυτά όταν
κυβερνούσατε, γιατί επί πέντε χρόνια που κυβερνήσατε τι κάνατε
για τα νοσοκοµεία της Θεσσαλονίκης; Μηδέν! Τίποτα! Πραγµα-
τικά τίποτα! Πέντε χρόνια διακυβέρνησης δεν κάνατε απολύτως
τίποτα για τις δοµές των νοσοκοµείων της Θεσσαλονίκης, για το
προσωπικό των νοσοκοµείων της Θεσσαλονίκης. Απολύτως τί-
ποτα! Τι κάνατε, λοιπόν, για τα νοσοκοµεία εσείς; Τίποτα.

Να σας πω τι κάναµε εµείς, η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη. Αναβαθµίσαµε και δοµές και εξοπλισµό. Έχουµε κάνει
πενήντα τρεις νέες κλίνες ΜΕΘ στη Θεσσαλονίκη, έχουµε κάνει
τη νέα Μονάδα Λοιµώξεων του «ΑΧΕΠΑ» που λειτουργεί, έχουµε
κάνει αιµοδυναµικά στο «Ιπποκράτειο», ξεκινάµε την Πνευµονο-
λογική Κλινική στο «Ιπποκράτειο», έχουµε βγάλει τη χρηµατοδό-
τηση για το «Παπανικολάου» που θα ξεκινήσει άµεσα και έχουµε
κάνει άρτιο τεχνολογικό εξοπλισµό. Έχω εδώ ό,τι έχουµε βάλει
στα νοσοκοµεία της Θεσσαλονίκης και θα τα αφήσω για τα Πρα-
κτικά. Είναι πολλές σελίδες. 

Αφήνω τον πλήρη κατάλογο, λοιπόν, για τα Πρακτικά. Δεν θα
σας πω καν τι έχουµε βάλει στο RRF και τι θα γίνει στη Θεσσα-
λονίκη. Σίγουρα έχουµε βάλει όλα τα επείγοντα και αναβαθµίσεις
σε όλα τα νοσοκοµεία. Να µιλήσουµε τώρα για το ιατρικό και νο-
σηλευτικό προσωπικό.

Όσον αφορά το ιατρικό προσωπικό, στα νοσοκοµεία της τρί-
της και τέταρτης ΥΠΕ Θεσσαλονίκης στα χρόνια που είµαστε Κυ-
βέρνηση εµείς έχουµε προσλάβει τριακόσιους επτά µόνιµους
γιατρούς και τριακόσιους σαράντα τρεις επικουρικούς. Δηλαδή,
σύνολο εξακόσιοι πενήντα νέοι γιατροί µπήκαν στο σύστηµα στη
Θεσσαλονίκη αυτά τα τρία χρόνια, τα τρία χρόνια και κάτι της
διακυβέρνησής µας. Σε αυτά τα χρόνια από την ώρα που αναλά-
βαµε και µετά είχαµε εκατόν ογδόντα τρεις συνταξιοδοτήσεις και
έχουµε είκοσι οχτώ γιατρούς σε αναστολή, που σηµαίνει ότι
παρά αυτά τα νούµερα, παρά τις συνταξιοδοτήσεις έχουµε τε-
τρακόσιους τριάντα εννέα περισσότερους γιατρούς στα νοσο-
κοµεία της Θεσσαλονίκης απ’ ότι όταν παραλάβαµε από την
Κυβέρνησή σας. 

Προχωράµε τώρα σε νέες προκηρύξεις που θα γίνουν µόλις
ολοκληρωθούν οι προκηρύξεις της περιφέρειας και θα περιλαµ-
βάνουν και συντονιστές διευθυντές, που είναι ένα τεράστιο θέµα
για τα νοσοκοµεία του ΕΣΥ. Πρέπει να υπάρχει διοίκηση στα νο-
σοκοµεία, άνθρωποι που εκλέγονται για να κάνουν διοίκηση. 

Όσον αφορά τώρα το νοσηλευτικό και λοιπό προσωπικό, αυτά
τα τρία χρόνια προσλάβαµε διακόσιους πενήντα µόνιµους και χί-
λιους πεντακόσιους εβδοµήντα τρεις επικουρικούς. Το σύνολο,
δηλαδή, των νέων ανθρώπων που βρίσκονται στα νοσοκοµεία
είναι χίλιοι οχτακόσιοι είκοσι τρεις. Στα χρόνια αυτά σε αυτό το
προσωπικό είχαµε τετρακόσιες είκοσι επτά συνταξιοδοτήσεις και
έχουµε και διακόσιους τριάντα δύο εργαζόµενους σε αναστολή,
αλλά και πάλι το επιπλέον νοσηλευτικό και λοιπό προσωπικό που
υπάρχει σήµερα στα νοσοκοµεία της Θεσσαλονίκης σε σχέση µε
τους εργαζόµενους επί ΣΥΡΙΖΑ, επί διακυβέρνησής σας, είναι
χίλια εκατόν εξήντα τέσσερα άτοµα παραπάνω. Έχουµε ήδη από
µηνών στείλει στο ΑΣΕΠ τις θέσεις µονίµων νοσηλευτών που για
τη Θεσσαλονίκη είναι εξακόσιες µία θέσεις και αν θέλετε να σας
πω για το κάθε νοσοκοµείο, για το «Γεννηµατάς» είναι είκοσι

επτά, για το «Ιπποκράτειο» εκατόν είκοσι τέσσερις, για το
«ΑΧΕΠΑ» εκατόν είκοσι οχτώ, για τον «Άγιο Παύλο» δεκατέσσε-
ρις, για το «Παπανικολάου» εκατόν είκοσι τρεις, για το Ψυχια-
τρικό Νοσοκοµείο είκοσι έξι, για το «Θεαγένειο» δεκαπέντε, για
τον «Άγιο Δηµήτριο» είκοσι δύο και για το «Παπαγεωργίου» εκα-
τόν είκοσι δύο.

Άρα, εµείς αντιστρέφουµε τη δραµατική κατάσταση που αφή-
σατε εσείς στη διακυβέρνησή σας και προχωράµε σε ένα ΕΣΥ
που είναι προσανατολισµένο στον Έλληνα πολίτη, στον Έλληνα
ασθενή, αλλά και στον εργαζόµενο στο δηµόσιο, στο Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας και αναβαθµίζουµε τα ΤΕΠ σε όλα τα νοσοκοµεία,
πράγµα που είναι πάρα πολύ καλό και για τους Έλληνες πολίτες
και για τους εργαζόµενους στα νοσοκοµεία. 

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό η Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας κ. Αση-

µίνα Γκάγκα καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εγώ σας ευχαρι-
στώ, κυρία Υπουργέ.

Κύριε Τριανταφυλλίδη, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Κυρία Υπουργέ, επειδή

το περίµενα, το ανέµενα, καθώς είναι η µόνιµη επωδός, θα σας
πω µόνο στοιχεία. Λέτε –ακούω και τους Βουλευτές σας- διορί-
ζουµε πέντε χιλιάδες, δέκα χιλιάδες, είκοσι χιλιάδες. 

Τον Ιούνιο του 2019 το µόνιµο προσωπικό στο ΕΣΥ, κυρία
Υπουργέ, ήταν εβδοµήντα εννιά χιλιάδες εκατόν εβδοµήντα επτά
εργαζόµενοι. Τον Ιούνιο του 2022 είναι εβδοµήντα τρεις χιλιάδες
επτακόσιοι πέντε. Οι λιγότεροι µόνιµοι εργαζόµενοι πέντε χιλιά-
δες τετρακόσιες εβδοµήντα δύο, που αν αφαιρέσουµε και τις
τέσσερις χιλιάδες περίπου ανεµβολίαστους που µπαινοβγαίνουν
λόγω νόσησης στο σύστηµα, µιλάµε ουσιαστικά για δέκα χιλιά-
δες λιγότερους από τους λιγότερους, όπως λέτε, που σας
άφησε…

Είναι στοιχεία από την απογραφή. Μην κουνάτε το κεφάλι σας.
Είναι εβδοµήντα εννιά χιλιάδες εκατόν εβδοµήντα επτά τον Ιού-
νιο του 2019, εβδοµήντα τρεις χιλιάδες επτακόσιοι πέντε, µείον
τέσσερις χιλιάδες οι ανεµβολίαστοι και οι συνταξιοδοτήσεις φτά-
νουµε δέκα χιλιάδες λιγότεροι. Συµβουλευτείτε τους συνεργάτες
σας να σας ενηµερώσουν. 

Τα στοιχεία που λέµε είναι επίσηµα και καταγεγραµµένα και
αυτά τα λέµε ακριβώς γιατί τουλάχιστον, πέρα από τη µονιµο-
ποίηση των συµβασιούχων και των επικουρικών, είναι και το θέµα
µε τους ανεµβολίαστους. Σταµατήστε αυτή την τιµωρητική διά-
θεση απέναντί τους. Κάντε αυτό που κάνετε για τους γιατρούς
που δεν έχουν εµβολιαστεί και παραµένουν µέσα στο σύστηµα
κάνοντας καθηµερινά rapid test. Μη θέλετε να εξοντώσετε αν-
θρώπους εµπειροπόλεµους που τους έχουµε απόλυτη ανάγκη.
Γυρίστε τους πίσω. Βάλτε τους συγκεκριµένους όρους για να
δώσουµε όλοι µαζί τη µάχη.

Και έρχοµαι τώρα στα στοιχεία για τη Θεσσαλονίκη. «Στα κατ’
επανάληψη έγγραφά µας δεν είχαµε καµµία απάντηση και πολύ
περισσότερο ανταπόκριση» δήλωσαν σε συνέντευξή τους τρεις
διακεκριµένοι καθηγητές της Ιατρικής Σχολής του Αριστοτελείου
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, οι οποίοι αναγκάστηκαν να δηµο-
σιοποιήσουν την τραγική κατάσταση την οποία έχει περιέλθει ο
χειρουργικός τοµέας του «Ιπποκράτειου» και όσα κατήγγειλαν οι
ίδιοι και προειδοποιούσαν από τον Ιούνιο τα βιώσαµε τον Ιούλιο
και τον Αύγουστο.

Θα σας τα καταθέσω για τα Πρακτικά. Οι καθηγητές Απόστο-
λος Καµπαρούδης, Αλέξανδρος Γαρύφαλλος και Δηµήτριος Ζα-
φειρίου, τρία διαµάντια της Ιατρικής Θεσσαλονίκης, στις 16
Ιουνίου ενεστώτος έτους σας είπαν ότι οι ασθενείς στη Θεσσα-
λονίκη και στη βόρεια Ελλάδα θα πεθαίνουν επειδή δεν υπάρ-
χουν αναισθησιολόγοι.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
παρακαλώ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Δεκαπέντε µέρες µετά
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φεύγει το µόσχευµα του ήπατος γιατί δεν υπάρχει αναισθησιο-
λόγος από το «Ιπποκράτειο» και έρχεται στο «Λαϊκό» για να αξιο-
ποιηθεί, γιατί αυτοί που το περίµεναν ως µάνα εξ ουρανού δεν
υπολόγιζαν ότι δεν υπάρχει αναισθησιολόγος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Τριαντα-
φυλλίδη, ήσασταν σαφής.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επικα-
λούµαι την ανθρωπιά σας. 

Και το τρίτο το καταλυτικό είναι ότι στο «Ιπποκράτειο» Θεσσα-
λονίκης τρία παιδιά, µωρά παιδιά, είναι στη µακρά λίστα αναµο-
νής για µεταµόσχευση. Ποια είναι η αιτία; Δεν υπάρχουν
αναισθησιολόγοι. Και τι δηλώσατε εσείς και έχω τις δηλώσεις
σας εδώ; «Θα δούµε». Διαβάζω: «Υπάρχουν πάρα πολλές σκέ-
ψεις. Είµαστε σε συνεχή επαφή. Οι λύσεις πρέπει να είναι συναι-
νετικές.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Τριαντα-
φυλλίδη, έχετε πάει στα οκτώ λεπτά. Μπήκατε στα εννιά λεπτά.
Δεν είναι σωστό αυτό.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Κυρία Υπουργέ, στη
µάνα των τριών παιδιών, στους γονείς που περιµένουν στη λίστα
αναµονής για να κάνουν τη µεταµόσχευση τους λέτε ότι «έχουµε
πολλές σκέψεις, περιµένετε και θα δούµε»;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Τριαντα-
φυλλίδη, αρκετά!

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλί-
δης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Τους

λέω ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν φρόντισε να έχουµε αναισθησιολόγους και
θέλουν πέντε χρόνια εκπαίδευση για να τους έχουµε τους αναι-
σθησιολόγους. 

Να σας πω, λοιπόν, ότι εµείς δώσαµε κίνητρα και ότι αυτή τη
στιγµή µετά από πάρα πολλά χρόνια οι θέσεις των ειδικευόµενων
στην Αναισθησιολογία είναι γεµάτες επί Κυβερνήσεως Νέας Δη-
µοκρατίας, όχι επί κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ. 

Άρα, αυτή τη στιγµή έχουµε αναισθησιολόγους που ετοιµά-
ζονται να βγουν και να είναι ειδικευµένοι, αλλά βέβαια αυτό θέλει
πέντε χρόνια και δεν τα είχαµε τα πέντε χρόνια, κύριε Τριαντα-
φυλλίδη.

Να σας απαντήσω, λοιπόν. Αυτή τη στιγµή στο «Ιπποκράτειο»
γίνεται µεταµόσχευση ήπατος και, ναι, οι αναισθησιολόγοι του
«Ιπποκρατείου» είναι λίγοι. Ζητάµε τη συνδροµή και την έχουµε
τη συνδροµή και του ιδιωτικού τοµέα και των άλλων νοσοκο-
µείων. Τελευταία συνάντηση που είχαµε ήταν την προηγούµενη
εβδοµάδα στη Θεσσαλονίκη. Προσπαθούµε µε κάθε τρόπο να
δούµε πώς µπορούµε να βοηθήσουµε την κατάσταση, γιατί
πράγµατι οι αναισθησιολόγοι θέλουν πέντε χρόνια για να γίνουν
και έπρεπε να το είχατε προβλέψει και να τους είχατε παραγάγει
στα πέντε χρόνια της Κυβερνήσεώς σας. Εµείς το προβλέψαµε
και τους παράγουµε και θα τους έχουµε.

Να σας πω, λοιπόν, και το αναισθησιολογικό. Το θέµα των µε-
ταµοσχεύσεων προχωράει. Έχουν ανέβει οι αναισθησιολόγοι
από το «Λαϊκό», που είναι το άλλο κέντρο µεταµοσχεύσεων, και
θα συνεχίσουµε έτσι και θα βάλουµε και κίνητρα για τη µεταµό-
σχευση και θα υπάρχει ειδικός τοµέας για τη µεταµόσχευση και
είναι πράγµατα τα οποία κάνουµε.

Τώρα όσον αφορά το προσωπικό, µόνιµο ή µη µόνιµο, η αλή-
θεια είναι ότι υπήρχαν ενενήντα επτά χιλιάδες εργαζόµενοι στο
Εθνικό Σύστηµα Υγείας και αυτή τη στιγµή είναι εκατόν οχτώ χι-
λιάδες εργαζόµενοι. Άρα, ό,τι και να µου πείτε έχουµε πολύ πε-
ρισσότερο προσωπικό µέσα στα νοσοκοµεία. Το ότι έχουµε
επικουρικούς που θέλετε και να τους νοµιµοποιήσουµε δεν ση-
µάνει ότι κάνουν λιγότερη δουλειά από τους µόνιµους. Άρα, µην
τους βάζουµε στην άκρη τους επικουρικούς. Μια χαρά δου-
λεύουν οι επικουρικοί. Είναι εκεί µέσα στα νοσοκοµεία και κάνουν
όλη τη δουλειά που χρειάζεται για τον Έλληνα ασθενή και για το
Εθνικό Σύστηµα Υγείας. 

Άρα, έχουµε περίπου δέκα χιλιάδες -παραπάνω από δέκα χι-
λιάδες- εργαζόµενους αυτή τη στιγµή στο Εθνικό Σύστηµα
Υγείας από όσους είχατε εσείς. Έχουν γίνει τροµακτικές ανακαι-
νίσεις στις δοµές υγείας. Έχουµε εξακόσια καινούργια κρεβάτια
µονάδων που δεν υπήρχαν και εξυπηρετούνται όλοι οι ασθενείς. 

Και να σας πω και κάτι; Ούτε ο Πρωθυπουργός µας ζήτησε
συγγνώµη ούτε εγώ ζητάω συγγνώµη. Θεωρώ ότι Το Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας στάθηκε στο ύψος του και τα µέτρα πάρθηκαν έγ-
καιρα για την πανδηµία και όλοι ήµασταν εκεί, όλοι, νοσηλευτές,
γιατροί ήµασταν και είµαστε εκεί. Και το εννοώ και δεν δέχοµαι
καµµία κριτική για το Εθνικό Σύστηµα Υγείας, γιατί πραγµατικά
συµπεριφέρθηκε άψογα. Είχαµε την καλύτερη καµπάνια εµβο-
λιασµού σε όλη την Ευρώπη. Τον πρώτο καιρό της πανδηµίας
γυρίσανε όλα τα παιδιά µας από το εξωτερικό και αισθανθήκαν
ασφάλεια.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Για τους ανεµβολία-
στους. Σας ακούει η Θεσσαλονίκη. 

ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Να
µε ακούσουν όλοι. Φυσικά να µε ακούσουν όλοι. Βεβαίως πρέπει
να µε ακούσουν, γιατί κάναµε πραγµατικά πάρα πολύ καλή δου-
λειά και τα νοσοκοµεία µας είναι σε µια εξαιρετικά καλύτερη κα-
τάσταση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Τριαντα-
φυλλίδη, µη διακόπτετε. Μιλήσατε οκτώµισι λεπτά και διακό-
πτετε.

ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Αν
υπάρχει κούραση; Φυσικά, υπάρχει κούραση. Σε όλα τα συστή-
µατα υγείας αυτή τη στιγµή έχουµε αθρόες παραιτήσεις από το
αγγλικό σύστηµα υγείας, από το αµερικανικό σύστηµα υγείας.
Στην Ελλάδα δεν το έχουµε. Έχουµε κούραση. Βεβαίως πιεστή-
καµε όλοι οι υγειονοµικοί, τρία χρόνια τώρα µε τα κεφάλια µέσα,
εννοείται! Είναι αλλιώτικες συνθήκες, δεν τις είχαµε ζήσει ποτέ.
Αυτό δεν σηµαίνει ότι τα νοσοκοµεία δεν είναι σε καλύτερη κα-
τάσταση. Και είναι και η διαχείριση της πανδηµίας και τα νοσο-
κοµεία σε καλύτερη κατάσταση για όλους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κυρία Υπουργέ και ειδικότερα για την τήρηση του χρόνου.
Εισερχόµαστε τώρα στην επόµενη ερώτηση, στη δεύτερη µε

αριθµό 6736/28-7-2022 ερώτηση του κύκλου αναφορών-ερωτή-
σεων του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασί-
λειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Να
αντιµετωπιστούν άµεσα τα σοβαρά και µεγάλα προβλήµατα στη
στελέχωση και λειτουργία του Νοσοκοµείου Ιεράπετρας».

Και σε αυτή την ερώτηση θα απαντήσει η Υπουργός Υγείας κ.
Γκάγκα.

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, το Νοσοκοµείο Ιεράπετρας εξυπηρετεί όχι

µόνο την πόλη και τον Δήµο Ιεράπετρας, που είναι ουσιαστικά ο
τέταρτος δήµος της Κρήτης, αλλά και µια ευρύτερη περιοχή από
τα νότια του Ηρακλείου µέχρι τα σύνορα µε τη Σητεία. Είναι µια
δυναµική περιοχή µε καλλιέργειες που έχουν εποχικά έναν τερά-
στιο αριθµό εργαζοµένων που δεν συµπεριλαµβάνονται στους
ντόπιους κατοίκους και βέβαια, είναι µια τουριστική περιοχή µε
πολύ µεγάλο αριθµό φιλοξενουµένων ετησίως. Αυτό σηµαίνει ότι
το Νοσοκοµείο Ιεράπετρας χρειάζεται τη φροντίδα, προκειµένου
να µπορεί να αντεπεξέλθει στις αυξηµένες ανάγκες.

Υπάρχουν διαµαρτυρίες και τεκµηριωµένες καταγγελίες σχε-
τικά µε την αδυναµία στελέχωσης του Νοσοκοµείου όχι µόνο από
τον Σύλλογο Φίλων του Νοσοκοµείου Ιεράπετρας, αλλά από
όλους τους τοπικούς φορείς, από τον δήµο, τον αντιπεριφερει-
άρχη, τους τοπικούς φορείς κάθε είδους και κατηγορίας. Και
αυτό γιατί είναι γραφειοκρατικά συνδεδεµένο από την εποχή των
µνηµονίων το Νοσοκοµείο Ιεράπετρας µε το Νοσοκοµείο Αγίου
Νικολάου, η τεράστια πίεση της τοπικής κοινωνίας και οι µεγάλες
ανάγκες δεν καλύπτονται από τις αποφάσεις ενός αποµακρυσµέ-
νου Συµβουλίου, η διοίκηση, ο Αναπληρωτής Διοικητής του Νο-
σοκοµείου δεν µπορεί να αντεπεξέλθει.

Και έχουµε και τις εξής αντινοµίες: Ενώ το Συµβούλιο στις 5-
7-2022 αποφάσισε να ζητήσει πέντε θέσεις γιατρών για το Νο-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠΘ’ - 19 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2022 19555



σοκοµείο Ιεράπετρας, στην επόµενη συνεδρίασή του στις 18-7-
2022 κάτω από άγνωστες συνθήκες και πιέσεις ζήτησε τελικά
αντί πέντε µία θέση. Πραγµατικές ανάγκες, βεβαίως, είναι έντεκα
γιατροί προκειµένου να λειτουργήσουν στοιχειωδώς οι βασικές
κλινικές του νοσοκοµείου.

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι για ποιον λόγο άλλαξε αυτή η από-
φαση, πώς την τεκµηρίωσε το Διοικητικό Συµβούλιο του Αγίου
Νικολάου για το Νοσοκοµείο Ιεράπετρας, αντί πέντε µία, εάν
προτίθεστε µε βάση τις πραγµατικές ανάγκες να κινήσετε τη δια-
δικασία κάλυψης των θέσεων και βέβαια, επιτέλους, να κάνουµε
µια αξιολόγηση µετά την άρση και των µνηµονιακών υποχρεώ-
σεων να δούµε εάν µπορεί να λειτουργήσει αυτή η µονάδα
υγείας αυτοτελώς. Έχει την ιδιοµορφία ο Νοµός Λασιθίου µε τις
τέσσερις χωριστές γεωγραφικά περιοχές. Είναι χωριστές οι πε-
ριοχές, δεν είναι το Ηράκλειο που έχει µια ενιαία οντότητα. Είναι
διαφορετικός ο Νοµός Λασιθίου, όπως και να το κάνουµε, είναι
τελείως διαφορετικό το Οροπέδιο, δεν έχει καµµιά επικοινωνία
µε την υπόλοιπη περιοχή. Το ίδιο και η Σητεία και βεβαίως, η Ιε-
ράπετρα, η µεγαλύτερη περιοχή. Άρα, πρέπει να τη δούµε αυτή
την ιδιαιτερότητα και να έχουµε τη φροντίδα σας για το νοσοκο-
µείο, να αξιολογήσουµε, λοιπόν, εάν επιτέλους πρέπει να υπάρ-
ξει αυτοτελής διοίκηση για το Νοσοκοµείο Ιεράπετρας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ωραία, ευχαρι-

στώ.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία

σας.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Σας

ευχαριστώ και εγώ.
Μου λέτε ότι το Νοσοκοµείο της Ιεράπετρας εξυπηρετεί µια

µεγάλη περιοχή µε µεγάλο πληθυσµό και µου λέτε αν ελέγξαµε
τις ανάγκες του πληθυσµού. Φυσικά, το κάνουµε. Και να σας
δώσω στοιχεία: Μου λέτε ότι εξυπηρετεί µια µεγάλη περιοχή, ότι
είναι ξεχωριστά και ότι έχει δυσκολίες. Θέλετε να µου πείτε ότι
από τη Χώρα Σφακίων στα Χανιά που είναι το νοσοκοµείο η πρό-
σβαση είναι πιο εύκολη από ότι από την Ιεράπετρα στον Άγιο Νι-
κόλαο; Απλώς ρωτάω.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Τι µου λέτε τώρα; Αγγούρια µε
ντοµάτες!

ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Μισό
λεπτό, να σας απαντήσω, λοιπόν, µε τα στοιχεία. Αυτή τη στιγµή
δώσαµε θέσεις σε τρεις Νοµούς στην Κρήτη, στο Ρέθυµνο, στα
Χανιά και στο Λασίθι. Ο πληθυσµός στον Νοµό Ρεθύµνης, παρα-
δείγµατος χάριν, είναι ογδόντα πέντε χιλιάδες κάτοικοι. Έχει ένα
νοσοκοµείο που κάνει έντεκα χιλιάδες εισαγωγές τον χρόνο. Το
νοσοκοµείο έχει εβδοµήντα έξι µόνιµους γιατρούς και οκτώ επι-
κουρικούς. Να πάµε τώρα στο Λασίθι: Ο πληθυσµός σε όλο τον
Νοµό Λασιθίου είναι εβδοµήντα τέσσερις χιλιάδες κάτοικοι –εκεί
διορθώστε µε, αν κάνω λάθος- ο νοµός έχει τέσσερα νοσοκο-
µεία, όπως ξέρετε, που επίσης όλα µαζί και τα τέσσερα κάνουν
έντεκα χιλιάδες εισαγωγές.

Το σύνολο των γιατρών στον Νοµό Λασιθίου είναι εκατόν
τριάντα µόνιµοι -κάντε τη σύγκριση µε το Ρέθυµνο που έχει εβδο-
µήντα έξι- και δέκα επικουρικοί και κατανέµονται ως εξής: Ο
Άγιος Νικόλαος κάνει έξι χιλιάδες εισαγωγές τον χρόνο, έχει πε-
νήντα εννέα µόνιµους γιατρούς και δύο επικουρικούς. Η Ιεράπε-
τρα κάνει κάτι λιγότερο από τρεισήµισι χιλιάδες εισαγωγές τον
χρόνο, έχει τριάντα δύο µόνιµους γιατρούς και έξι επικουρικούς.
Η Σητεία κάνει χίλιες επτακόσιες περίπου εισαγωγές τον χρόνο
και έχει είκοσι επτά µόνιµους γιατρούς και δύο επικουρικούς. Και
τέλος, η Νεάπολη κάνει από τετρακόσιες πενήντα έως -τις πολύ
καλές µέρες- επτακόσιες εισαγωγές τον χρόνο, έχει έντεκα για-
τρούς µόνιµους, επτά επικουρικούς και έναν αγροτικό γιατρό.

Και σας λέω και πάλι, επειδή µιλάτε για αυτή την πολύ µεγάλη
περιοχή στο Λασίθι και οι άλλοι νοµοί στην Κρήτη µεγάλη πε-
ριοχή έχουν, οι δύο από αυτούς έχουν ένα νοσοκοµείο.

Σας είπα και πάλι ότι Ιεράπετρα - Άγιος Νικόλαος απέχουν
τριάντα πέντε χιλιόµετρα και ότι γενικώς πρέπει να βρούµε έναν
τρόπο να συνεργαστούµε µε τις µονάδες υγείας για το καλό των
κατοίκων της περιοχής, αλλά και για το καλό όλων των Ελλήνων
πολιτών που έχουν εξίσου ανάγκη σε φροντίδα υγείας.

Να σας δώσω, λοιπόν, επίσης στοιχεία του ΟΔΙΠΥ που αναφέ-
ρονται στο 2018, που ήταν µια φυσιολογική χρονιά χωρίς την
πανδηµία, µε φυσιολογικές εισαγωγές: Αν µοιράσουµε τις χει-
ρουργικές επεµβάσεις ανά χειρουργό στον Άγιο Νικόλαο, κάθε
χειρουργός κάνει ενάµισι χειρουργείο την εβδοµάδα και στην Ιε-
ράπετρα τα νούµερα είναι παρόµοια. Ο οφθαλµίατρος κάνει πε-
ρίπου ένα την ηµέρα και ίσως και λίγο παραπάνω, οι άλλοι
κάνουν πιθανώς λιγότερο από ένα χειρουργείο τη βδοµάδα.

Δεν είναι θέµα, λοιπόν, γιατρών. Είναι θέµα οργάνωσης της
δουλειάς, γιατί φυσικά σε όλη την Ελλάδα οι ασθενείς ψάχνουν
ποιος είναι ο καλύτερος γιατρός, ποιος είναι ο γιατρός που έχει
µεγαλύτερη εµπειρία για να πάνε και να χειρουργηθούν. Θέλουν
έναν γιατρό που έχει εκατό, εκατόν πενήντα περιστατικά τον
χρόνο, που κρατά την εµπειρία του. Γι’ αυτό και µαζεύονται στα
τριτοβάθµια και δευτεροβάθµια κέντρα. Άρα, πρέπει να δούµε
πώς θα οργανώσουµε καλύτερα τα νοσοκοµεία, ώστε κάθε για-
τρός που δουλεύει σε οποιοδήποτε νοσοκοµείο, είτε στο κέντρο
είτε στην περιφέρεια, να έχει έναν αρκετό αριθµό περιστατικών
-και έχουµε χειρουργό εδώ- που να µπορεί να κρατήσει την εµ-
πειρία του και να µπορεί να είναι καλός µε τους αρρώστους και
αυτό ψάχνουν οι Έλληνες πολίτες και αυτό πρέπει να οργανώ-
σουµε στα νοσοκοµεία.

Ο σχεδιασµός, λοιπόν, του Υπουργείου είναι να στηρίξουµε
πάρα πολύ τα τµήµατα επειγόντων περιστατικών, ώστε κάθε πο-
λίτης που χρειάζεται να έχει τη φροντίδα που θέλει στα τµήµατα
επειγόντων περιστατικών κάθε νοσοκοµείου και κάθε δοµής
υγείας. Και εννοώ τµήµατα επειγόντων περιστατικών που να µπο-
ρούν να αντιµετωπίσουν τον άνθρωπο µε το εγκεφαλικό, τον άν-
θρωπο µε το έµφραγµα, τον τραυµατία, τον άνθρωπο µε την
κρίση άσθµατος και να δώσουν τις πρώτες βοήθειες. Αυτό χρει-
άζεται να το έχουµε σε κάθε µονάδα υγείας, σε κάθε νοσοκοµείο,
σε κάθε κέντρο υγείας στη χώρα. Χρειάζεται, επίσης, να στηρί-
ξουµε την ειδική φροντίδα από τους ειδικούς, που στην Ελλάδα
έχουµε πάρα πολλούς, χειρουργούς, ενδοκρινολόγους, παθολό-
γους, όποιους ειδικούς χρειαζόµαστε, σε κάθε κέντρο υγείας επί-
σης και σε συνεργασία πιθανότατα.

Και τώρα να σας πω για την κατανοµή. Δώσαµε δέκα γιατρούς
στα Χανιά -τον µεγαλύτερο από τους τρεις νοµούς- δώσαµε δέκα
γιατρούς στο Ρέθυµνο, που έχει αναλογικά λιγότερους γιατρούς
στο νοσοκοµείο, και δώσαµε έντεκα γιατρούς στο Λασίθι, κατα-
νέµοντάς τους στις µονάδες ανάλογα µε τις ανάγκες που απο-
τυπώνονται από την επισκεψιµότητα. Και είναι σαφές ότι σε κάθε
νοµό µπορεί να υπάρχει ένα νοσοκοµείο κορµού και κάποια νο-
σοκοµεία-ακτίνες.

Τα προβλήµατα κάθε νοσοκοµείου, καθώς και τη συνεργασία
µεταξύ των νοσοκοµείων δεν τα βλέπουµε στο Υπουργείο καθι-
σµένοι στα γραφεία µας. Πήγαµε επί τόπου σε κάθε νοσοκοµείο
και πηγαίνουµε σε κάθε νοσοκοµείο. Πήγα στο Λασίθι, στην Ιε-
ράπετρα, στη Σητεία, στον Άγιο Νικόλαο και στη Νεάπολη και θα
πάµε όσες φορές χρειαστεί για να κουβεντιάσουµε από κοντά µε
τους ανθρώπους, µε το προσωπικό και µε τους ανθρώπους των
δηµοτικών αρχών, για να έχουµε την καλύτερη λύση για τον
Νοµό Λασιθίου, όπως και για κάθε νοµό σε αυτή τη χώρα.

Φυσικά στηρίζουµε όλα τα νοσοκοµεία και σας ακούω στη δευ-
τερολογία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Πολύ ωραία.
Κυρία Υπουργέ, απλώς ενηµερωτικά, είπατε ότι το Λασίθι έχει

τέσσερα νοσοκοµεία;
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με εβδοµήντα

δύο χιλιάδες κατοίκους, κάθε δεκαοκτώ χιλιάδες κατοίκους, ε; Η
Μυτιλήνη έχει ένα µε εκατό χιλιάδες.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Το Λασίθι µε την πολιτική του
Υπουργείου δεν έχει κανένα νοσοκοµείο, κύριε Πρόεδρε! Κα-
νένα!

Με την επίκληση ότι έχει τέσσερα, δεν έχει κανένα. Με συνδι-
καλισµό, πολιτική δεν γίνεται, κυρία Υπουργέ. Δεν ξέρω αν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Έχετε τον λόγο
για τη δευτερολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εδώ νοµίζω ότι εγώ δεν ήρθα µε
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συνδικαλιστικές κορώνες, άρα κι εσείς δεν το δικαιούστε.
Τι µου ανακατέψατε τα Σφακιά και τα Χανιά µε το Νοσοκοµείο

Ιεράπετρας και τον Άγιο Νικόλαο που είναι διασυνδεδεµένο;
Όταν συζητούσαµε εδώ για το Νοσοκοµείο Ρεθύµνου µού λέ-

γατε τα ίδια και κάνατε σύγκριση µε το Ηράκλειο και λέγατε «άρα
δεν έχει ανάγκη, γιατί το Ηράκλειο εξυπηρετεί µεγαλύτερο πλη-
θυσµό» και «το Ηράκλειο…» και «το Ηράκλειο…». Σήµερα που
σας λέω για την Ιεράπετρα, µου λέτε για το Ρέθυµνο. Δεν γίνεται
έτσι. 

Έχουµε, λοιπόν, µια υποδοµή η οποία έχει πληρωθεί από τον
φόρο των Ελλήνων πολιτών. Λέγεται Νοσοκοµείο - Κέντρο Υγείας
Ιεράπετρας, κύριε Πρόεδρε. Έχουµε το Νοσοκοµείο Αγίου Νικο-
λάου, έχουµε το Νοσοκοµείο - Κέντρο Υγείας Σητείας. Το Νεά-
πολης που λέµε δεν είναι νοσοκοµείο. Μη µου λέτε για
νοσοκοµείο. Είναι ένα παράρτηµα του Νοσοκοµείου Αγίου Νικο-
λάου. Εξάλλου, είναι δίπλα-δίπλα. 

Όµως, η Ιεράπετρα, σας είπα, είναι η µεγαλύτερη πόλη, η µε-
γαλύτερη περιοχή του Νοµού Λασιθίου και λέτε «Εσύ, µεγαλύ-
τερη περιοχή, θα υπάγεσαι αλλού». Αυτό σας είπα. Πρέπει να το
αξιολογήσουµε, λοιπόν, τώρα που τέλειωσε το µνηµόνιο, όπως
είπε το 2018 ο κ. Τσίπρας και όπως είπε και πρόσφατα ο κ. Μη-
τσοτάκης. Κύριοι και οι δύο κατά τα άλλα, αλλά µόνο στα λόγια
µάς τα λέτε. 

Πρόσφατα δεν είπε ο Μητσοτάκης ότι τελείωσε το µνηµόνιο
και οι µνηµονιακές υποχρεώσεις και όλα αυτά;

Πρέπει να δούµε ορθολογικά πλέον και σε πραγµατική βάση
τι είναι αυτό που εξυπηρετεί τις ανάγκες στο πλαίσιο των δυνα-
τοτήτων της χώρας σε κάθε τοµέα. Και λέω, λοιπόν, το εξής. Για
το Νοσοκοµείο Ιεράπετρας θα κάνετε αξιολόγηση αν σήµερα
συµφέρει να υπάρχει δική του διοίκηση και όχι να είναι υποκατά-
στηµα ενός άλλου νοσοκοµείου; Θα το αξιολογήσετε ή όχι; Ως
ερώτηµα σας το θέτω.

Η άποψή µου είναι ότι µπορεί και πρέπει να γίνει, γιατί θα
έχουµε καλύτερη διοίκηση σε αυτή τη συγκεκριµένη µονάδα, µε
τις ιδιαιτερότητες που είπαµε. Εγώ τις ιδιαιτερότητες όχι µόνο
τις βλέπω αλλά και τις αναγνωρίζω. Δεν υπάρχουν τέσσερα νο-
σοκοµεία, επειδή είναι παράξενοι οι άνθρωποι, αλλά επειδή είναι
οι µορφολογικές συνθήκες τέτοιες. Είναι σαν να είναι τέσσερα
νησιά. Πώς να σας το πω; Είναι τέσσερις διαφορετικοί τόποι. 

Εν πάση περιπτώσει, όταν δεν έχει γιατρούς το νοσοκοµείο,
δεν θα έχει και εισαγωγές. Φεύγουν κατευθείαν για το Ηράκλειο,
φεύγουν κατευθείαν για τον Άγιο Νικόλαο και αµέσως για το
Ηράκλειο. Μην παίρνετε τα στατιστικά στοιχεία, τα παθητικά.
Αυτά είναι παθητικά στοιχεία, αφού έχουµε έλλειψη γιατρών και
λέτε: «Μα, δεν έχει εισαγωγές, δεν έχει ασθενείς». Αφού δεν έχει
γιατρούς, θα πάει ο άλλος να εµπιστευθεί το νοσοκοµείο; Και
πάει µε κάθε κίνδυνο, µε ό,τι σηµαίνει αυτό, να περιµένει στο ΤΕΠ
Αγίου Νικολάου, να περιµένει στο Πανεπιστηµιακό, στο «Βενιζέ-
λειο» ή αλλού. 

Αυτό, λοιπόν, το οποίο εγώ σας ζητώ σήµερα -πέρα από όλα
τα πολλά λόγια που είναι φτώχεια καµµιά φορά, εάν ξεφεύγουν
από την αναγκαία συζήτηση και τεκµηρίωση- είναι να δούµε το
πρώτο που σας είπα, αν θα πρέπει να έχει επιτέλους δική του δι-
οίκηση το Νοσοκοµείο Ιεράπετρας και αν πράγµατι το νοσοκο-
µείο που εξυπηρετεί µεγαλύτερη περιοχή από τους έντεκα
γιατρούς έπρεπε να πάρει έναν. Δεν έπρεπε να πάρει έναν. Έχει
ανάγκες για έντεκα. Έπρεπε να καλυφθούν τουλάχιστον οι µισές
θέσεις µε τις αποφάσεις που πήρατε και να δείτε στην προοπτική
πώς θα καλυφθούν και οι υπόλοιπες. 

Και, βέβαια, να δούµε πώς θα αξιοποιήσουµε τη σύγχρονη τε-
χνολογία που µας δίνει τη δυνατότητα, ούτως ώστε, ορισµένες
κλινικές που δεν θα έχουν αναπτυχθεί στην Ιεράπετρα να λει-
τουργούν µε τον Άγιο Νικόλαο. Αλλά αυτές που υποτίθεται ότι
λειτουργούν να είναι στελεχωµένες. Δεν µπορεί να είναι αστελέ-
χωτες.

Αυτό είναι το ερώτηµά µου και θέλω τη φροντίδα του Υπουρ-
γείου γι’ αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Κεγκέρογλου.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Με

ρωτάτε για την αυτονοµία του νοσοκοµείου. Πιστεύω ότι κάθε
νοσοκοµείο πρέπει να είναι αυτόνοµο και είναι κάτι που θα ήθελα
να κάνω. Δηλαδή, πραγµατικά νοµίζω ότι το νοσοκοµείο πρέπει
να είναι αυτόνοµο µε το δικό του προϋπολογισµό και το δικό του
προσωπικό. Αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι τα νοσοκοµεία δεν πρέ-
πει να συνεργάζονται.

Για τις ανάγκες, πρέπει να το δούµε λίγο συνολικά και να ξα-
ναοργανώσουµε τα νοσοκοµεία. Είπατε ότι υπάρχει µια δοµή που
έχει γίνει. Βεβαίως έχει γίνει η δοµή και έχει στοιχίσει χρήµατα
στον Έλληνα φορολογούµενο. Να σας πω ότι γενικά ο ετήσιος
προϋπολογισµός κάθε νοσοκοµείου ξεπερνάει κάθε χρόνο το κό-
στος της κατασκευής του. 

Άρα πρέπει να σκεφτούµε, επειδή εµείς διαχειριζόµαστε τα
λεφτά των Ελλήνων φορολογουµένων, αφ’ ενός, πρώτα απ’ όλα,
πότε δίνουµε καλές υπηρεσίες υγείας και αφ’ ετέρου, ποτέ αυτό
είναι ένα κόστος που πρέπει να το πληρώνει ο Έλληνας φορο-
λογούµενος. Και ξαναθυµίζω, δεν πληρώνουµε εµείς, το Υπουρ-
γείο δεν έχει τα δικά του λεφτά, δίνει τα λεφτά των Ελλήνων
φορολογουµένων. 

Άρα όλος ο σχεδιασµός είναι βεβαίως να λειτουργήσει το νο-
σοκοµείο. Τώρα εάν τα χειρουργεία είναι λίγα, µπορούµε να κά-
νουµε τακτικά χειρουργεία συγκεκριµένες µέρες. 

Επίσης, επειδή είπατε για το καλοκαίρι, να σας πω ότι δώσαµε
για πρώτη φορά τη δυνατότητα σε γιατρούς από περιοχές, όπως
η Αθήνα που το καλοκαίρι έχει πολύ λιγότερη κίνηση στα νοσο-
κοµεία, να πηγαίνουν και να βοηθούν τις περιοχές µε αυξηµένο
τουρισµό και δώσαµε 1.500 ευρώ αφορολόγητα σε γιατρούς και
1.000 ευρώ σε νοσηλευτές και τεχνολόγους για να στελεχώσουν
το καλοκαίρι που έχουν ιδιαίτερη κίνηση τα νοσοκοµεία. 

Άρα κάνουµε τις κινήσεις που πρέπει και σας διαβεβαιώ ότι εί-
µαστε σε συνεννόηση και µε την Ιεράπετρα και µε κάθε άλλο νο-
σοκοµείο, για να είναι καλά και οι πολίτες του τόπου. 

Κι επειδή λέτε ότι είναι σαν νησί, να σας πω επίσης ότι η Νάξος
έχει περισσότερο πληθυσµό από την Ιεράπετρα. Το νοσοκοµείο
της είναι είκοσι κρεβάτια και έχει πολύ λιγότερο κόσµο. Απλώς
σας κάνω συγκρίσεις. Δεν σας λέω ότι δεν πρέπει να βοηθάµε
την Ιεράπετρα ή οποιαδήποτε άλλη πόλη, αλλά πρέπει να έχουµε
στον νου µας τι χρειάζεται πανελλαδικά και τι είναι δίκαιο για
όλους τους Έλληνες πολίτες, όπου και να ζουν στην Ελλάδα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κυρία

Υπουργέ. 
Η πέµπτη µε αριθµό 990/9-9-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κινήµατος Αλλαγής
κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου προς τον Υπουργό Υποδοµών
και Μεταφορών, µε θέµα: «Εξελίξεις για τα αντισταθµιστικά
οφέλη από τη χρήση των υδάτων των ποταµών Μόρνου και Ευή-
νου» δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας.

Τέλος, δεν θα συζητηθεί, λόγω κωλύµατος της συναδέλφου
Βουλευτού, η ένατη µε αριθµό 991/11-9-2022 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Ανεξάρτητης Βουλευτού A’ Αθηνών κ. Αγ-
γελικής Αδαµοπούλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μετα-
φορών, µε θέµα: «Η περίφραξη της τελευταίας πλατείας των
Εξαρχείων για την έξοδο της γραµµής 4 του µετρό».

Εισερχόµαστε τώρα στην έκτη µε αριθµό 1003/12-9-2022 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιώτη (Πάνου)
Σκουρλέτη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:
«Άµεση και επιτακτική η ανάγκη για αποτελεσµατική προστασία
των θυµάτων έµφυλης και ενδοοικογενειακής βίας από την
ΕΛ.ΑΣ.».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Τάκης
Θεοδωρικάκος.

Κύριε Σκουρλέτη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως πολύ καλά γνωρίζετε κι εσείς, αλλά νο-

µίζω ότι έχει συνειδητοποιήσει και ολόκληρη η ελληνική κοινωνία,
το 80% των περιστατικών ενδοοικογενειακής βίας αφορούν τις
γυναίκες. Υπάρχει µια «πληµµυρίδα» τέτοιων περιστατικών που
µας βάζει µπροστά σε µεγάλες ευθύνες.
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Νοµίζω -και επιτρέψτε µου αυτή την παρατήρηση στο σηµείο
αυτό, παρ’ ότι δεν αφορά άµεσα το δικό σας χαρτοφυλάκιο- ότι
η µη κατοχύρωση του όρου «γυναικοκτονία» ως ένα διακριτό έγ-
κληµα δηµιουργεί πάρα πολλά προβλήµατα και σε εσάς. Κι όταν
λέω «εσάς», εννοώ την Ελληνική Αστυνοµία της οποίας προΐστα-
στε.

Διότι ακριβώς και πέρα από οποιαδήποτε πρόθεση αυτή η νο-
µική διακριτή κατοχύρωση να πάρει τη µορφή ενός ιδιώνυµου
εγκλήµατος, δεν µιλάµε για κάτι τέτοιο, αλλά αυτό θα µας έδινε
τη δυνατότητα να έχουµε συγκεκριµένα στατιστικά στοιχεία, να
έχουµε ποιοτικά στοιχεία, να µπορέσουµε στη βάση αυτών των
στοιχείων να οργανώσουµε την καλύτερη δυνατή αντιµετώπιση
αυτών των φαινοµένων.

Θα ήθελα να πω ότι ήταν ατυχής και άστοχη και άτολµη και η
παρέµβαση του Πρωθυπουργού προχθές στη Διεθνή Έκθεση
Θεσσαλονίκης, ο οποίος µας µας είπε: «Βεβαίως να χρησιµοποι-
ούµε τον όρο «γυναικοκτονία», αλλά νοµικά να µην τον κατοχυ-
ρώσουµε».

Αυτή τη στιγµή έχετε, απ’ όσο ξέρω, εξαγγείλει τη συγκρότηση
δώδεκα νέων γραφείων ενδοοικογενειακής βίας. Και εδώ τίθενται
πάρα πολύ συγκεκριµένα ερωτήµατα, ποιο είναι το χρονοδιά-
γραµµα, ποιοι θα τα στελεχώσουν και κυρίως, µε ποια κατάρτιση.

Μιλάµε για ένα ζήτηµα που δεν έχει να κάνει µε καταστολή ή
πρόληψη εγκλήµατος. Μιλάµε για µια υπηρεσία η οποία πρέπει
να είναι ευαίσθητη, έρχεται σε επαφή µε το πρόβληµα και προ-
ϋποθέτει αυτοί οι οποίοι υπηρετούν σε αυτόν τον τοµέα να µπο-
ρούν να τα φέρουν εις πέρας. Το λέω αυτό διότι υπάρχουν πάρα
πολλές µαρτυρίες ότι πέρα από διακηρύξεις στην πράξη υπάρ-
χουν πολλά ελλείµµατα. Υπάρχουν ψυχολόγοι σε αυτά τα γρα-
φεία; Θα εκµεταλλευτείτε µόνο τους τυχόν ψυχολόγους που
υπάρχουν εντός της ΕΛ.ΑΣ. και έχουν ένα δεύτερο πτυχίο ή θα
υπάρξει ένας αριθµός και ποιος θα είναι αυτός νέων συµβάσεων;

Όλα αυτά νοµίζω ότι είναι πάρα πολύ σηµαντικά ζητήµατα για
τα οποία επιβάλλεται άµεσα να υπάρξει ένας ολιστικός σχεδια-
σµός, ένα συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα, διότι όπως αντιλαµ-
βάνεστε και εσείς το πράγµα δεν πηγαίνει άλλο. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ και τον συ-
νάδελφο της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης για την ερώτηση για
ένα εξαιρετικά επίκαιρο, σηµαντικό και ενδιαφέρον θέµα.

Επιτρέψτε µου, προτού αναφερθώ στην απάντησή µου, από
το Βήµα της Βουλής να καταδικάσω επίθεση, η οποία έγινε χθες
στα γραφεία του ΣΥΡΙΖΑ στη Σίνδο, στη Θεσσαλονίκη, διότι
θεωρώ ότι είναι υποχρέωση όλων µας να στηλιτεύουµε οποιαδή-
ποτε επίθεση βάλλει εναντίον πολιτικών κοµµάτων και µάλιστα
κοινοβουλευτικών πολιτικών κοµµάτων. Οφείλουµε όλοι να προ-
ασπίζουµε τη δηµοκρατία. Είναι και αυτός ένας πρόσθετος λό-
γους που αναµένω από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση να
καταγγείλει και εκείνη µε τη σειρά της επιθέσεις που έχουν δε-
χτεί τα γραφεία της Νέας Δηµοκρατίας και πρόσωπα του κυβερ-
νητικού χώρου, ανάµεσά τους και ο Υπουργός Προστασίας του
Πολίτη πρόσφατα στο πολιτικό του γραφείο, από την οποία κιν-
δύνευσε αστυνοµικός.

Περνώ στην απάντηση στην ερώτησή µας.
Ασφαλώς το θέµα αφορά το σύνολο της κοινωνίας. Μιλάµε για

ενδοοικογενειακή βία αναφορικά µε ανθρώπους που κανονικά θα
έπρεπε να υπάρχει εµπιστοσύνη µεταξύ τους, από ανθρώπους
που θα έπρεπε να προστατεύουν ο ένας τον άλλο, στο σπίτι, σε
έναν χώρο δηλαδή όπου ο καθένας αισθάνεται ασφαλής και
ελεύθερος από κάθε απειλή. Η βία που αναπτύσσεται στις αν-
θρώπινες σχέσεις ασφαλώς υπονοµεύει τα θεµέλια της ίδιας της
κοινωνίας, τον πολιτισµό, τις αξίες, την ηθική µας. 

Μελέτησα πολύ προσεκτικά, κύριε Σκουρλέτη, την ερώτησή
σας. Λέτε περίπου ότι στα αστυνοµικά τµήµατα συναντώνται άν-
θρωποι ανίκανοι να µπορέσουν να παράσχουν βοήθεια. Θεωρώ
ότι είναι πολύ βαριά κουβέντα. Επιτρέψτε µου δε να σας πω ότι
δεν ανταποκρίνεται και στην πραγµατικότητα. Ο καθένας µπορεί
να έχει την κριτική του και η κριτική είναι θεµιτή και αποτελεί ένα

εργαλείο µέσα από το οποίο όλοι βελτιώνονται, αλλά πιστεύω ότι
πρέπει να είµαστε πάρα πολύ συγκεκριµένοι. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Χαίροµαι γιατί έχετε αναγνωρίσει ότι η ίδρυση των γραφείων
αντιµετώπισης ενδοοικογενειακής βίας είναι ένα µέτρο σε σωστή
κατεύθυνση και επίσης ότι η Ελληνική Αστυνοµία δεν είναι ο µο-
ναδικός αρµόδιος φορέας. Πρέπει να αποδεχτούµε όλοι ότι οφεί-
λουµε να υπάρξει µια ευρεία συνεργασία για να αντιµετωπιστεί
αυτό το πρόβληµα, το οποίο θέλω να σας πω ότι έχει παγκόσµιο
χαρακτήρα, ολοφάνερα συνδεόµενο µε την καραντίνα εξαιτίας
της πανδηµίας του κορωνοϊού.

Τα στοιχεία που έχω υπ’ όψιν µου, κύριε συνάδελφε, δείχνουν
δραµατική αύξηση των φαινοµένων ενδοοικογενειακής βίας στο
πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που ξεπερνά το 30%, ενώ και
στις Ηνωµένες Πολιτείες υπάρχει αντίστοιχη αύξηση και µάλιστα
µόνο σε ένα µήνα στις Ηνωµένες Πολιτείες έγινε ρεκόρ τεράστιο
µε εβδοµήντα πέντε χιλιάδες κλήσεις στον αντίστοιχο αριθµό
όπου απευθύνονται κυρίως γυναίκες που αντιµετωπίζουν τέτοιου
είδους φαινόµενα. Πρόκειται για ρεκόρ εικοσιπενταετίας. 

Στην πατρίδα µας η Ελληνική Αστυνοµία το 2019 χειρίστηκε
πέντε χιλιάδες διακόσια είκοσι ένα περιστατικά, το 2020 είκοσι
πέντε χιλιάδες τετρακόσια δεκατρία, το 2021 ο αριθµός εκτο-
ξεύεται στα οκτώ χιλιάδες επτακόσια εβδοµήντα έξι και φέτος,
το 2022, µόνο µέχρι τον Ιούλιο οι σχετικές υποθέσεις είναι έξι χι-
λιάδες διακόσια τέσσερα. Στο επίπεδο των γυναικοκτονιών το
2020 είχαµε τέσσερα, το 2021 είχαµε δεκαπέντε και το 2022
µέχρι τον Δεκαπενταύγουστο ήταν ήδη οκτώ. Άρα µιλάµε για ένα
πολύ σηµαντικό φαινόµενο το οποίο οφείλουµε όλοι µαζί να αν-
τιµετωπίσουµε.

Ως Ελληνική Αστυνοµία και ως Υπουργείο Προστασίας του Πο-
λίτη κινούµαστε σε τρεις άξονες: στην πρόληψη, στην προστασία
των θυµάτων της οικογενειακής βίας και στη διερεύνηση κάθε
αξιόποινης πράξης. Τα έξι γραφεία που λειτουργούν από τον
Οκτώβριο του 2021 έχουν στο δυναµικό τους ογδόντα ένα στε-
λέχη της Ελληνικής Αστυνοµίας, τα οποία είναι στο σύνολό τους
ειδικά εκπαιδευµένα για να αντιµετωπίζουν τέτοιου είδους κατα-
στάσεις µέσα από σεµινάρια, από διαδικασίες οι οποίες έγιναν,
τόσο µε φυσική παρουσία, όσο και διαδικτυακά. Πλέον ασφαλώς
έχουν αποκτήσει και µια πολύ µεγάλη εµπειρία. 

Τα δώδεκα γραφεία, στα οποία σωστά αναφερθήκατε κύριε συ-
νάδελφε, κατ’ αρχάς θέλω να ενηµερώσω ότι γίνονται µε κριτήριο
πληθυσµιακό και µε κριτήριο ποσοστιαίας στατιστικής απογραφής
πυκνότητας φαινοµένων και κρουσµάτων ενδοοικογενειακής βίας.
Τέτοιου είδους γραφεία θα γίνουν στην Καλλιθέα, στις Αχαρνές,
στη Λάρισα, στους Αµπελόκηπους Θεσσαλονίκης, στο Ηράκλειο
Κρήτης και στα Χανιά, στην Πάτρα, τον Βόλο, τη Χαλκίδα, τα Ιωάν-
νινα, το Αγρίνιο και τις Σέρρες. Η προετοιµασία είχε ήδη ξεκινήσει.
Το προσωπικό που θα απασχοληθεί, θα υποστεί πρόσθετη εκπαί-
δευση. Είναι προσωπικό το οποίο έχει ήδη πάρει εκπαίδευση από
την Ελληνική Αστυνοµία για να αντιµετωπίσει τέτοιου είδους κα-
ταστάσεις. Θα υπάρξουν πρόσθετες…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα του κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Θα τα απαντήσω όλα µαζί, κύριε Πρόεδρε. Είναι ένα θέµα -και
παρακαλώ να δοθεί και στον συνάδελφο αντίστοιχος χρόνος- για
το οποίο δεν συζητάµε συχνά στη Βουλή και το οποίο έχει πολύ
µεγάλο ενδιαφέρον. Η διαδικασία της περαιτέρω προετοιµασίας
θα γίνει µέσα στον Σεπτέµβριο και η λειτουργία αυτών των πρό-
σθετων γραφείων ενδοοικογενειακής βίας, κύριε συνάδελφε, θα
έχει ολοκληρωθεί µέχρι τις 15 Οκτωβρίου. 

Επίσης, θα ήθελα να ενηµερώσω ότι τα πρώτα έξι γραφεία τα
οποία λειτούργησαν, όπως είπα, από τον Οκτώβριο του 2021,
έχουν ήδη διαχειριστεί πάνω από δύο χιλιάδες υποθέσεις, ένας
τεράστιος αριθµός πραγµατικά. 

Το Τµήµα Αντιµετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας στην επιτε-
λική δοµή της ΕΛ.ΑΣ. στελεχώνεται από αστυνοµικούς οι οποίοι
είναι κάτοχοι πτυχίων και µεταπτυχιακών τίτλων, κυρίως νοµικών,
κοινωνικών και ανθρωπιστικών σπουδών. Ειδικά στο αστυνοµικό
προσωπικό που στελεχώνει τα επιχειρησιακά γραφεία της Αττι-
κής είναι δέκα οι αστυνοµικοί κάτοχοι πτυχίων ανωτάτων εκπαι-
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δευτικών ιδρυµάτων, εκ των οποίων δύο είναι κάτοχοι πτυχίων
ψυχολογίας και ένας κοινωνιολογίας και αντιστοίχως ένας στο
Τµήµα του Λευκού Πύργου ο οποίος είναι κάτοχος πτυχίου ψυ-
χολογίας. 

Σε ό,τι αφορά τώρα το προσωπικό που θα στελεχώσει τα νέα
γραφεία, δεκαεννέα αστυνοµικοί, κύριε συνάδελφε, είναι κάτοχοι
πτυχίων ανώτατων ιδρυµάτων, κυρίως παιδαγωγικών σχολών,
καθώς και ψυχολογίας. 

Θέλω, επίσης, να σας ενηµερώσω ότι η Ελληνική Αστυνοµία
έχει εκδώσει αναλυτικό οδηγό αστυνοµικής ανταπόκρισης σε τέ-
τοιου είδους περιστατικά ο οποίος είναι πλήρης και εξαιρετικά
λειτουργικός και λειτουργεί ως ένα ουσιαστικό πρωτόκολλο µε
οδηγίες που περιλαµβάνονται σε αυτόν και αφορούν όλα τα στά-
δια και τα επίπεδα της αστυνοµικής ανταπόκρισης.

Επιπλέον, θέλω συνολικά να σας δώσω το στοιχείο ότι από την
έναρξη αυτής της προσπάθειας το 2020 µέχρι σήµερα στις εκ-
παιδεύσεις και επιµορφώσεις του αστυνοµικού προσωπικού για
θέµατα ενδοοικογενειακής και έµφυλης βίας έχουν πάρει µέρος
τρεις χιλιάδες αστυνοµικοί της Ελληνικής Αστυνοµίας. Έχουµε
τρεις χιλιάδες ανθρώπους οι οποίοι είναι καταρτισµένοι ειδικά
για να αντιµετωπίζουν τέτοιου είδους καταστάσεις, υπηρετώντας
όχι µόνο στα γραφεία ενδοοικογενειακής βίας, αλλά και στις υπό-
λοιπες υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνοµίας. Από αυτούς διακό-
σιοι είκοσι εννέα έχουν λάβει τον Φεβρουάριο και τον Μάιο µια
ειδική επιµόρφωση σε ένα σύνολο εκπαιδευτικών σειρών µε αν-
τικείµενο τα δικαιώµατα ευάλωτων οµάδων και την έµφυλη βία.
Έχουµε προετοιµάσει τη δουλειά για να αποτελέσουν εκείνοι επι-
µορφωτές µιας επιµόρφωσης νέων χιλιάδων συναδέλφων τους. 

Επιπρόσθετα, θέλω να σας πω ότι η ενδοοικογενειακή βία εν-
τάσσεται πλέον ως γνωστικό αντικείµενο στα προγράµµατα
σπουδών των Σχολών της Αστυνοµικής Ακαδηµίας, της Σχολής
Αξιωµατικών, της Σχολής Αστυφυλάκων, της Σχολής Μετεκπαί-
δευσης και Επιµόρφωσης, τόσο στο πλαίσιο σχετικών µαθηµά-
των, όσο και µε ξεχωριστές διαλέξεις, εκπαιδεύσεις και
µετεκπαιδεύσεις.

Τέλος, νοµίζω ότι είναι εξαιρετικά ενδιαφέρον ότι ως Κυβέρ-
νηση συνολικά µέσα από τη συνεργασία του Υπουργείου Προ-
στασίας του Πολίτη, του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων και του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης προ-
ετοιµάζεται για να τεθεί σε λειτουργία πειραµατικά το επόµενο
διάστηµα για έναν αριθµό αρκετών εκατοντάδων γυναικών, που
έχουν ήδη εµπλακεί σε επεισόδια ενδοοικογενειακής βίας, το ερ-
γαλείο «Panic Button», το οποίο θεωρώ ότι µπορεί να δώσει λύ-
σεις τουλάχιστον σε ό,τι αφορά τα συγκεκριµένα πρόσωπα. Θα
το δούµε πώς δουλεύει, πώς λειτουργεί και από αυτό θα βγά-
λουµε τα αναγκαία συµπεράσµατα. 

Τέλος, ενισχύουµε τη συνεργασία µας σε πολύ µεγάλο βαθµό
µε τη γραµµή 15900 του Υπουργείου Εργασίας. Δεν υπάρχει
πλέον γυναίκα, γιατί κυρίως γυναίκες είναι τα θύµατα της ενδο-
οικογενειακής βίας, που να µην γίνεται η επαφή, η επικοινωνία
µεταξύ της Ελληνικής Αστυνοµίας και του 15900 όταν στην Ελ-
ληνική Αστυνοµία φτάνουν τέτοιου είδους περιστατικά. 

Κοντολογίς θεωρώ ότι γίνεται µια σοβαρή δουλειά. Υπάρχει
µια συνολική στρατηγική, την οποία υλοποιούµε µε σχέδιο, συ-
νέπεια και εργατικότητα. Υπάρχει πολύ σοβαρό πλέον ενδιαφέ-
ρον της Αστυνοµίας σε αυτή την κατεύθυνση καθώς το
φαινόµενο έχει αυξηθεί πάρα πολύ. Εχθρός του καλού είναι το
καλύτερο. Αυτός ακριβώς είναι ο λόγος που θα προχωρήσουµε
στα νέα γραφεία και που είµαστε ανοιχτοί σε σκέψεις, ιδέες, κα-
λοπροαίρετες παρατηρήσεις, προκειµένου αυτή η δουλειά να
βελτιωθεί ακόµα περισσότερο. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Σκουρλέτη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ειλι-

κρινά παρά την καλή µου διάθεση διαπιστώνω ότι η απάντησή
σας µάλλον έχει περισσότερο υπηρεσιακό χαρακτήρα και δεν
δείχνει να κατανοεί το µέγεθος και τη σοβαρότητα του προβλή-
µατος. Θα έλεγα ότι ήταν κατώτερη των περιστάσεων και των
απαιτήσεων. 

Δεν άκουσα κανέναν σχολιασµό σε σχέση µε την διακριτή κα-
τοχύρωση, τη νοµική κατοχύρωση του όρου «γυναικοκτονία».
Προφανώς δεν θέλετε, διότι αναφέρθηκε ο Πρωθυπουργός πρό-
σφατα. Ωστόσο ακούγεται, και θα ήθελα πραγµατικά να µου
πείτε αν είναι έτσι, ότι αυτή η περιβόητη εκπαίδευση των ανθρώ-
πων που στελεχώνουν τα τµήµατα αφορά τέσσερις ηµέρες και
µόνο. 

Δεν άκουσα την ανάγκη η συντριπτική πλειοψηφία όσων θα
είναι σε αυτά τα γραφεία να είναι γυναίκες. Γιατί µία γυναίκα που
έχει κακοποιηθεί πολύ πιο εύκολα µιλάει µπροστά σε µια άλλη
γυναίκα, η οποία επιβάλλεται να έχει βέβαια και την κατάλληλη
εκπαίδευση για να µπορεί να το κάνει. Δεν άκουσα για την
ανάγκη να υπάρχει µια άµεση διασύνδεση των γραφείων αυτών
µε λίστα ειδικών νοµικών, που πολλές φορές είναι αναγκαίο
εκείνη την ώρα να επιστρατευτούν. Ξέρετε κάτι, όταν υπάρχει
µια καταγγελία, µια κατάθεση αυτός που τη γράφει µε τον τρόπο
που τη γράφει µπορεί να προδικάζει και το αποτέλεσµα. Ο κύ-
ριος Πρόεδρος της Βουλής καταλαβαίνει πολύ καλά τι λέω. Άρα
η αστυνοµικός ή ο αστυνοµικός ο οποίος δέχεται µία καταγγελία
πρέπει να είναι κάτι παραπάνω από αυτό που έχουµε συνηθίσει
ως εικόνα να πηγαίνουµε και να καταγγέλλουµε ένα περιστατικό
σε οποιοδήποτε τµήµα. 

Υπάρχει ανάγκη να υπάρχει µια διακριτή αστυνοµική διεύ-
θυνση που να είναι απευθείας σε επαφή µε αυτά τα γραφεία και
όχι τµήµα µιας γενικής αστυνοµικής διεύθυνσης, µια δικτύωση
πανελλαδική, σε όλη την Ελλάδα. Τα λέω αυτά διότι τα περιστα-
τικά µιλούν από µόνα τους. Πρόσφατα είδατε τι συνέβη στη Μα-
κρινίτσα, είδατε τι συνέβη στην Κρήτη. Ο πατέρας ξυλοκοπούσε
την κόρη και όταν πήγαν να ζητήσουν τη µαρτυρία της µάνας και
της κόρης είπαν όχι τα παιδιά παρ’ όλο ότι οι γείτονες άκουγαν
φωνές. Είδατε τι έγινε στη Δάφνη µε τους αστυνοµικούς που
µπήκαν σε διαθεσιµότητα. Άκουσαν τις φωνές, αλλά δεν µπήκαν
µέσα. 

Το λέω αυτό όχι γιατί είναι ανίκανοι οι αστυνοµικοί. Κακώς χρη-
σιµοποιήσατε και αποδώσατε έναν τέτοιο όρο σε µένα. Ανεκπαί-
δευτοι είναι. Μην προσπαθείτε τώρα να κερδίσετε τη συµπάθεια
των ανθρώπων, οι οποίοι καλούνται να αντιµετωπίσουν κρίσιµα
περιστατικά όταν θα έπρεπε εσείς πρώτα να έχετε κάνει µια ρι-
ζική αναδιοργάνωση και να µπολιάσετε την Αστυνοµία µε µια δια-
φορετική αντίληψη, διότι πρόκειται για ένα ζήτηµα το οποίο δεν
είναι καινούργιο, είναι παγκόσµιο προφανώς. Αυτό δεν περιµέ-
ναµε να το ακούσουµε µόνο εδώ. Το κίνηµα MeToo µας ξεπέ-
ρασε ως πολιτεία. 

Αυτό που πρέπει να κάνει σήµερα η Αστυνοµία είναι να συµ-
βάλει στο να σπάσει η σιωπή, µια σιωπή η οποία είναι πολύ πιο
έντονη στην περιφέρεια, διότι εκεί πολλές φορές ο θύτης µπορεί
να είναι και γνωστός και κολλητός, να το πω έτσι, του διοικητή
του τοπικού τµήµατος. Γι’ αυτό χρειάζεται µια παράλληλη διαδι-
κασία η οποία ακριβώς να µπορεί να αντιµετωπίσει τέτοιες κατα-
στάσεις. 

Είναι πολύ σηµαντικά τα ζητήµατα, κύριε Υπουργέ. Δεν είναι
µια διεκπεραίωση, αν θέλουµε να συµβάλλουµε. Γι’ αυτό µίλησα
για µια ολιστική παρέµβαση, διότι αυτά τα γραφεία πρέπει να
είναι σε άµεση διασύνδεση µε τις αντίστοιχες δηµοτικές δοµές
και µε τη Γενική Γραµµατεία Ισότητας. Θα πρέπει να υπάρχει µια
επικοινωνία όλων των αρµόδιων φορέων, ένα συνολικότερο σχέ-
διο για να µπορέσουµε κάπως να απαντήσουµε σε αυτά τα ζητή-
µατα. Θα σας έλεγα και για θέµατα άλλα, που έχουν να κάνουν
µε τη διαπαιδαγώγηση, για να σπάσουν τα ανδροκρατικά στερε-
ότυπα ετών. 

Όλα αυτά λοιπόν είναι πάρα πολύ σοβαρά για να τα αντιµετω-
πίζουµε µε όρους επικοινωνίας. Δεν αρκεί λοιπόν ένα πενταψή-
φιο νούµερο. Δεν αρκεί το να µοιράσουµε φυλλάδια στους
σταθµούς του Μετρό. Καλά είναι αυτά, αλλά είναι πολύ λίγα για
αυτό που ζούµε, όταν γνωρίζετε πολύ καλά ότι οι καταγγελίες
στο νούµερο που αναφέρατε την περίοδο της πανδηµίας αυξή-
θηκαν. Μπορεί τα περιστατικά να ήταν πάντοτε πολλά, αλλά
τώρα υπήρξε ένα κίνηµα το οποίο έσπασε τη σιωπή. 

Άρα λοιπόν εκεί θα πρέπει να στοχεύουν και οι δικές σας πα-
ρεµβάσεις, να συµβάλλει το κατάλληλα εκπαιδευµένο προσωπικό
σε αυτά τα γραφεία, πολιτικό και αστυνοµικό. Για φανταστείτε
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έναν αστυνοµικό ή µία αστυνοµικό, η οποία θα πρέπει να διεκπε-
ραιώσει µια τόσο λεπτή, µια τόσο κρίσιµη υπόθεση, να έχει από
πάνω της έναν υψηλόβαθµο, ο οποίος είναι τελείως ανεκπαίδευ-
τος. Άρα καταλαβαίνετε ότι εδώ χρειάζεται µια παράλληλη δοµή
και οι κατάλληλοι χώροι. 

Έχετε επισκεφθεί πάρα πολλά αστυνοµικά τµήµατα. Είναι
αυτά που προσφέρονται για να πάει µια κακοποιηµένη γυναίκα
και να µιλήσει; Θέτω ερωτήµατα πολύ κρίσιµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
κύριε Σκουρλέτη. Είναι σοβαρό το θέµα, αλλά ολοκληρώστε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Θα ολοκληρώσω,
κύριε Πρόεδρε. Είναι σοβαρό το θέµα και ο κύριος Υπουργός µί-
λησε όσο µίλησε, αλλά δεν θέλω να καταχραστώ της διάθεσής
σας.

Αναφερθήκατε βέβαια και σε άλλα ζητήµατα στα οποία παρα-
βιάζετε ανοιχτές θύρες, όπως την αυτονόητη καταγγελία όταν
γίνονται επιθέσεις σε πολιτικά πρόσωπα, σε δηµόσια πρόσωπα
εν γένει πολύ περισσότερο σε γραφεία κοµµάτων. 

Ωστόσο, κύριε Υπουργέ, πέρα από αυτό θα ήθελα να σας πω
το εξής: Επειδή έχετε ένα πολύ µεγάλο έργο που σχετίζεται µε
τα ζητήµατα που συζητάµε, είναι λυπηρό να βλέπουµε να είναι
προτεραιότητά σας αυτό που συµβαίνει τις τελευταίες µέρες στο
ΑΠΘ απέναντι στους φοιτητές. Η πολιτική σας γίνεται δηµόσιος
κίνδυνος, δυναµιτίζει την κοινωνία. Πάψτε να χτυπάτε τα παιδιά,
τους φοιτητές! Αποσύρετε τον νόµο για την πανεπιστηµιακή
αστυνοµία! Μην πυροδοτείτε την ένταση για να συσπειρώσετε
ένα ακροδεξιό εκλογικό κοινό, προσπαθώντας να σπάσετε την
πολιτική αποµόνωση που έχει περιέλθει η Κυβέρνησή σας! Είναι
το λιγότερο που έχετε να κάνετε. Έχετε τόσα άλλα πράγµατα
σοβαρά να ασχοληθείτε, όπως αυτά που κουβεντιάσαµε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Σκουρλέτη. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Δεν εκπλήσσοµαι γιατί αλλάξατε το περιεχόµενο της
συζήτησης, κ. Σκουρλέτη. Παλιά µου τέχνη κόσκινο, αυτό κάνετε.
Οφείλετε όµως να είστε λίγο πιο προσεκτικός. 

Πριν µερικές µέρες πετάξατε κάτι παρόλες για κυβέρνηση ρεν-
τίκολο στον Έβρο µε την περίφηµη υπόθεση των τριάντα οκτώ,
για την οποία δεν βρήκατε λίγη τσίπα να ζητήσετε συγγνώµη
στον ΣΥΡΙΖΑ. Συνεχίζετε ακόµα και τώρα να µην αναγνωρίζετε
ότι είπατε χοντροκοµµένα ψέµατα στον ελληνικό λαό για µια νη-
σίδα η οποία ανήκει στην τουρκική επικράτεια και για την οποία
µας κατηγορούσατε ότι περίπου την εκχωρούµε στους Τούρκους
και ότι είµαστε και προδότες της πατρίδας, αφού είµαστε και δο-
λοφόνοι και σκοτώσαµε ένα παιδί για το οποίο ουδέποτε έχει
αποδειχτεί ότι έχει συµβεί κάτι τέτοιο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Να είστε πιο ενηµε-
ρωµένος και ο αρµόδιος Υπουργός.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Δεν σας διέκοψα, κύριε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Να µην λέτε ψέµατα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ, µην

διακόπτετε. Εξάλλου δεν εγγράφονται αυτά όλα όταν δεν έχετε
µικρόφωνο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Δεν µου κάνει µεγάλη εντύπωση όλο αυτό που κάνετε,
ξέρετε. 

Προτεραιότητά µου είναι η ασφάλεια των συνόρων της πατρί-
δας και η ασφάλεια των πολιτών. Αυτή είναι η προτεραιότητά
µου, κύριε, ξεκινώντας από τον Έβρο, από εκεί που η Ελληνική
Αστυνοµία µαζί µε τον Ελληνικό Στρατό, µαζί µε χιλιάδες ακρίτες
υλοποιεί το πρόγραµµα «ΑΚΡΙΤΑΣ» και φυλάει τα σύνορα της πα-
τρίδας, τα οποία είναι και σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε
την Τουρκία και σύνορα του δυτικού κόσµου µε την Τουρκία, η
οποία βάναυσα εργαλειοποιεί ανθρώπους, για το οποίο εσείς,
δυστυχώς, έχετε πιει το αµίλητο νερό επί εβδοµάδες και δεν τολ-
µάτε να πείτε το παραµικρό.

Τώρα σε ό,τι αφορά τους νέους µας και τους φοιτητές, εµάς
µας ενδιαφέρει να υπάρχει ασφάλεια στο πανεπιστήµιο. Εµάς

µας ενδιαφέρει η ασφάλεια των προσώπων και θεωρούµε ότι
είναι ντροπή -σας το λέω κύριε Σκουρλέτη και κοιτάξτε µε- αυτό
που έγινε µε τον πρύτανη του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου της
Αθήνας να του κρεµάνε…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Αυτό εδώ είναι
ντροπή. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Κύριε Σκουρλέτη, τώρα πρέπει να ακούσετε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Είναι προβοκάτσια…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Σκουρλέτη,

δεν ακούγεστε. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Αυτό το πράγµα, να κρεµάνε µε αυτόν εδώ τον τρόπο,
είναι µια αποκρουστική εικόνα. Και πρέπει να µάθετε να σέβεστε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Είναι προβοκατόρι-
κος ο ρόλος αυτός που λέτε. Υπερασπίζεστε ένα προβοκατόρικο
σχέδιο έντασης. Αυτό κάνετε. Να µαζέψετε τα ΜΑΤ από τα πα-
νεπιστήµια. Τα παιδιά πάνε να σπουδάσουν όχι για να τρώνε
ξύλο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ,
δεν ακούγεστε. Γιατί χαλάτε την διαδικασία; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Όσο κι αν φωνάξετε είστε σε αδικία πολύ µεγάλη.
Όπως, επίσης, δεν είναι δυνατόν σε ένα πανεπιστήµιο να µην
υπάρχει το πιο αυτονόητο πράγµα, όπως είναι η βιβλιοθήκη. Η
Αστυνοµία δεν υπάρχει για να ελέγχει ούτε τις πολιτικές πεποι-
θήσεις των φοιτητών ούτε τις εκπαιδευτικές διαδικασίες ούτε τις
κοινωνικές σχέσεις στο πανεπιστήµιο ούτε τίποτα τέτοιο. Η Αστυ-
νοµία είναι, ώστε σε συνεργασία µε τις πρυτανικές και πανεπι-
στηµιακές αρχές, να αντιµετωπίζει εγκληµατικές
δραστηριότητες, όπως είναι το εµπόριο ναρκωτικών, το παραεµ-
πόριο, οι βιασµοί. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Περισσότερο στα πα-
νεπιστήµια...

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Θα ακούσετε κύριε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ελάτε, κύριε
Σκουρλέτη, σας παρακαλώ µη διακόπτετε τον οµιλητή. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Με τις φωνές σας αποδεικνύετε ότι γυρνάτε διαρκώς
πίσω. Οι φωνές σας δεν έχουν καµµία ανταπόκριση, κύριε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: … (Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Σκουρλέτη,

δεν µας έχετε συνηθίσει σε κάτι τέτοιο. Μη διακόπτετε, σας πα-
ρακαλώ πολύ. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Προφανώς δεν θέλατε σήµερα να συζητήσετε για την
ενδοοικογενειακή βία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Εδώ γίνεται επιλογή

από τον κ. Θεοδωρικάκο και να µην απαντήσει σε αυτά για τα
οποία καλέστηκε και να εξυπηρετήσει το διχαστικό του σχέδιο,
το προβοκατόρικο σχέδιό του. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Επειδή το θέµα
είναι µεγάλο, ξεφύγατε εσείς, οφείλει να απαντήσει ο Υπουργός.
Δεν µιλήσατε µόνο για την ενδοοικογενειακή βία. 

Ελάτε, κύριε Υπουργέ. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, τελικά κατάλαβαν όλοι πόσο ενδιαφέ-
ρεστε για τις γυναίκες και την ενδοοικογενειακή βία. Το καταλά-
βαµε όλοι. Ήρθατε να µας κάνετε µαθήµατα παροξυσµού και
διχασµού για το τι συµβαίνει που; Στους δρόµους έξω από µε-
ρικά πανεπιστήµια, κύριε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Τον εαυτό σας στον
καθρέφτη κοιτάζετε, κύριε Υπουργέ, και τα λέτε αυτά; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Σοβαρευτείτε κύριε, σοβαρευτείτε και να µάθετε να σέ-
βεστε. Υπάρχουν και αντίθετες απόψεις από τις δικές σας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Να σεβαστείτε τους
φοιτητές και τις φοιτήτριες. Είστε δηµόσιος κίνδυνος, κύριε
Υπουργέ. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Έχουµε πολλές
επίκαιρες ακόµα. Παρακαλώ. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Θέλετε ένα πανεπιστήµιο µπάχαλο. Θέλετε ένα πανεπι-
στήµιο µπάχαλο. Δεν νοιάζεστε για τα παιδιά. Δεν νοιάζεστε για
τα παιδιά του ελληνικού λαού. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Παίρνετε µεγάλη ευ-
θύνη. Πυροδοτείτε την ένταση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας παρακαλώ.
Αυτό έχει ψηφιστεί πια. Είναι νόµος του κράτους. Τελείωσε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ: Να παρθεί πίσω ο
νόµος του κράτους. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Για τα παιδιά του ελληνικού λαού και για την µόρφωσή
τους δεν νοιάζεστε. Νοιάζεστε για να τα κάνετε µπάχαλο. Τίποτε
άλλο δεν σας ενδιαφέρει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
κύριε Υπουργέ. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Άρα, λοιπόν, είναι κρίµα. Το ενδιαφέρον σας ήταν τόσο
πολύ υποκριτικό που είναι ανάξιο για οποιαδήποτε συζήτηση,
κύριε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ και
τους δύο πολύ. 

Εισερχόµαστε στην τέταρτη µε αριθµό 992/12-9-2022 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρσένη προς την Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Απαράδεκτος αποκλει-
σµός των Αθλητικών Συλλόγων από το Στάδιο της Χωράφας Πε-
ριστερίου».

Στην ερώτηση του κ. Αρσένη θα απαντήσει ο Υφυπουργός Πο-
λιτισµού και Αθλητισµού, κ. Ελευθέριος Αυγενάκης. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πρόκειται για τη Χωράφα αυτό το µεγάλο στά-

διο στο Περιστέρι, στη δυτική Αθήνα, το οποίο φιλοξενούσε
µέχρι πρόσφατα δύο συλλόγους τον Θέρσιππο και τον Άγιο Ιε-
ρόθεο και έχει χιλιάδες πολίτες. Οι δύο σύλλογοι αυτοί είχαν εξα-
κόσιους µαθητές, κύριε Υπουργέ. Με µια απόφαση του κ.
Παχατουρίδη του Δήµου Περιστερίου αποκλείονται από 1η Σε-
πτεµβρίου όλοι αυτοί οι άνθρωποι. 

Τα παιδιά των δύο συλλόγων -εκ των οποίων ο ένας είναι και
εντελώς τοπικός, της περιοχής, της γειτονιάς αλλά κι ο άλλος
από ανθρώπους της γειτονιάς απαρτίζεται κυρίως- πρέπει να µε-
τακινούνται για πάνω από σαράντα πέντε µε σαράντα επτά λεπτά
µε συγκοινωνία για να καταφέρουν να φτάσουν στον νέο χώρο
που θα µπορούσε να είναι το Δηµοτικό Στάδιο Περιστερίου. Αυτό
στην πράξη είναι αδύνατον. Δεν θα µπορούν να κάνουν κάτι άλλο
µέσα στο απόγευµά τους αυτοί οι άνθρωποι. 

Δηλαδή την ίδια στιγµή που ο κ. Παχατουρίδης, προφανώς θέ-
λοντας να κάνει ένα έργο βιτρίνα, που να προσιδιάζει ένα γυµνα-
στήριο ιδιωτικό και να πει «να τι δίνω στους πολίτες» τι κάνει;
Δίνει πρόσβαση σε οποιονδήποτε ενήλικα αρκεί να µην είναι σε
αυτούς τους δύο συλλόγους και αποκλείει κάθε παιδί στην πράξη
άνω των δέκα χρονών. 

Διεθνώς υπάρχουν στάνταρ για το τι γίνεται στα γήπεδα και
στον στίβο. Υπάρχουν προτεραιότητες. Προτεραιότητα έχουν τα
παιδιά. Μιλάµε για ένα στάδιο το οποίο φτιάχτηκε µε δηµόσιο
χρήµα πριν από τριάντα χρόνια. Εδώ και τριάντα χρόνια λειτουρ-
γεί ανοιχτό προς όλους τους δήµους και τους αθλητικούς συλ-
λόγους και τώρα ξαφνικά θέλει να πουλήσει σε κάποιους
δηµότες του Περιστερίου ότι κάνει ένα στάδιο µπουτίκ ο κ. Πα-
χατουρίδης και αποκλείει όλους τους αθλητές. 

Ξέρετε τι λέει εδώ ο τεχνικός του Χρυσού Ολυµπιονίκη Μίλτου
Τέντογλου; Δεν φτάνει µόνο να πάρει πίσω ο δήµος την απόφαση
που περιορίζει την πρόσβαση στη Χωράφα, ένα στάδιο που την
περίοδο της προετοιµασίας για τον Μαραθώνιο αλλά και όλο τον
χρόνο οι ασκούµενοι πληµµυρίζουν στην κυριολεξία τον χώρο,
στοιβαγµένοι σαν σαρδέλες. Αυτό δείχνει ότι η ανάγκη είναι µε-
γάλη και πρέπει να ανοίξουν κι άλλοι χώροι. Για να έχουµε αύριο
πρωταθλητές πρέπει να έχουµε πολλούς αθλητές σήµερα, όχι
µόνο στο Περιστέρι, για παράδειγµα το γήπεδο Ατροµήτου, ο

Άγιος Ιερόθεος αλλά και παντού στην Αθήνα και σε όλη την Ελ-
λάδα. 

Θέλω να µας πείτε αν συµφωνείτε µε την απόφαση αυτή του
δήµου. Πού θα αθλούνται οι εξακόσιοι περίπου αθλητές των συλ-
λόγων της περιοχής αν δεσµεύεστε να προχωρήσετε σε νοµο-
θετική ρύθµιση, µε την οποία να καθορίζονται οι προτεραιότητες
εισόδου και άθλησης των συγκεκριµένων και σε όλους τους δη-
µόσιους αθλητικούς χώρους και αθλητικούς συλλόγους και
όλους τους πολίτες ανεξαρτήτως δήµου. 

Δεν είναι δυνατόν αυτή τη στιγµή να αποκλείονται τα παιδιά
από την άθληση και για να αθληθούν και να γίνουν οι επόµενοι
πρωταθλητές στο Μόναχο ή όπου είναι οι παγκόσµιοι αγώνες να
πρέπει να πάνε σαράντα πέντε λεπτά σε άλλο στάδιο και να γυ-
ρίσουν άλλα σαράντα πέντε λεπτά. Δεν θα το κάνουν. Αποκλεί-
ονται τα παιδιά του Περιστερίου αυτή τη στιγµή κι άλλων
περιοχών της δυτικής Αθήνας από την άθληση. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΒΔΕΛΑΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Πέσαµε στην αλλαγή. 
Καλησπέρα σας και από µένα. Καλή εβδοµάδα. 
Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού, κ.

Ελευθέριος Αυγενάκης. 
Καλή εβδοµάδα, κύριε Υφυπουργέ. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): 
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι λίγο περίεργο να µε καλεί

ο κ. Αρσένης να απαντήσω και να τοποθετηθώ στη Βουλή για την
απόφαση του Δήµου Περιστερίου, αναφορικά µε τους όρους
χρήσης µιας αθλητικής εγκατάστασης που ανήκει στον δήµο του
σταδίου Αγίου Ιεροθέου. 

Φαντάζοµαι γνωρίζετε, κύριε συνάδελφε, ότι πρόκειται για δη-
µοτική εγκατάσταση. Σωστά; Για την οποία εγκατάσταση το Υφυ-
πουργείο Αθλητισµού δεν έχει καµµία δικαιοδοσία ούτε
αρµοδιότητα. Ο εκάστοτε δήµος αποφασίζει για την αξιοποίηση
των αθλητικών του εγκαταστάσεων, µε γνώµονα τις ανάγκες των
δηµοτών του, την τοπική κοινωνία και φυσικά τα ενεργά αθλητικά
σωµατεία, τα οποία είναι εγγεγραµµένα στο µητρώο του Υπουρ-
γείου µας και που έχουν δικαίωµα χρήσης των εγκαταστάσεων
αυτών. 

Φαντάζοµαι, επίσης, ότι γνωρίζετε ή ότι θα έπρεπε να γνωρί-
ζετε ότι η αυτοδιοίκηση -το λέει άλλωστε και η ίδια η λέξη- απο-
φασίζει και διοικεί τις τοπικές υποθέσεις στην περιοχή της
αρµοδιότητάς της. Θεσπίζεται στο Σύνταγµα και ορίζεται µε
σαφές θεσµικό πλαίσιο µε θεµελιώδη τον ν.3852/2010 για τη νέα
αρχιτεκτονική της αυτοδιοίκησης και την αποκεντρωµένη διοί-
κηση πρόγραµµα «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ». 

Συνεπώς πώς µε ρωτάτε αν συµφωνώ µε την απόφαση του
δήµου; Εδώ στην Αίθουσα της Ολοµέλειας της Βουλής αγνοείτε
εσείς, µέλος του Κοινοβουλίου, το ίδιο το Σύνταγµα και τους νό-
µους; Βεβαίως, δεν εκπλήσσοµαι. Ειλικρινά σας το λέω. Μας
έχετε συνηθίσει άλλωστε, µε ερωτήσεις και προτάσεις που απο-
φεύγω να τις χαρακτηρίσω, θα της πω επιεικώς άστοχες. 

Τι να πρωτοθυµηθεί κανείς, κύριε συνάδελφε; Εδώ καταθέ-
σατε επίκαιρη ερώτηση για τον ΧΥΤΑ Φυλής, και την απευθύνατε
στον Υπουργό Εσωτερικών της Κύπρου, τον κ. Πετρίδη! Το θυ-
µάστε; Χαρακτηρίσατε έναν ανήλικο µαθητή ως τρανς µαθήτρια
γιατί εµφανίστηκε φορώντας φούστα, όταν ουδέποτε ο µαθητής
προσδιόρισε έτσι τον εαυτό του, και ενώ η µητέρα του δηλώνει
περήφανη µητέρα αγοριού. Προτείνατε για το υψηλότατο
αξίωµα της πολιτείας, αυτό του Προέδρου της Δηµοκρατίας, να
βάλουµε µια αλλοδαπή µετανάστρια για λόγους, όπως είχατε πει,
συµβολικούς, αντίθετα µε το ίδιο το Σύνταγµα. Είχατε προτείνει
εσείς προσωπικά να απαγορεύεται να έχει κάποιος ετήσιο εισό-
δηµα πάνω από 100.000 ευρώ. Θα µπορούσαν όλα αυτά να είναι
µαθητικά ανέκδοτα, αν δεν ήταν επικίνδυνα. Θέλω να πιστεύω
ότι είναι απλά αφέλεια και δεν υπάρχει σκοπιµότητα. 

Επίσης, στο δεύτερο ερώτηµα ζητάτε να υπάρξει νοµοθετική
ρύθµιση -γιατί;-που να καθορίζει, λέτε, τις προτεραιότητες εισό-
δου και άθλησης σε δηµόσιους αθλητικούς χώρους. Κατ’ αρχάς,
ο αθλητικός νόµος, ο οποίος υπάρχει, ορίζει τι είναι αθλητικός
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χώρος. Υπάρχουν οι αθλητικές εγκαταστάσεις που εποπτεύονται
από το Υπουργείο Αθλητισµού, όπως το ΟΑΚΑ, το ΣΕΦ, το Καυ-
ταντζόγλειο, και αρκετές άλλες, οι οποίες διοικούνται από διοι-
κητικά συµβούλια και βεβαίως διέπονται από κανονισµούς
λειτουργίας. Υπάρχουν, όµως, κύριε Αρσένη, οι δηµοτικές ή και
περιφερειακές αθλητικές εγκαταστάσεις που αποτελούν αρµο-
διότητα του οικείου Οργανισµού Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Και
υπάρχουν και αθλητικές εγκαταστάσεις που ανήκουν σε νοµικά
πρόσωπα ή ιδιώτες. Ο Δήµος Περιστερίου λοιπόν, όπως όλοι οι
δήµοι, έχει στην ιδιοκτησία του αθλητικές εγκαταστάσεις. Έχει
την ευθύνη της λειτουργίας, της συντήρησης και της ασφάλειας
αυτών, και βεβαίως έχει την αποκλειστική αρµοδιότητα του πλαι-
σίου λειτουργίας και της χρήσης των εγκαταστάσεων αυτών,
προς όφελος της τοπικής κοινωνίας. Οι αποφάσεις του εκάστοτε
δήµου κρίνονται από τους πολίτες, µέσω της ύψιστης δηµοκρα-
τικής διαδικασίας που είναι οι εκλογές. 

Όσον αφορά το υποερώτηµα για το τι έχω κάνει ως σήµερα
για να ενισχύσω τους αθλητικούς συλλόγους στη δυτική Αθήνα
-που είναι και το µόνο ερώτηµα που αφορά το Υπουργείο Αθλη-
τισµού- θα σας απαντήσω ευθύς αµέσως στη δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Αρσένη, καλησπέρα σας και καλή εβδοµάδα. Έχετε για

τρία λεπτά τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αν ήσασταν αναρµόδιος να απαντήσετε, δεν

θα ερχόσασταν. Είχατε επικαλεστεί αναρµοδιότητα και ήρθατε.
Άρα δεχθήκατε το κοµµάτι της αρµοδιότητάς σας.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Πλάκα µου κάνετε τώρα! Σοβαρευτείτε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας παρακαλώ, κύριε
Αυγενάκη, δεν σας διέκοψε.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Τώρα να δούµε λίγο για τις προ-
σωπικές σας επιθέσεις; Για να το δούµε λίγο, διότι είπατε πολλά
ψέµατα εδώ µέσα. Τι σας ενόχλησε; Ο κ. Παχατουρίδης είναι
στον πολιτικό σας χώρο και πρέπει να τον καλύψετε. Αυτό σας
ενόχλησε.

Πάµε, όµως, λίγο στην ουσία. Ποιους αθλητές πετάτε εκτός;
Πετάτε τους συλλόγους από τους οποίους βγήκαν οι εξής αθλη-
τές: Ο πρωταθλητής στον δρόµο ταχύτητας Παναγιώτης Τριβυ-
ζάς µε δέκατη θέση στο Μόναχο, στα «4�100 µέτρα». Η αθλήτρια
στο βάδην Χριστίνα Παπαδοπούλου, δωδέκατη θέση. Επίσης, ο
Νίκος Σφακιωτάκης αθλητής στα «400 µέτρα µε εµπόδια», ο
οποίος κατέκτησε δεύτερη και τέταρτη θέση στην Παγκόσµια Γυ-
µνασιάδα. Πετάτε µαζί τους όλους τους µελλοντικούς µας αθλη-
τές και πρωταθλητές. 

Θέλετε να καλύψετε τον κ. Παχατουρίδη που είναι από τον
δικό σας πολιτικό χώρο, την ίδια στιγµή που αποκλείει κάθε παιδί
-στην πράξη αυτό γίνεται, αφού αποκλείει τους συλλόγους τους-
άνω των δέκα χρονών. Κρατάει µόνο κάποιους οµίλους που
έχουν παιδιά µέχρι δέκα χρονών. Πού θα αθληθούν αυτοί, κύριε
Υφυπουργέ; Δεν είναι ευθύνη του Υφυπουργού Αθλητισµού να
µας πει, σε έναν από τους µεγαλύτερους δήµους της Ελλάδας,
πού θα αθληθούν αυτά τα παιδιά; Τι θα κάνουν οι αθλητικοί σύλ-
λογοι; 

Θέλετε να µας πείτε σχετικά µε το εξής, µε την κοινή λογική,
αφού δεν είναι αρµοδιότητά σας, ως Υφυπουργού Αθλητισµού,
η άθληση των παιδιών σε έναν από τους µεγαλύτερους δήµους
της Αθήνας! Με κάθε δυνατό συνδυασµό συγκοινωνιών το λιγό-
τερο είναι σαράντα πέντε λεπτά µέχρι το επόµενο στάδιο. Ο χρό-
νος, δηλαδή, που χρειάζεται για να πάνε τα παιδιά µε λεωφορείο
από το ένα στάδιο στο άλλο ή από το σπίτι τους, σήµερα, στο
άλλο στάδιο είναι σαράντα πέντε λεπτά. Προσθέστε και σαράντα
πέντε λεπτά για να γυρίσουν. Συνολικά απαιτείται µιάµιση ώρα.
Αυτά τα παιδιά πότε θα προλάβουν να αθληθούν, να διαβάσουν,
να πάνε τα φροντιστήριά τους και ούτω καθεξής και να ζήσουν
µετά; Αποκλείετε τους µαθητές ενός από τους µεγαλύτερους δή-
µους της Ελλάδας από την άθληση. Και βέβαια το κάνετε εσείς,
το κάνει ο προερχόµενος από τον χώρο σας Δήµαρχος Περιστε-
ρίου.

Επειδή θα αποφύγετε να απαντήσετε, σας ζήτησα κάτι πάρα
πολύ απλό. Δεσµεύεστε να φέρετε νοµοθετική ρύθµιση που να
καθορίζονται οι προτεραιότητες εισόδου; Είναι, κύριε Υφυ-
πουργέ, ναι ή όχι, προτεραιότητα παγκόσµια, και µε βάση όλες
τις διεθνείς προδιαγραφές, τα παιδιά σε αθλητικούς χώρους; Δεν
είναι ιδιωτικός ο χώρος του δήµου. Από την πολιτεία φτιάχτηκε.
Και παραχωρήθηκε στον δήµο. Και µε χρήµατα της πολιτείας
ανακαινίστηκε. Πρέπει να είναι προτεραιότητα στα παιδιά, ναι ή
όχι; Είναι δυνατόν να αποκλείονται οι µαθητές, ναι ή όχι; Ως Υφυ-
πουργό σάς ρωτάω.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Πείτε µας, πού θα αθλούνται οι µαθητές της δυτικής Αθήνας
και του Περιστερίου; Πόσος είναι ο εύλογος χρόνος που δια-
νύουν για να φτάσουν στον επόµενο αθλητικό χώρο, αφού ο κ.
Παχατουρίδης επέλεξε να το κάνει µπουτίκ για βιτρίνα για τους
λίγους, δηλαδή λίγους σε σχέση µε το τι ήταν πριν, που ήταν
ανοικτό; Θα είναι λιγότεροι τώρα, θα είναι πιο πολυτελείς οι εγ-
καταστάσεις. Πολύ ωραία! Οι µαθητές που θα αθλούνται; Δεν
είναι αρµοδιότητά σας αυτό; Γελάτε! Δεν είναι αρµοδιότητά σας
αυτό, κύριε Αυγενάκη; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κλείστε, κύριε Αρ-
σένη.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Σε αυτά πρέπει να απαντήσετε.
Τη λάσπη στον ανεµιστήρα, την ρίχνετε διότι αυτά σας ενοχλούν,
γιατί αλλιώς δεν θα πηγαίνατε επί προσωπικού, θα πηγαίνατε επί
της ουσίας. Σας καλούµε να απαντήσετε επί της ουσίας. Μπο-
ρείτε; Για να δούµε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Το θέσατε το ερώ-
τηµα. Ευχαριστούµε πολύ.

Ορίστε, κύριε Αυγενάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Η αρρώστια συνεχίζεται και είναι και αδιόρθωτη!
Οι γκάφες ακολουθούν η µία την άλλη! Δεν βάζετε µυαλό ή δεν
καταλαβαίνετε πού βρίσκεστε. Έχετε µπερδέψει τους ρόλους
σας, κύριε Αρσένη. Πίστευα ότι κάτι θα καταλαβαίνατε. Και ήρ-
θατε να µου πείτε ότι επειδή δέχτηκα να έρθω να απαντήσω, άρα
αυτοµάτως έχουν την αρµοδιότητα! Μα, πού ζείτε; Έχετε κατα-
λάβει ποιος είναι ο ρόλος σας; Έχετε καταλάβει; Μάλλον όχι,
όπως ήρθατε, θα φύγετε. Αυτό έχω καταλάβει.

Ακούστε, εγώ σέβοµαι τις διαδικασίες, σέβοµαι το Κοινοβού-
λιο. Και ενώ σας ενηµέρωσαν οι συνεργάτες µου ότι δεν είναι αρ-
µοδιότητά µου και δεν υπάρχει αντικείµενο για να βρεθούµε στη
Βουλή και να συζητήσουµε κάτι το οποίο δεν αφορά το Υπουρ-
γείο αλλά αφορά τον καθ’ ύλην αρµόδιο, που είναι ο Δήµος Πε-
ριστερίου, εσείς επιµένατε. Και τώρα το επικαλείστε ως
επιχειρήµατα, τάχα µου!

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Η νοµοθεσία δεν είναι αρµοδιό-
τητά σας; 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Σας παρακαλώ πολύ! Έστω µία φορά να σοβαρευ-
τείτε. Συνεχόµενα δεν µπορείτε να το κάνετε -δεν το έχετε- δεν
πειράζει όµως!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Αρσένη, σας
παρακαλώ.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Και µία δεύτερη γκάφα, που δεν καταλαβαίνετε.
Τα ποσοστά του κ. Παχατουρίδη -συνέλθετε- είναι πολύ περισ-
σότερα από αυτά τα ποσοστά που παίρνει η Νέα Δηµοκρατία
στην περιοχή. Αυτό είναι το ένα. Και, δεύτερον, ο κ. Παχατουρί-
δης εκλέγεται για πάρα πολλά χρόνια δήµαρχος µε τη στήριξη
πολλών πολιτών που δεν προέρχονται µόνο από τη Νέα Δηµο-
κρατία. Άρα αν έχετε παράπονο ή αν έχετε κάποιο πρόβληµα ή
αν πιστεύετε ότι για κάποιον λόγο πρέπει να εναντιωθείτε στην
πολιτική που ακολουθεί ο δήµος, κάντε το σε αυτόν που έχει αρ-
µοδιότητα γι’ αυτή την εγκατάσταση.

Και το άλλο το φοβερό που, τάχα µου, εσείς µε φέρατε εδώ
πέρα και µε κολλήσατε στον τοίχο, αν θα φέρω διάταξη, να κάνω
την προτεραιότητά µας. Μα, σαφώς εµείς τα έχουµε ξεκαθαρίσει
όλα τούτα, αλλά εσείς τα αγνοείτε. Προτεραιότητα είναι, σε ό,τι

19562 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



αφορά το Υπουργείο Αθλητισµού, ο σωµατειακός αθλητισµός,
δηλαδή οι αθλητές οι οποίοι έχουν δελτία, ανήκουν σε σωµατεία,
προπονούνται, αγωνίζονται. Άλλο ο ψυχαγωγικός αθλητισµός,
που δεν έχει αρµοδιότητα το Υπουργείο Αθλητισµού. Άλλο ο
αθλητισµός που σχετίζεται µε τα προγράµµατα αθλητισµού που
εφαρµόζουν οι δήµοι για κοινωνικούς, αθλητικούς και ψυχαγω-
γικούς λόγους, που πάλι εκεί δεν έχει αρµοδιότητα το Υπουρ-
γείου Αθλητισµού.

Όπως και να έχει το πράγµα, σας το λέω ξεκάθαρα ότι αυτή η
Κυβέρνηση µε πολύ κόπο, µε πολλή δουλειά κατάφερε και για
πρώτη φορά έχουµε Μητρώο Αθλητικών Εγκαταστάσεων. Άρα
ξέρουµε τι έχουµε ή τι δεν έχουµε. Ξέρουµε σε τι κατάσταση
είναι, και αναφέροµαι σε αθλητικές εγκαταστάσεις ανά την επι-
κράτεια. Άρα έχουµε εικόνα και για τον Δήµο Περιστερίου. Και
εκεί χρειάζονται και άλλες επενδύσεις και άλλες αθλητικές υπο-
δοµές, παρεµπιπτόντως. Ξέρουµε τι χρήµατα έχουµε δώσει και
σε ποιους, µε απόλυτη διαφάνεια. Και αυτά τα στοιχεία είναι προ-
σβάσιµα σε όλους. Αν θέλετε, µπείτε στον κόπο να ενηµερωθείτε
-δεν είναι κακό- για να έρχεστε εδώ πέρα και να ξέρετε τουλάχι-
στον τι λέτε.

Συν τοις άλλοις, έχω να σας πω και ένα τελευταίο. Τα σωµα-
τεία είναι η πρώτη φορά που ενισχύθηκαν απευθείας από την πο-
λιτεία µε όρους συγκεκριµένους, γνωστούς σε όλες τις
πτέρυγες. Και, βεβαίως, τα χρήµατα τα οποία έλαβαν, ειδικά την
προηγούµενη χρονιά, ήταν τα περισσότερα χρήµατα, από οπο-
τεδήποτε, που πήρε ο αθλητισµός στη χώρα µας, 62 εκατοµµύ-
ρια ευρώ, 31 εκατοµµύρια ευρώ ο ερασιτεχνικός αθλητισµός και
31 εκατοµµύρια ευρώ ο επαγγελµατικός αθλητισµός.

Τα δε έργα που τρέχουν µε τη συνεργασία του Υπουργείου
Αθλητισµού, αλλά και του Υπουργείου Εσωτερικών -ορίστε, εδώ
είναι µία συναρµοδιότητα- είναι πάµπολλα. Ευχαρίστως, αν θέ-
λετε -αν µου το ζητήσετε, για να µη µαζεύετε «τζάµπα και βε-
ρεσέ» ή περιττά έγγραφα- είναι εδώ στη διάθεσή σας, να τα
καταθέσω και να τα πάρετε, για να έχετε υπ’ όψιν σας, δηλαδή,
τι τρέχει µέχρι στιγµής σε έργα από το πρόγραµµα «Αντώνης Τρί-
τσης» του Υπουργείου Εσωτερικών, που ενισχύεται και στηρίζε-
ται και από το Υπουργείο Αθλητισµού, ώστε να καταλάβετε ότι
είναι µια µεγάλη προσπάθεια. Καθενός, όµως, η αρµοδιότητα
είναι συγκεκριµένη και ορίζεται από το Σύνταγµα ή από τη νοµο-
θεσία, η οποία έχει προηγηθεί σε άλλους χρόνους. 

Εδώ είµαστε, λοιπόν, να συζητήσουµε για πραγµατικά θέµατα,
να αναδείξετε πραγµατικά σηµεία που πρέπει και εµείς να τρέ-
ξουµε, να βελτιώσουµε, να αντιµετωπίσουµε, αλλά όχι να κάνετε
τζάµπα µικροπολιτική. Εντάξει, αρκετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Αυγενάκη. Καλή συνέχεια και στους δύο. 

Προχωρούµε στην επόµενη και συγκεκριµένα στην τρίτη µε
αριθµό 993/12-9-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Ιωάννη Δελή, προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων µε θέµα: «Για την ανάκληση απόλυσης εκπαιδευτικού,
νέας µητέρας, στο ιδιωτικό σχολείο «Κωστέας - Γείτονας»».

Κύριε Δελή, καλησπέρα σας και καλή εβδοµάδα.
Έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για το ξεκίνηµα σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Οφείλω, κατ’ αρχάς µια διευκρίνιση: Το θέµα που φέρνουµε

µε τη σηµερινή µας ερώτηση, αν και προσωπικό, ωστόσο θίγει
µια απαράδεκτη κατάσταση η οποία κυριαρχεί πλέον σε πάρα
πολλούς εργασιακούς χώρους.

Το ζήτηµα έχει ως εξής: Η εκπαιδευτικός Έλσα Γεωργούση, η
οποία υπηρετεί επί έξι χρόνια µε σύµβαση αορίστου χρόνου στο
ιδιωτικό σχολείο «Κωστέας - Γείτονας» την 1η του περασµένου
Αυγούστου ξαφνικά και απροειδοποίητα απολύεται. Απολύεται
µε µια απλή όσο και αναιτιολόγητη καταγγελία της σύµβασής
της.

Η 1η Αυγούστου δεν είναι µια τυχαία µέρα για την απόλυσή
της, καθώς τότε είναι που λήγει η περίοδος προστασίας που προ-
βλέπει ο νόµος, δηλαδή, όταν περνούν οι δεκαοκτώ µήνες από
τη γέννηση του παιδιού. Μετά το δεκαοκτάµηνο, ο νόµος σας -
και λέω ο νόµος σας γιατί τον ψήφισε η Νέα Δηµοκρατία, εσείς
δηλαδή- ο ν.4713/2020 για την ιδιωτική εκπαίδευση µετά το δε-

καοκτάµηνο δεν παρέχει καµµία, µα καµµία προστασία. Μετά το
δεκαοκτάµηνο, δηλαδή, η µητρότητα ουσιαστικά καθίσταται αδί-
κηµα, κυρία Υπουργέ, και τιµωρείται µε την ποινή της απόλυσης
από τους καπιταλιστές είτε αυτοί δραστηριοποιούνται στην εκ-
παίδευση είτε σε άλλους χώρους. 

Η απόλυση, µάλιστα, της συγκεκριµένης εργαζόµενης εκπαι-
δευτικού, γίνεται ακόµα πιο απεχθής, αν αναλογιστούµε ότι αυτή
η εργαζόµενη, η Έλσα Γεωργούση, όχι µόνο απείχε νόµιµα από
την εργασία της λόγω επαπειλούµενης αποβολής και µετά από
αυτή µε την άδεια λοχείας και µε την άδεια ανατροφής τέκνου -
όλα όσα προβλέπει, δηλαδή, ο νόµος-, αλλά και γιατί αυτή η νέα
γυναίκα, τα προηγούµενα χρόνια είχε δώσει µια πραγµατική
µάχη για να γεννήσει µε τεχνητή γονιµοποίηση, χωρίς µάλιστα
να απέχει από την εργασία της, από τα διδακτικά της καθήκοντα
και έχει και ιστορικό αποβολής -για να δούµε, δηλαδή, το απεχ-
θές της απόλυσης, το ιδιαζόντως απεχθές της απόλυσης. 

Πέρα, όµως, από τον προφανή ανήθικο χαρακτήρα της συγ-
κεκριµένης απόλυσης και τα σοβαρά, βεβαίως, οικονοµικά προ-
βλήµατα που δηµιουργεί σε µία µητέρα, στην οικογένεια αυτή
υπάρχει και κάτι άλλο ακόµα, κυρία Υπουργέ, που είναι ο χρόνος
της απόλυσης. Μέσα στον Αύγουστο -µέσα στον Αύγουστο!-
δύο, τρεις εβδοµάδες πριν ανοίξουν τα σχολεία, δεν µου λέτε
πώς και πού θα βρει δουλειά αυτή η συγκεκριµένη εκπαιδευτικός
και σε ποιο σχολείο;

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, τι θα κάνετε ως Κυβέρ-
νηση; Τι µέτρα θα πάρετε; Τι σκοπεύετε να κάνετε; Να ακυρώ-
σετε -έχετε χρέος να ακυρώσετε- αυτή την απόλυση της
εκπαιδευτικού, της Έλσας Γεωργούση, και να επιστρέψει άµεσα
στη δουλειά της. 

Και, βεβαίως, τι µέτρα θα πάρετε, τι θα κάνετε, τι σκοπεύετε,
έτσι ώστε να καταργήσετε εκείνη τη διάταξη του ν.4713; Εµείς
λέµε όλος ο νόµος να καταργηθεί, εντάξει, αλλά σας ζητάµε το
ελάχιστο: να καταργήσετε εκείνη τη διάταξη, που επιτρέπει τις
αναιτιολόγητες απολύσεις και δίνει, λοιπόν, αέρα στα πανιά της
εργοδοσίας, να συµπεριφέρεται µε τον τρόπο που συµπεριφέ-
ρεται, ακόµα και σε µια νέα γυναίκα, σε µια νέα µητέρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Δελή.

Θα σας απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων
κ. Ζέττα Μακρή.

Κυρία Μακρή, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα. Έχετε τον
λόγο για τρία λεπτά. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Επίσης, κύριε Πρόεδρε. Καλησπέρα σας, ευχαριστώ πάρα πολύ. 

Στη θέση σας, κύριε συνάδελφε, πάντως θα απέφευγα να χα-
ρακτηρίσω ότι τιµωρούµε τη µητρότητα, όταν είναι πολύ πρό-
σφατες οι ανακοινώσεις του Πρωθυπουργού στην Έκθεση της
Θεσσαλονίκης για τη µητρότητα, όταν είναι γνωστές οι οικονο-
µικές παροχές στους νέους γονείς, όταν υπάρχουν οι «Νταντά-
δες της Γειτονιάς», όταν είναι υποχρεωτική η δίχρονη
προσχολική αγωγή, όταν υπάρχει ολοήµερο στο νηπιαγωγείο και
πολλά άλλα που δεν είναι της παρούσης και γι’ αυτό θα επα-
νέλθω στην ερώτησή σας.

Στην πρωτολογία, κύριε Πρόεδρε και κύριε συνάδελφε, θα
αναφερθώ στο νοµικό πλαίσιο των συµβάσεων εργασίας των
ιδιωτικών εκπαιδευτικών -δεν είναι «νόµος µας» είναι «νόµος του
κράτους»- και στη δευτερολογία θα αναφερθώ στο συγκεκριµένο
περιστατικό. 

Στην παράγραφο 1 του άρθρου 30 του ν.682/1977 -το άρθρο
αυτό το έχει αντικαταστήσει το άρθρο 10 του ν.4713/2020 που
αναφέρατε και εσείς- ορίζεται: «Οι διδάσκοντες στα ιδιωτικά και
ισότιµα σχολεία εκπαιδευτικοί προσλαµβάνονται και απασχο-
λούνται δυνάµει συµβάσεων εξαρτηµένης εργασίας ιδιωτικού δι-
καίου αορίστου χρόνου. Ως προς τα ζητήµατα πρόσληψης,
απασχόλησης και λύσης των εργασιακών τους σχέσεων υπάγον-
ται στις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις της κοινής εργατικής νο-
µοθεσίας µε την επιφύλαξη των ειδικών διατάξεων για τους
ιδιωτικούς εκπαιδευτικούς και ιδίως το άρθρο 36 του παρόντος
νόµου.». Να θυµίσω ότι αφορά στην παράταση, στη λύση των
συµβάσεων -να µην απασχολήσω περισσότερο και πάρω περισ-
σότερο από τον χρόνο µου. 
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Στην παράγραφο 2 του ίδιου άρθρου ορίζεται ότι: «Κατά τον
δικαστικό έλεγχο της νοµιµότητας και καταχρηστικότητας της
καταγγελίας της σύµβασης του ιδιωτικού εκπαιδευτικού της πα-
ραγράφου 1 εξετάζεται ιδίως εάν η καταγγελία αποτελεί αθέµιτη
εργοδοτική αντίδραση σε συµπεριφορές του ιδιωτικού εκπαιδευ-
τικού που είναι νόµιµες και συµβατικές.». 

Προστίθεται, επίσης, µε το άρθρο 37 του νόµου του 1977, πα-
ράγραφος 5 ως εξής: «Σε περίπτωση καταγγελίας της σύµβασης
εργασίας εκπαιδευτικού ισότιµου ιδιωτικού σχολείου εκδίδεται
σχετική πράξη από το αρµόδιο όργανο του Υπουργείου Παιδείας
και Θρησκευµάτων που είναι ή ο διευθυντής της Πρωτοβάθµιας
ή της Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης. Συνεπώς, κάτω από το κα-
θεστώς του ν.4713/2020, οι ιδιοκτήτες των ιδιωτικών σχολείων
δικαιούνται να καταγγέλλουν αναιτιωδώς τις συµβάσεις εργα-
σίας των εκπαιδευτικών και για την επέλευση του νοµικού απο-
τελέσµατος της καταγγελίας εκδίδεται διαπιστωτική πράξη από
τον αρµόδιο διευθυντή εκπαίδευσης». 

Έχει ενδιαφέρον πριν τελειώσω την πρωτολογία µου να θυ-
µίσω ότι για την συνταγµατικότητα αυτού του άρθρου έχει δη-
µοσιευθεί µε αριθµό 2114 του 2021 απόφαση της ολοµέλειας του
Σ.τ.Ε.. Σύµφωνα, λοιπόν, µε τη συγκεκριµένη απόφαση οι διατά-
ξεις του άρθρου 10 του ν.4713/2020 µε τις οποίες αναµορφώ-
θηκε το καθεστώς των συµβάσεων εργασίας των ιδιωτικών
εκπαιδευτικών λειτουργών και θεσπίστηκε η αρχή της αναιτιώ-
δους καταγγελίας των συµβάσεων τους -επαναλαµβάνω- δεν αν-
τίκειται στο άρθρο 16 παράγραφος 2 και 8 του Συντάγµατος. 

Θα σας ακούσω µε πολλή προσοχή και θα θυµίσω ότι στη δευ-
τερολογία θα εξετάσω εάν υπάγονται τα πραγµατικά περιστατικά
στους κανόνες που σας ανέφερα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Παρακαλώ.
Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Αποφύγατε επιµελώς να απαντήσετε στα

ερωτήµατα που σας έθεσα. Ελπίζω να το κάνετε στη δευτερολο-
γία σας. 

Ορισµένα σχόλια µε βάση τα όσα είπατε στην πρωτολογία
σας: Μιλήσατε για τις κυβερνητικές παροχές στη µητρότητα.
Αυτά να πάτε να τα πείτε στην Έλσα Γεωργούση και σε πολλές
σαν την Έλσα Γεωργούση που απολύονται από τις δουλειές
τους, γιατί έκαναν το έγκληµα να γεννήσουν. Ό,τι και να λέτε,
κυρία Υπουργέ, αυτές οι παροχές δεν µπορούν να ανταποκρι-
θούν και δεν ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες της νέας
γυναίκας, του νέου ζευγαριού, της µητρότητας. 

Τώρα για το συγκεκριµένο άρθρο, δηλαδή, το άρθρο 10 του
ν.4713 -ο νόµος, ξέρετε, για την ιδιωτική εκπαίδευση είχε µόλις
δεκατρία όλα και όλα άρθρα που αφορούσαν την ιδιωτική εκπαί-
δευση, αλλά το ένα ήταν χειρότερο από το άλλο. Όλα ήταν πα-
ραγγελία των µεγάλων σχολαρχών των ιδιωτικών σχολείων. Το
άρθρο 10, λοιπόν, εµείς δεν σας είπαµε ότι είναι αντισυνταγµα-
τικό. Εµείς σας είπαµε ότι είναι αντεργατικό, είναι αντικοινωνικό,
ως τέτοιο το χαρακτηρίζουµε. Από κει και πέρα, το αν είναι αντι-
συνταγµατικό ή όχι, µικρή σηµασία έχει στην πράξη. Όπως απο-
δεικνύεται πολύ καλά, µπορεί και το Σύνταγµα να καλύπτει
τέτοιου είδους απαράδεκτες αντεργατικές συµπεριφορές. 

Δεν ξέρω αν επιχειρήσετε να παραστήσετε τους «Πόντιους Πι-
λάτους» στη δευτερολογία σας για τη συγκεκριµένη απόλυση,
αν και δεχτήκατε και εσείς ότι είναι σύννοµη -αυτό κατάλαβα εγώ
από την τοποθέτησή σας. Πάντως «Πόντιοι Πιλάτοι» δεν είστε,
είστε συνεργοί του εγκλήµατος, ηθικοί αυτουργοί. Χρησιµοποιώ
αυτές τις βαριές λέξεις, γιατί θεωρούµε ότι είναι απαράδεκτη η
απόλυση -έτσι κι αλλιώς οποιαδήποτε απόλυση είναι απαράδε-
κτη, πολύ περισσότερο όταν συµβαίνει για τους λόγους αυτούς. 

Tι κάνει εδώ η εργοδοσία των «Εκπαιδευτηρίων Κωστέα - Γεί-
τονα», γνωστά και µη εξαιρετέα; Αξιοποιεί, χρησιµοποιεί την
πλήρη απελευθέρωση των απολύσεων στα ιδιωτικά σχολεία,
όπως αυτή έχει καταγραφεί, έχει προβλεφθεί, προβλέπεται -τον
νόµο σάς είπα ότι τον ψηφίσατε εσείς, δεν είναι δικός σας, δεν
αφορά µόνο εσάς, δυστυχώς αφορά και όλους τους υπόλοιπους-
στον ν.4713. Όπως σας είπα, καθένα απ’ αυτά τα δεκατρία
άρθρα που έχει για την ιδιωτική εκπαίδευση είναι µια διευκό-
λυνση, ένα δώρο για τους καπιταλιστές της παιδείας και ταυτό-

χρονα είναι µία επίθεση, ένα σάρωµα των όποιων εργατικών,
τέλος πάντων, δικαιωµάτων είχαν αποµείνει στους εργαζόµενους
της ιδιωτικής εκπαίδευσης.

Περισσότερη ελευθερία ζήτησαν οι επιχειρηµατίες -οι έµποροι
της παιδείας, όπως είναι στην ουσία- και τους τη δώσατε απλό-
χερα. Τους παραχωρήσατε το ελεύθερο να απολύουν από το
σχολείο τους όποτε θέλουν, εντάξει, ας περάσουν και δεκαοκτώ
µήνες, έτσι για να έχουµε και το «φύλλο συκής». Μάλιστα, εξα-
φανίσατε ακόµη και την οποιαδήποτε αιτιολόγηση µπορεί να
υπήρχε γύρω από το θέµα -δηλαδή να αιτιολογείται γιατί απο-
λύεις τον εργαζόµενο-, καθώς και τη σύµφωνη γνώµη µιας επι-
τροπής δικαστικών που υπήρχε.

Και αυτό το κάνατε µε έναν τρόπο θα έλεγα αρκετά έξυπνο,
για να µην πω ύπουλο. Θέσατε, δηλαδή, τα εργασιακά ζητήµατα
των εργαζοµένων της ιδιωτικής εκπαίδευσης, τα πήρατε από το
δικό σας Υπουργείο Παιδείας και τα πήγατε στο Υπουργείο Ερ-
γασίας. 

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω ότι στο γεγονός
της απόλυσης της συγκεκριµένης εργαζόµενης θαρρώ ότι συµ-
πυκνώνεται όλη η αντεργατικότητα, όλη η αντικοινωνικότητα, θα
το πω, όλη η απανθρωπιά της κυρίαρχης πολιτικής, έτσι όπως
υπηρετείται και υλοποιείται σήµερα και από τη δική σας Κυβέρ-
νηση. 

Κατ’ ουσίαν, τι κάνει η συγκεκριµένη εργοδοσία; Όπως και όλη
η εργοδοσία στέλνει µήνυµα σε όλες τις γυναίκες εκπαιδευτι-
κούς ή µη ότι, εάν τύχει και γεννήσουν, όπως η Έλσα Γεωρ-
γούση, και κάνουν χρήση των νόµιµων αδειών τους, τότε τις
περιµένει η πιο σκληρή τιµωρία, η τιµωρία της απόλυσης.

Και µετά έρχεστε και µας µιλάτε για το δηµογραφικό. Τα δά-
κρυά σας, τα κυβερνητικά σας δάκρυα -δεν είναι προσωπική
µοµφή- είναι «κροκοδείλια», είναι υποκριτικά, είναι προκλητικά,
κυρία Υπουργέ, για τα νέα ζευγάρια που προέρχονται από τα
λαϊκά στρώµατα. 

Η πολιτική σας, θα το πούµε, εχθρεύεται τα δικαιώµατα των
νέων γυναικών, εχθρεύεται ακόµη και το πιο ιερό δικαίωµα της
γυναίκας, το δικαίωµα της µητρότητας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Δελή.
Ορίστε, κυρία Μακρή, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, να ξέρετε θα ήθελα πάρα πολύ να σας πι-

στώσω ευαισθησία και ευγενή «ελατήρια» γι’ αυτή την ερώτηση
την οποία φέρατε σήµερα στη Βουλή. 

Η σφοδρότητα και οι εκφράσεις που χρησιµοποιήσατε στην
πρωτολογία και τις επαναλάβατε µε µεγαλύτερη ένταση και αυ-
στηρότητα στη δευτερολογία µε πείθουν ότι ο λόγος ήταν για
εσάς η αφορµή και η δικαιολογία, ώστε να ξεδιπλώσουµε τώρα
την κοσµοθεωρία τη δική σας, να καταδικάσουµε την κυβερνη-
τική πολιτική και σας το λέω µε στεναχώρια ότι µε πείσατε πως
δεν ενδιαφέρεστε για την εκπαιδευτικό που απολύθηκε. Άλλος
ήταν ο στόχος και άλλος ο σκοπός.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Αφήστε εµένα, για τη συγκεκριµένη…
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Δεν θα σας ακολουθήσω. Ούτε εσείς αφήσατε εµένα ούτε εγώ
θα αφήσω εσάς.

Θα σας πω, λοιπόν, σύµφωνα µε τα στοιχεία, γιατί δεσµεύτηκα
στη δευτερολογία να δούµε εάν υπάγονται οι προϋποθέσεις
στους κανόνες δικαίου που σας ανέφερα στην πρωτολογία µου. 

Τα στοιχεία που έχουν οι δικές µας υπηρεσίες στο Υπουργείο:
Η εκπαιδευτικός στην οποία αναφερόµαστε, για την οποία συζη-
τούµε, υπηρετούσε στο ιδιωτικό σχολείο, στα «Εκπαιδευτήρια
Κωστέα - Γείτονα Α.Ε.» µε σύµβαση εργασίας αορίστου χρόνου.
Απολύθηκε νοµίµως -σε αυτό δεν διαφωνούµε, ασχέτως τίνος
είναι ο νόµος, ποιος τον ψήφισε, είναι νόµος του ελληνικού κρά-
τους- µε τη µε αριθµό πρωτοκόλλου 20121/6-9-2022 απόφαση
του Διευθυντή της Δευτεροβάθµιας Διεύθυνσης της Ανατολικής
Αττικής. Είχε προηγηθεί η καταγγελία της σύµβασης της εργα-
σίας της από τον ιδιοκτήτη του ιδιωτικού σχολείου, που έγινε στις
31-8-2022.
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Προηγουµένως, κύριε συνάδελφε, η εκπαιδευτικός είχε λάβει
όλες τις αναρρωτικές άδειες, λόγω επαπειλούµενης κύησης, τις
άδειες κύησης και λοχείας, άδεια άνευ αποδοχών, άδεια εννεά-
µηνη ανατροφής τέκνου, τις δικαιούται όλες. Ο συνολικός χρό-
νος απουσίας από την εργασία είναι ίσως και παραπάνω από
δυόµισι χρόνια. 

Σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 36 του ν.3996/
2011, όπως αυτή αντικαταστάθηκε το 1984 -για να µην πλατειάζω
µε τους αριθµούς-, απαγορεύεται και είναι απόλυτα άκυρη η κα-
ταγγελία της σύµβασης ή σχέσης εργασίας της εργαζόµενης
από τον εργοδότη της, τόσο κατά τη διάρκεια της εγκυµοσύνης
της όσο και για το χρονικό διάστηµα δεκαοκτώ µηνών µετά τον
τοκετό ή κατά την απουσία της για µεγαλύτερο διάστηµα, λόγω
ασθενείας που οφείλεται στην κύηση ή στον τοκετό, εκτός εάν
υπάρχει σπουδαίος λόγος για καταγγελία. 

Γίνεται µία διευκρίνιση, επίσης, εάν αυτό ισχύει για νέους ή
παλιούς εργοδότες, να µη σας κουράσω.

Και ο σπουδαίος λόγος φυσικά είναι ότι δεν µπορεί σε καµµία
περίπτωση να θεωρηθεί ενδεχόµενη µείωση της απόδοσης στην
εργασία της εγκύου που οφείλεται στην εγκυµοσύνη. 

Από τα στοιχεία, λοιπόν, που βρίσκονται στα αρχεία της υπη-
ρεσίας µας, από την ηµεροµηνία τοκετού, 30-1-2021, έως και την
ηµεροµηνία απόλυσης, δηλαδή 31-8-2022, έχει παρέλθει το απαι-
τούµενο από τον προαναφερθέντα νόµο χρονικό διάστηµα δε-
καοκτώ µηνών από τον τοκετό, άρα δεν υπάρχει καµµία παρα-
βίαση της εργατικής νοµοθεσίας.

Σε απλά ελληνικά, κύριε συνάδελφε, και οι δύο πλευρές -και
της εργαζόµενης και του εργοδότη- εξήντλησαν κάθε νόµιµο πε-
ριθώριο ενέργειας και απουσίας, νόµιµο, αλλά τα εξήντλησαν.

Σε ό,τι αφορά τη δική σας διαπίστωση, ότι είναι εργασιακός
µεσαίωνας -δεν θυµάµαι τώρα και τις αυστηρές σας εκφράσεις,
όπως στραγγαλίζουµε τη µητρότητα, την ποινικοποιούµε, την κα-
ταδικάζουµε-, εµείς προτρέπουµε τους εκπαιδευτικούς των ιδιω-
τικών σχολείων να καταθέτουν στο Υπουργείο µας, αλλά και στα
συναρµόδια Υπουργεία, όποιες καταγγελίες έχουν υπ’ όψιν τους
ή υφίστανται οι ίδιοι για τα εργασιακά τους δικαιώµατα. 

Κατά προτίµηση, θέλουµε να γίνονται επώνυµα. Η διαβεβαί-
ωση και η δέσµευσή µας είναι ότι τα προσωπικά τους δεδοµένα
προστατεύονται απολύτως. Το ίδιο κάνουµε και µε την ΟΙΕΛΕ,
την Οµοσπονδία Ιδιωτικών Εκπαιδευτικών Λειτουργών Ελλάδος,
η οποία, όταν διαθέτει συγκεκριµένα στοιχεία για παραβάσεις
της εργατικής νοµοθεσίας, να τα προσκοµίζει σε εµάς, ώστε να
ελέγχονται.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να ανακοινώσω στο Σώµα ότι οι κά-

τωθι Βουλευτές ζητούν άδεια απουσίας:
Ο κ. Γεώργιος Παπανδρέου, ο οποίος ως Πρόεδρος της Σο-

σιαλιστικής Διεθνούς, θέλει να απουσιάσει από 19 έως 23 Σε-
πτεµβρίου 2022 στο εξωτερικό. Ο κ. Ρουσόπουλος θέλει να
απουσιάσει στο εξωτερικό από 21 έως 24 Σεπτεµβρίου 2022. Ο
κ. Σπήλιος Λιβανός θέλει να απουσιάσει από 20 έως 25 Σεπτεµ-
βρίου 2022. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τις ζητηθείσες άδειες.
Επιστρέφουµε στις επίκαιρες ερωτήσεις.
Τώρα θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 6389/12-07-2022 ερώ-

τηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Να ληφθούν άµεσα µέτρα για τους πληγέν-
τες αγρότες του Δήµου Χαλκηδόνος από τα ακραία καιρικά φαι-
νόµενα».

Ορίστε, κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πρέπει να σηµειώσουµε ότι αυτή η ερώτηση κατατέθηκε στις

12 Ιουλίου 2022. Το ότι ερχόµαστε σήµερα να τη συζητήσουµε
εδώ µας δίνει ένα πρώτο συµπέρασµα: Ότι το Υπουργείο Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων δεν απάντησε στην ερώτηση που
όφειλε γραπτά να απαντήσει µέχρι περίπου τις αρχές Αυγού-
στου. 

Άρα το πρώτο ερώτηµα, κύριε Στύλιο, είναι γιατί δεν απαντή-
σατε γραπτά. Γιατί φοβάστε να δεσµευτείτε για κάτι που ο
Υπουργός έχει τοποθετηθεί δηµόσια; Πρώτο ερώτηµα.

Το δεύτερο ερώτηµα είναι γιατί είστε εσείς εδώ; Γνωρίζω ότι
έχετε τυπικά την αρµοδιότητα, αλλά γνωρίζω, επίσης, πολύ καλά
ότι ο κ. Γεωργαντάς ήρθε στην περιοχή, την επισκέφθηκε, έκανε
ανακοινώσεις -µάλιστα σε έναν βαθµό αφορά και τη δική του
εκλογική περιφέρεια-, αλλά σήµερα δεν είναι εδώ.

Δεύτερο ερώτηµα, λοιπόν. Θέλει να κρύψει κάτι ο κ. Γεωργαν-
τάς και δεν έρχεται εδώ σήµερα;

Θα δούµε από τις απαντήσεις.
Πηγαίνω λίγο στην ουσία της ερώτησης. Υπήρξε µία πολύ µε-

γάλη και ολοκληρωτική καταστροφή από µια ακραία καταιγίδα,
ένα ακραίο κλιµατικό φαινόµενο, επισκέφθηκα και εγώ την πε-
ριοχή εκεί, στην πεδιάδα του Αξιού, βασικά τη δυτική Θεσσαλο-
νίκη και τον Δήµο Χαλκηδόνας στις 22 και 23 Ιουνίου. Υπήρχαν
πολύ µεγάλες, εκτεταµένες καταστροφές. Πρέπει να σας πω,
κύριε Πρόεδρε, ότι ήταν ολική η καταστροφή. Δηλαδή, πρώτη
φορά είδα και εγώ αυτό το µέγεθος της απογύµνωσης της γε-
ωργικής γης και των θερµοκηπίων και των µηχανηµάτων. Δεν είχε
µείνει κυριολεκτικά τίποτε στο µπαµπάκι, στο καλαµπόκι, στα σι-
τηρά, αλλά και σε άλλες καλλιέργειες κηπευτικών. 

Μάλιστα, πρέπει να σας πω, κύριε Υφυπουργέ, ότι είχαµε
ζηµιά και σε πολυετείς καλλιέργειες. Το λέω αυτό για να το λά-
βετε υπ’ όψιν στις απαντήσεις. Δεν µιλάµε µόνο για την ετήσια
πρόσοδο, αλλά µιλάµε και για το γεωργικό κεφάλαιο.

Η µεγαλύτερη περιοχή είναι τα Κουφάλια, στο αγρόκτηµα Κου-
φαλίων. Εκτιµούν είκοσι δύο χιλιάδες στρέµµατα στο αγρόκτηµα
Κουφαλίων, αλλά είχαµε, επίσης, στον Ακροπόταµο, Καστανά,
Πρόχωµα, Βαλτοχώρι, Ελεούσα. Μπορεί να είχαµε και πάνω από
πενήντα χιλιάδες στρέµµατα. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να µας πείτε ποια είναι τελικά η έκταση της
καταστροφής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Το Παρθένι ξεχάσατε. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Υπήρξαν πράγµατι τεράστιες ζηµιές,

κύριε Πρόεδρε, και είναι καλό το ότι είστε και εσείς από την πε-
ριοχή και τα γνωρίζετε.

Πρέπει να πω, λοιπόν, ως πρώτο θέµα της συζήτησης ότι
υπάρχουν σηµάδια ακραίας κλιµατικής κρίσης, τα οποία απ’ ό,τι
φαίνεται η νοµοθεσία µέχρι στιγµής και το θεσµικό πλαίσιο δεν
µπορεί να τα αντιµετωπίσει. Είναι ένα ζήτηµα, λοιπόν, ανθεκτικό-
τητας ο σχεδιασµός γεωργικής παραγωγής, αλλά και επάρκειας
ο σχεδιασµός των αποζηµιώσεων. 

Το πρώτο ζήτηµα που µπαίνει, λοιπόν, µπροστά µας είναι τι
έχει κάνει η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας γι’ αυτή την αν-
θεκτικότητα που απαιτείται έναντι της κλιµατικής κρίσης. Το λέω
αυτό γιατί, παρ’ ότι είναι νοµοθετηµένο από το 2016 και ήταν
αναθετηµένα επί ΣΥΡΙΖΑ όλα τα σχέδια προσαρµογής στην κλι-
µατική κρίση για όλες τις περιφέρειες, η Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας δεν έχει καταφέρει εδώ και τριάµισι χρόνια να έχει
τελειώσει µόλις ένα. Και αυτό είναι ελάττωµα και έλλειµµα της
Κυβέρνησης, που σηµαίνει ότι είναι τελείως ψεύτικες οι ανακοι-
νώσεις για την «πράσινη πολιτική Μητσοτάκη», γιατί ούτε καν την
ανθεκτικότητα και την προσαρµογή που ήταν νοµοθετηµένα δεν
µπορέσατε να προχωρήσετε.

Όµως, ας πάω λιγάκι στο θέµα των αποζηµιώσεων. Εδώ
έχουµε ολοκληρωτική καταστροφή. Η ολοκληρωτική κατα-
στροφή σηµαίνει ότι χρειάζονται εργαλεία αποζηµίωσης άµεσα.
Όµως κλείσαµε τρεις µήνες από την καταστροφή και ακούσαµε
µεγάλα λόγια από τον Υπουργό. Και πρέπει να σας πω, κύριε
Υφυπουργέ, ότι µέχρι στιγµής δεν έχουν καν καταγραφεί οι ζη-
µιές. Έχουµε καταγγελίες από αγρότες ότι δεν έχουν πάει καν
οι εκτιµητές. Υπάρχουν δηλαδή -τρεις µήνες µετά από µια βι-
βλική καταστροφή- εκτάσεις που δεν έχουν πάει οι εκτιµητές και
µάλιστα αν δεν τους παίρνουν τηλέφωνο οι αγρότες δεν πηγαί-
νουν. Δεν έχετε καν εικόνα της έκτασης, γι’ αυτό σας τη ρώτησα.

Παρακαλώ, λοιπόν, για να µην τρώω χρόνο, πρώτον, να µας
πείτε ποιο είναι το µέγεθος της έκτασης και οι ζηµιές. Δεύτερον,
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να µας πείτε µε ποιο εργαλείο χρηµατοδοτικό θα αποζηµιώσετε
τους αγρότες και, τρίτον, να µας πείτε αν θα δοθούν προκατα-
βολές, διότι, αν δεν δοθούν προκαταβολές, πρακτικά δεν υπάρ-
χει επιβίωση στην περιοχή. Όταν έχει καταστραφεί και το
γεωργικό κεφάλαιο και δεν υπάρχει καµµία πρόσοδος, σηµαίνει
ότι δεν υπάρχουν λεφτά στο νοικοκυριό. Δεν υπάρχουν λεφτά
ούτε για θέρµανση ούτε για φαγητό ούτε για τα παιδιά. Τίποτα.
Άρα χρειάζεται άµεσα προκαταβολή. 

Τρεις µήνες µετά, λοιπόν, παρακαλώ για τις πρώτες απαντή-
σεις.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Θα απαντήσει ο Υφυ-

πουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Γεώργιος Στύ-
λιος .

Κύριε Στύλιο, καλησπέρα και καλή εβδοµάδα.
Έχετε τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Θέλω να ξεκαθαρίσουµε ορισµένα πράγµατα. 
Κατ’ αρχάς η Κυβέρνησή µας από την πρώτη στιγµή που ανέ-

λαβε τη διακυβέρνηση του τόπου έχει αποδείξει έµπρακτα ότι
βρίσκεται στην κυριολεξία δίπλα στους αγρότες και τους παρα-
γωγούς της χώρας. Και, παρά τις εξωγενείς κρίσεις που χρει-
άστηκε να αντιµετωπίσουµε και να διαχειριστούµε, µε µία σειρά
από µέτρα έκτακτου χαρακτήρα αλλά και µόνιµου χαρακτήρα τα
οποία είχαµε εξαγγείλει και στο προεκλογικό µας πρόγραµµα,
έχουµε αποδείξει ότι βρισκόµαστε δίπλα στους αγρότες και
στους παραγωγούς. 

Συνεπώς θυµίζω ότι έχει δοθεί περίπου 1 δισεκατοµµύριο
ευρώ για να στηρίξουµε τον πρωτογενή τοµέα της πατρίδας µας
τα τελευταία χρόνια. 

Τελευταία δε απόδειξη είναι οι πρόσφατες εξαγγελίες του
Πρωθυπουργού στη Διεθνή Έκθεση της Θεσσαλονίκης, όπου,
πριν ξεκινήσει η περίοδος, δηλώσαµε ξεκάθαρα -διά στόµατος
Πρωθυπουργού- ότι έχει προβλεφθεί να δοθούν 60 εκατοµµύρια
ευρώ για τα λιπάσµατα και 90 εκατοµµύρια ευρώ για την κτηνο-
τροφία.

Πάµε όµως τώρα εδώ να δούµε γιατί συζητούµε. Υπάρχουν
φαινόµενα, θεοµηνίες, φυσικές καταστροφές, µεγάλες ζηµιές
που συµβαίνουν, όπως σε πυρκαγιές ή σε σεισµούς. Υπάρχει νο-
µοθεσία που προβλέπει τι γίνεται σε αυτές τις περιπτώσεις. Μά-
λιστα για τη συγκεκριµένη περιοχή στην οποία αναφέρεστε, µε
αφορµή παλιότερες αποφάσεις σε σχέση µε την έκτακτη κατά-
σταση όσον αφορά την Πολιτική Προστασία, η περιοχή έχει χα-
ρακτηριστεί µέχρι τις 8 Δεκεµβρίου του 2022 σε κατάσταση
εκτάκτου ανάγκης. Εδώ, λοιπόν, όπως είπατε και εσείς, έχουµε
µία περίπτωση έντονου καιρικού φαινοµένου, µια χαλαζόπτωση.
Συγκεκριµένα, λοιπόν, ακολουθήθηκε για αυτή την περίπτωση
ό,τι προβλέπεται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων. 

Τι έχει γίνει, λοιπόν; Είχαµε την αναγγελία στον ΕΛΓΑ, τριάντα
επτά αναγγελίες έχουν γίνει συνολικά και υποβλήθηκαν χίλιες µία
δηλώσεις ζηµιάς. Ζηµίες που αφορούν εκµεταλλεύσεις όπως
είναι τα κηπευτικά, τα βαµβάκια, ο ραβός τους, τα σιτηρά και µια
σειρά από άλλες ζηµιές. 

Σε ποια φάση βρίσκεται το εκτιµητικό έργο του ΕΛΓΑ στη συγ-
κεκριµένη περιοχή; Σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία της υπηρε-
σίας -αυτά δεν είναι του Υπουργείου, του Υπουργού ή της
πολιτικής ηγεσίας, αλλά από τις υπηρεσίες του ΕΛΓΑ, να το ξέ-
ρετε και εσείς, να ενηµερώσετε και τους αγρότες στην περιοχή-
έχει ολοκληρωθεί το 80% των εκτιµήσεων. Τι αποµένει από εδώ
και στο εξής, αφού ολοκληρωθεί η εκτίµηση; Δηµοσιοποιούνται
τα πορίσµατα και οι παραγωγοί, οι αγρότες κάνουν ενστάσεις
επί των πορισµάτων. Προκύπτουν στη συνέχεια τα εξατοµικευ-
µένα πορίσµατα µε το πόση ζηµιά αναλογεί στον κάθε έναν πα-
ραγωγό και αγρότη και προχωρά η διαδικασία.

Άρα ποια είναι η εκτίµηση η δική µας; Η εκτίµησή µας είναι ότι
θα έχουν ολοκληρωθεί τα πορίσµατα έως τις πρώτες µέρες του
Οκτωβρίου, ίσως και µέχρι το τέλος Σεπτεµβρίου.

Γι’ αυτόν τον λόγο µάλιστα αποφασίστηκε και ενισχύθηκε το
κατάστηµα της κεντρικής Μακεδονίας µε επιπλέον προσωπικό,

πενήντα περίπου, γεωτεχνικών γεωπόνων, για να γίνει πιο γρή-
γορα η όλη διαδικασία. 

Άρα, αφού ολοκληρωθούν και έχουµε τα εξατοµικευµένα πο-
ρίσµατα, στη συνέχεια θα γίνει η διασταύρωση µε το ΟΣΔΕ, µε
τον ΟΠΕΚΕΠΕ και όσοι έχουν δηλώσει και είναι ασφαλιστικά ενή-
µεροι στην πληρωµή του ΕΛΓΑ, που θα γίνει µέσα σε αυτόν τον
χρόνο, θα µπορούν να καταβληθούν και να πάρουν τα χρήµατά
τους. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Κύριε Φάµελλε, τρία λεπτά και για εσάς.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Άκουσα µε προσοχή τα πρώτα στοι-

χεία που έδωσε ο κ. Στύλιος. Απ’ ό,τι µας είπε, αν δεν κάνω
λάθος, η περιοχή έχει κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. 

Και µάλιστα, διαβάζω εδώ τις δηλώσεις του αρµόδιου Υπουρ-
γού που βρέθηκε στην περιοχή, ο οποίος δήλωσε στις 24 Ιουνίου
ότι και φέτος σε αυτές τις ζηµιές θα είµαστε κοντά στους αγρό-
τες όσο πιο άµεσα και δίκαια γίνεται. Με τους ίδιους τους παρα-
γωγούς σε συνεχή επικοινωνία, µε τον πιο άµεσο και τον πιο
δίκαιο τρόπο θα γίνει η καταβολή αποζηµιώσεων. Και βλέπω και
συσκέψεις που το κυβερνητικό κλιµάκιο δεσµεύτηκε για την τα-
χύτητα απόδοσης και για το ύψος των αποζηµιώσεων.

Εγώ µέχρι στιγµής διαπιστώνω ότι τρεις µήνες µετά, δεν έχετε
πάει να κάνετε εκτιµήσεις παντού. Αυτό αν το λέτε εσείς ταχύ-
τητα, εµείς στη Θεσσαλονίκη δεν το λέµε.

Επίσης, όπως σας είπα αν δεν πάρουν οι παραγωγοί, στα κλι-
µάκια δεν πηγαίνουν να κάνουν επιτόπου διαπίστωση. Το κρα-
τάτε και αυτό για να το επιταχύνετε. Γνωρίζω ότι η στελέχωση
είναι µόνο τρεις γεωπόνοι. Μη λέτε µεγάλα λόγια.

Εγώ, όµως, ήθελα να σας πω: Υπάρχει θεσµικό πλαίσιο για την
αποζηµίωση των παραγωγών από την κλιµατική κρίση; Θέλετε
να σας απαντήσω, για να µην το ψάχνετε; Όχι δεν έχετε. Στη
Θεσσαλονίκη, δίπλα στη Χαλκηδόνα είναι τα Κύµινα και τα Μάλ-
γαρα. Εκεί για τους µυδοπαραγωγούς χρωστάτε αποζηµιώσεις
από το 2020 και από 2021 που είχαµε υπερθέρµανση µέσα στον
Θερµαϊκό. Γιατί στο Υπουργείο Οικονοµικών, όταν ρωτήσαµε,
µας είπαν ότι η υπερθέρµανση του νερού, τα κλιµατικά φαινό-
µενα δεν είναι αιτία αποζηµιώσεων. Μην ανοίγεστε, λοιπόν. Το
έχουµε ψάξει πολύ καλύτερα. Δεν έχετε βοηθήσει τους αγρότες
ακόµα. Είναι ξέρετε και λίγο προκλητικό να τους λες ότι έχουµε
δώσει 1 δισεκατοµµύριο ευρώ και εδώ να σας λέµε ότι δεν πή-
γανε ακόµα να κάνουν τις εκτιµήσεις. Δηλαδή έχουν περάσει
τρεις µήνες, τα παιδιά πηγαίνουν σχολείο, θα αρχίσουν τα έξοδα
θέρµανσης και δεν µπορείτε ούτε καν να προσδιορίσετε την προ-
καταβολή ούτε από ποιο χρηµατοδοτικό µέτρο θα τους αποζη-
µιώσετε. Μην περιµένετε να τους αποζηµιώσετε µόνο από τους
πόρους του ΕΛΓΑ.

Έχουµε καταστροφή φυτικού κεφαλαίου, σας περιέγραψα.
Θερµοκήπια, πολυετείς καλλιέργειες. Δεν µπορούν να ξαναφυ-
τέψουν οι άνθρωποι αυτοί. Έχασαν τα πάντα. Εδώ λοιπόν, χρει-
αζόµαστε µια σοβαρή απάντηση. Εφόσον ήρθατε εσείς εκ
µέρους του Υπουργείου, ελάτε να κάνουµε µια σοβαρή συζή-
τηση.

Πέρα από το θέµα της καθυστέρησης καταγραφής, θα πρέπει
να µου απαντήσετε από ποιο χρηµατοδοτικό εργαλείο και µε
ποια ύψη αποζηµιώσεων θα αποζηµιωθούν οι αγρότες και πότε.
Πότε; Θα βγάλουν τον χειµώνα χωρίς αποζηµίωση; Γιατί διαβάζω
δηµοσιεύµατα επειδή το έψαξα σήµερα, Θεσσαλικός Κάµπος,
από το 2021, 30% υπόλοιπο, Βεγορίτιδα από το 2021. Άρα δεν
είστε συνεπής στην άµεση αποζηµίωση, κύριε Στύλιο. Και σας
είπα περιοχές που βρήκα δηµοσιεύµατα τα οποία αν θέλετε
µπορώ να καταθέσω. 

Εδώ λοιπόν, τώρα αν περιµένει κάποιος στην περιοχή της Χαλ-
κηδόνας να έχουµε αποζηµιώσεις του χρόνου, πάνε οι αγρότες
αυτοί. Και σας είπα ότι εµείς έχουµε υπολογίσει τουλάχιστον
στην περιοχή αυτή πάνω από πενήντα χιλιάδες στρέµµατα.

Υπάρχει, λοιπόν, ένα ζήτηµα: οι επιτόπου επισκέψεις γίνονται
µόνο και µόνο για να κοροϊδέψετε τους αγρότες; Γιατί πήγατε
και τους είπατε για άµεση βοήθεια για δίκαιη στήριξη. Δεν βλέ-
πουµε να υπάρχει αυτή τη στιγµή ούτε άµεση βοήθεια ούτε ει-
δική στήριξη.
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Σας ρώτησα: ποσοστό αποζηµιώσεων, αποζηµίωση ανά
στρέµµα, χρηµατοδοτικό εργαλείο. Πρέπει να µου απαντήσετε
σε αυτά. Οι άνθρωποι µας βλέπουν τώρα. Οι παραγωγοί από την
περιοχή σας παρακολουθούν. Μην κάνετε τα ίδια που κάνατε
στους µυδοπαραγωγούς τρία χρόνια που τους κοροϊδεύετε.

Θα µας δώσετε µια συγκεκριµένη απάντηση σήµερα, γιατί το
µόνο που βλέπουµε είναι δηµιουργία εντυπώσεων: «Δώσαµε
πολλά λεφτά, θα δώσουµε πολλά λεφτά». Ωραία, οι άνθρωποι
ρωτάνε για το πότε θα αποζηµιωθούν. Υπάρχει συγκεκριµένο
θέµα γιατί, αν συνεχίσετε αυτή την ιστορία, δηλαδή της καθυ-
στέρησης των αποζηµιώσεων, το µόνο που βλέπω να ενισχύετε
είναι τα µεγάλα ψάρια που τρώνε τα µικρά.

Στις µυδοκαλλιέργειες αυτό γίνεται, κύριε Πρόεδρε. Μετά από
δυόµισι χρόνια, χωρίς αποζηµίωση και χωρίς κανένα έσοδο, οι
µεγάλοι και οι έµποροι αγοράζουν τους µικρούς. Θέλετε να γίνει
το ίδιο και στην πρωτογενή παραγωγή, στον αγροτικό τοµέα, στα
Κουφάλια και στις γειτονικές περιοχές; Αν δεν αποζηµιώσετε, δεν
µπορούν να βγάλουν τον χειµώνα οι άνθρωποι αυτοί. Θα αναγ-
καστούν να πουλήσουν περιουσία. Τι θα κάνουν, δηλαδή; Δεν
υπάρχει ούτε ένα ευρώ στο σπίτι. Μιλάµε για ολική καταστροφή.
Νοµίζω ότι δεν έχετε κατανοήσει για τι συζητάµε αυτή τη στιγµή.
Κι επιµένω να µου πείτε ποιο θα είναι το χρηµατοδοτικό εργαλείο
και το ύψος των αποζηµιώσεων.

Δεύτερον, ο ΕΛΓΑ δεν µπορεί να ανταποκριθεί χωρίς αλλαγή
του θεσµικού πλαισίου σε αυτή τη νέα κλιµατική κατάσταση. Εδώ
προκύπτουν δύο αναγνώσεις. Επιµένει η Κυβέρνηση Μητσοτάκη
να θέλει να ιδιωτικοποιήσει την αγροτική ασφάλιση ή θα στηρίξει
και µε κεφάλαια και πόρους του δηµοσίου τη γεωργική ασφάλιση
που θα έχει και έναν κοινωνικό χαρακτήρα; Κι εδώ θέλουµε µια
απάντηση, διότι εσείς όχι απλά δεν επικαιροποιείτε το θεσµικό
πλαίσιο των αποζηµιώσεων µε βάση την κλιµατική κρίση, αλλά
από ό,τι καταλαβαίνουµε θέλετε να ιδιωτικοποιήσετε τη γεωργική
ασφάλιση.

Επειδή, λοιπόν, η πολιτεία οφείλει να υποστηρίξει τον πρωτο-
γενή τοµέα, να στηρίξει την περιφέρεια της χώρας και να δώσει
κίνητρα, πρέπει να µας απαντήσετε για το πώς θα στηρίξετε
πραγµατικά την παραγωγή, πότε θα δώσετε την προκαταβολή,
αν θα δώσετε κι άλλα µέτρα στήριξης, όπως αναστολή υποχρε-
ώσεων προς το δηµόσιο -κάτι πρέπει να γίνει- και τα βασικά ζη-
τήµατα που µπαίνουν είναι σε ποιο χρηµατοδοτικό εργαλείο,
ποιο είναι το ύψος της αποζηµίωσης κι αν θα αλλάξετε τον κανο-
νισµό του ΕΛΓΑ.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Στύλιο, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων): Θα παρακαλούσα τον κ. Φάµελλο να προσέχει τις
δικές µου απαντήσεις για να µην αναγκάζεται να επαναλαµβάνει
ή να προσπαθεί να εφεύρει παραδείγµατα. Μίλησε περίπου
πέντε λεπτά και τα δυόµισι λεπτά ήταν για τις µυδοκαλλιέργειες.
Μπορείτε να επανέλθετε αν θέλετε µε ερώτηση για τις µυδοκαλ-
λιέργειες.

Εάν αµφισβητείτε τα στοιχεία, τα οποία σας είπα ότι διαθέτει
η υπηρεσία του ΕΛΓΑ και αναφέροµαι στο εκτιµητικό έργο, έχετε
τη δυνατότητα µέσω του κοινοβουλευτικού ελέγχου να κάνετε
ερώτηση αναζήτησης εγγράφων και να πάρετε επίσηµα στοιχεία
από τις υπηρεσίες του ΕΛΓΑ, αφού εµάς, την πολιτική ηγεσία,
δεν µας πιστεύετε, καθώς έχετε τους λόγους σας, διότι θέλετε
να κάνετε αντιπολίτευση.

Είπαµε, λοιπόν, ότι στη συγκεκριµένη περιοχή -και σας το είπα,
σας το θυµίζω- στην πληρωµή του ΕΛΓΑ, που θα γίνει εντός του
2022, θα έχουµε ολοκληρώσει όλη τη διαδικασία. Μίλησα για
εξατοµικευµένα πορίσµατα τα οποία θα προκύψουν αφού έχει
µεσολαβήσει δηµοσιοποίηση και δυνατότητα προσφυγής ένστα-
σης του κάθε ενός αγρότη ξεχωριστά.

Ο καθένας λοιπόν µπορεί να έρθει και να πει για την καλλιέρ-
γειά του ότι τον αδικήσαµε και να τεκµηριώσει τους λόγους και
να εκδικαστούν οι ενστάσεις. Άρα δεν κάνουµε γενικούς αφορι-
σµούς και δεν µιλάµε µε δηµοσιεύµατα. Μιλούµε µε πολύ συγ-
κεκριµένες διαδικασίες.

Ρωτάτε από πού θα αποζηµιωθούν. Ανέφερα στην πρωτοµιλία
µου και είπα για τους αγρότες οι οποίοι είναι ασφαλιστικά ενή-
µεροι. Συνεπώς η απώλεια παραγωγής θα αποζηµιωθεί από τον
ΕΛΓΑ, ορθά και ξεκάθαρα, γι’ αυτό µίλησα για την ειδική διαδι-
κασία του ΕΛΓΑ.

Για τον ΕΛΓΑ, όµως, θα σας πω το εξής. Η δική µας Κυβέρ-
νηση µε τον ν.3877/2010 έχει καταβάλει στον ΕΛΓΑ µέχρι τώρα
τα χρήµατα που δεν κατέβαλε η δική σας κυβέρνηση. Έχουν
προβλεφθεί και έχουν δοθεί στον ΕΛΓΑ 160 εκατοµµύρια ευρώ
που ήταν η υποχρέωση της πολιτείας για τις διοικητικές και οι-
κονοµικές λειτουργίες του ΕΛΓΑ.

Εάν εσείς αµφισβητείτε ότι έχουν προσληφθεί πενήντα γεω-
πόνοι, όπως σας είπα, ξανακάντε µια ερώτηση και ζητήστε τα
στοιχεία συγκεκριµένα και ξαναφέρτε µε στη Βουλή. Σας προ-
καλώ να ρωτήσετε τον ΕΛΓΑ, γιατί είπατε για δυο-τρεις γεωπό-
νους. Σας λέω, λοιπόν, ότι είναι πενήντα για το κατάστηµα στην
κεντρική Μακεδονία για να επιταχυνθεί η όλη διαδικασία.

Σας θυµίζω δε το εξής. Δεν ζούµε πλέον στην εποχή του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, δεν έχουµε πια τους χρόνους αποζηµίωσης που είχαµε επί
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. Ο χρόνος για να αποζηµιωθεί από τον ΕΛΓΑ
ο παραγωγός και ο αγρότης ήταν δεκατέσσερις, δεκαπέντε, δε-
καοκτώ µήνες, δύο χρόνια. Τώρα στο σύνολο των συµβάντων,
των ζηµιών, των φυσικών καταστροφών που έχουν γίνει και προ-
βλέπεται να αποζηµιωθούν από τον ΕΛΓΑ αποζηµιώνονται εντός
του ίδιου έτους.

Και για τη συγκεκριµένη περίπτωση µιλάµε για µια χαλαζό-
πτωση που έγινε τον Ιούνιο του 2022. Την ερώτησή σας την κάνατε
τον Ιούλιο. Σας λέµε ότι είµαστε στα µέσα Σεπτεµβρίου και έχει
ολοκληρωθεί το 80% των εκτιµήσεων για να προχωρήσει πολύ
γρήγορα στους επόµενους µήνες η όλη διαδικασία και να φτά-
σουµε µέσα στο 2022 να δώσουµε τα χρήµατα στους παραγω-
γούς. Ο κόσµος µάς στηρίζει, γιατί ξέρει ότι στην πραγµατικότητα
είµαστε δίπλα του και το καταλαβαίνει και το αντιλαµβάνεται.

Γι’ αυτό σας ζητώ, λοιπόν, να ανακαλέσετε αυτό που είπατε
ότι οι επισκέψεις έγιναν για τα µάτια του κόσµου. Οι επισκέψεις
έγιναν διότι είµαστε δίπλα τους και πραγµατικά ανταποκρινόµα-
στε στις ανάγκες τους.

Σε σχέση µε τις εγκαταστάσεις και µε τις κατασκευές θέλω να
πω το εξής. Ξέρετε πολύ καλά κι εσείς ότι η συγκεκριµένη περί-
πτωση θα αποζηµιωθεί από τις κρατικές οικονοµικές ενισχύσεις
ή από την αρωγή. Έχουν ψηφιστεί δύο νόµοι από τη Νέα Δηµο-
κρατία σε σχέση µε την αρωγή και σε σχέση µε τις κρατικές οι-
κονοµικές ενισχύσεις κι έχει υπάρξει ιδιαίτερη πρόβλεψη. Άρα
µη µας κουνάτε το δάχτυλο. Η διαδικασία αυτή εκτελείται από
το Υπουργείο Οικονοµικών. Δεν έχω περισσότερα στοιχεία για
να σας απαντήσω για τις κρατικές οικονοµικές ενισχύσεις. Ενη-
µερώθηκα, όµως, και γνωρίζω ότι όλη η διαδικασία προχωρά.

Σε σχέση µε την αναθεώρηση του κανονισµού του ΕΛΓΑ σας
λέµε το εξής. Έχουµε προχωρήσει σε µελέτες και από την Παγ-
κόσµια Τράπεζα, η οποία έχει έρθει και έχει κατατεθεί εδώ στη
Βουλή και έχει ενηµερωθεί η αρµόδια Επιτροπή Παραγωγής και
Εµπορίου. Έχει γίνει µελέτη και στην Ελλάδα η οποία έχει πα-
ρουσιαστεί δηµόσια. Στο τέλος Ιουνίου ήµασταν στα Χανιά, όταν
παρουσιάστηκαν αποτελέσµατα από τη µελέτη που έχει γίνει και
στη χώρα µας και από την Παγκόσµια Τράπεζα. Εργαζόµαστε,
λοιπόν, και βλέπουµε συνεχώς τα στοιχεία από τις µελέτες για
να προχωρήσουµε σε µια γενικότερη αναµόρφωση του γεωργο-
ασφαλιστικού µας συστήµατος.

Σας λέω λοιπόν ότι έχουµε προχωρήσει σε προγραµµατική
σύµβαση µε την Κοινωνία της Πληροφορίας, που ένα έργο της
τάξης των 2 εκατοµµυρίων ευρώ θα µας διευκολύνει, ούτως
ώστε να έχουµε πολύ πιο άµεσα, πολύ πιο γρήγορα και µε πολύ
µεγαλύτερη ακρίβεια και τις εκτιµήσεις και τα τελικά πορίσµατα.
Άρα να γνωρίζετε κι εσείς και να γνωρίζουν και οι παραγωγοί ότι
προχωρούµε προς αυτή την κατεύθυνση.

Θέλω, λοιπόν, να ξέρετε ότι στην κυριολεξία είµαστε στη διά-
θεσή σας και στη διάθεση των αγροτών για όλα τα ζητήµατα και
για όλα τα θέµατα που αφορούν τις αποζηµιώσεις τους.

Σε σχέση µε την κλιµατική κρίση και την κλιµατική αλλαγή να
γνωρίζετε ότι έχουµε καταθέσει το στρατηγικό σχέδιο της ΚΑΠ
όπου υπάρχει ιδιαίτερη πρόβλεψη για την Πράσινη Συµφωνία, το
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Green Deal. Δίνουµε µια µεγάλη στροφή στις ενισχύσεις και στις
επιδοτήσεις µας για να πάµε σε µεθόδους παραγωγής οι οποίες
θα είναι φιλικές προς το περιβάλλον, θα έχουν µικρότερο απο-
τύπωµα και θα καταφέρουµε µε αυτόν τον τρόπο να κάνουµε πιο
ανθεκτικές τις καλλιέργειές µας κι έτσι µε αυτόν τον τρόπο να
υποστηρίξουµε το εισόδηµα των γεωργών και των παραγωγών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Καλή συνέχεια στον κ. Φάµελλο.
Ο κ. Στύλιος θα απαντήσει και στην επόµενη ερώτηση.
Προχωρούµε στην τέταρτη µε αριθµό 6854/9-8-2022 ερώτηση

του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Απαράδεκτη η εξαίρεση της σουλτανίνας στις συνδεδεµένες
ενισχύσεις της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ)».

Κύριε Κεγκέρογλου, καλησπέρα σας και καλή εβδοµάδα,
έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, το µεγαλύτερο µέρος των ευρωπαϊκών ενισχύ-
σεων µέσω της ΚΑΠ δεν αφορά την αγροτική παραγωγή αυτή
καθαυτή, βεβαίως αφορά τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους.
Οι αλλεπάλληλες κρίσεις µε την ακρίβεια, την ενέργεια και όλα
τα εφόδια που είναι πολλαπλάσια του κόστους τους αλλά και οι
συνέπειες του πολέµου µε την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρα-
νία επιβάλλουν την αναµόρφωση της Κοινής Αγροτικής Πολιτι-
κής και την αύξηση των συνδεδεµένων ενισχύσεων, την ένταξη
δηλαδή συνδεδεµένης ενίσχυσης όσο το δυνατόν περισσότερων
προϊόντων.

Έτσι, θα αντιµετωπιστεί εν µέρει και το πρόβληµα της αύξησης
του κόστους παραγωγής, θα ενισχύσουµε τους πραγµατικούς
παραγωγούς και θα δώσουµε τη δυνατότητα σε δυναµικά προ-
ϊόντα να συνεχίσουν την καλλιέργεια και την πορεία τους στις ευ-
ρωπαϊκές και διεθνείς αγορές.

Η σουλτανίνα είναι ένα από τα προϊόντα που έχει ταλαιπωρη-
θεί πάρα πολύ από την Κοινή Αγροτική Πολιτική, µε λανθασµένες
επιλογές και ιδιαίτερα µε την τελευταία απόφαση. Βλέπουµε
στην αρχική πρόταση για την αναθεώρηση της ΚΑΠ, για τη νέα
ΚΑΠ, να έχει ενταχθεί η µαύρη σταφίδα ή κορινθιακή και να έχει
εξαιρεθεί η ξανθιά ή σουλτανίνα.

Θα σας καταθέσω ψήφισµα του Περιφερειακού Συµβουλίου
Κρήτης, όπου ζητείται η ένταξη στο καθεστώς συνδεδεµένης ενί-
σχυσης της νέας ΚΑΠ του ιδιαίτερα σηµαντικού τοπικού προϊόν-
τος της Κρήτης. Και βέβαια θα σας καταθέσω και επιστολές των
τοπικών κοινοτήτων Προφήτη Ηλία, Δαφνών, Κυπαρισσίου, Βε-
νεράτου, Αυγενικής, Κερασίων και του Συνεταιρισµού Κρου-
σώνα, που είναι οι κατ’ εξοχήν σουλτανινοπαραγωγικές
περιοχές, που αφορούν όχι µόνο την ένταξη στις συνδεδεµένες
ενισχύσεις, αλλά και την ανάγκη για ενίσχυση φέτος, αφού έχουν
εξαιρεθεί από τις ενισχύσεις και βέβαια αποζηµίωσης στον
βαθµό που οι τελευταίες καταστροφές, που υπέστησαν, µείωσαν
στο ελάχιστο το εισόδηµά τους.

Θέλουµε λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ξεκάθαρα την άποψη του
Υπουργείου για την ένταξη ή µη της σουλτανίνας µαζί µε την κο-
ρινθιακή, στο ίδιο καθεστώς των συνδεδεµένων ενισχύσεων και
βέβαια τη φροντίδα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης µέσω
των δυνατοτήτων που έχει για τη στήριξη των σουλτανοπαραγω-
γών, που υπέστησαν και φέτος µεγάλη ζηµιά.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Όπως προείπα, θα απαντήσει και σε αυτή ο Υφυπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Γεώργιος Στύλιος.
Έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων): Θέλω να δώσω ορισµένες εξηγήσεις σε σχέση µε τη
διαδικασία η οποία έχει τρέξει, έχει ακολουθηθεί µέχρι τώρα για
να φτάσουµε να έχουµε το στρατηγικό σχέδιο της ΚΑΠ και την
πρόταση για τις συνδεδεµένες ενισχύσεις. 

Οι κατευθύνσεις για τη νέα ΚΑΠ 2023-2027 δόθηκαν το 2018,
επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Τον Ια-

νουάριο του 2019, πάλι επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, προκηρύχθηκε
η ανάθεση της εκπόνησης µελέτης από τεχνικό σύµβουλο. Προ-
σέλαβε δηλαδή η ελληνική πολιτεία -αυτή ήταν η διαδικασία που
προβλέφθηκε και µέσα από την ΚΑΠ- έναν τεχνικό σύµβουλο, ο
οποίος µέσα από προκήρυξη που προέκυψε, θα έκανε µια µελέτη
για τους στόχους που θα πρέπει να περιλαµβάνει, για το τι θα
πρέπει να περιλαµβάνει το στρατηγικό σχέδιο της ΚΑΠ.

Τον Ιούνιο του 2019, ξεκίνησε διάλογος και διαβούλευση επί
του στρατηγικού σχεδίου. Οι κατευθύνσεις δόθηκαν το 2018. Τον
Ιούνιο του 2019 ξεκίνησε, η προκήρυξη για τον τεχνικό σύµβουλο
έγινε τον Γενάρη του 2019 επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ και ένα χρόνο
µετά, το Γενάρη του 2020 είχαµε την υπογραφή της σύµβασης
για τον τεχνικό σύµβουλο. Ήταν ένα σύνθετο σχήµα µε το Γεω-
πονικό Πανεπιστήµιο, µε µια εταιρεία εκτός του Γεωπονικού Πα-
νεπιστηµίου. Ήταν ο σύµβουλός µας για να καταθέσουµε το
στρατηγικό σχέδιο.

Το στρατηγικό σχέδιο θα πρέπει να είναι πάντοτε σύµφωνο µε
τις κατευθύνσεις και τον κανονισµό της Κοινής Αγροτικής Πολι-
τικής. Δεν γίνεται σε λευκό χαρτί. Ακολουθούµε κάποιες κατευ-
θύνσεις οι οποίες έχουν προκύψει, έτσι όπως καταλαβαίνετε,
µέσα από µια µακρά και µεγάλη διαβούλευση.

Πέρυσι τον Δεκέµβρη από τις πρώτες χώρες η Ελλάδα κατέ-
θεσε το στρατηγικό σχέδιο. Τον Μάιο του 2022 υπήρξε απάντηση
από την Κοµισιόν σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες -και στις είκοσι
οκτώ ευρωπαϊκές χώρες- σε σχέση µε τα στρατηγικά σχέδια και
σε όλες υπήρχαν παρατηρήσεις, διορθώσεις, αλλαγές, σύµφωνα
πάντοτε µε τον κανονισµό. Είναι µία διαδικασία, κατά την οποία
οι υπηρεσίες του Υπουργείου έχουν µία αλληλογραφία, µε τη
βοήθεια πάντοτε του τεχνικού συµβούλου.

Βρισκόµαστε, λοιπόν, σήµερα να έχει γίνει όλη αυτή η διαδι-
κασία και ένας διάλογος που διήρκησε πάνω από ενάµιση χρόνο.
Από πέρυσι, από τον Αύγουστο που εγώ είµαι στο Υπουργείο,
έχω πάει µαζί µε το σύµβουλο και µε τις υπηρεσίες του Υπουρ-
γείου σε όλες τις περιφέρειες της χώρας, έχει γίνει διαβούλευση,
έχει γίνει έρευνα, έχει γίνει ηλεκτρονική διαβούλευση, έχουν γίνει
τηλεδιασκέψεις για να ενηµερώσουµε για τις κατευθύνσεις, για
να ακούσουµε τον κόσµο και να καταλήξουµε προς τα πού θα
πρέπει να δοθεί βαρύτητα και τι θα πρέπει να περιλαµβάνει τε-
λικά το στρατηγικό µας σχέδιο.

Δεν αναφέροµαι στις γενικές κατευθύνσεις που έχει η ΚΑΠ.
Να πω, όµως, κάτι που είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Υπακούουµε
σε δύο στρατηγικές µας, που είναι η στρατηγική «από το αγρό-
κτηµα στο πιάτο» και η στρατηγική για τη διατήρηση της βιοποι-
κιλότητας, οι οποίες προκύπτουν πάντοτε από την Πράσινη
Συµφωνία και το γνωστό Green Deal και εκεί έχουµε και έναν κα-
νονισµό. Θα σας πω στη δευτερολογία µου γιατί το αναφέρω.

Ως προς τις συνδεδεµένες ενισχύσεις, θα πρέπει να προκύπτει
από τα κύρια τεκµηριωµένα στοιχεία και να ακολουθείται η οδη-
γία στο πλαίσιο για τα νερά 2000/60/ΕΚ1 της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Άρα υπάρχει µία συγκεκριµένη οδηγία για το νερό,
σύµφωνα µε την οποία οι καλλιέργειές µας θα πρέπει να είναι
σύµφωνες µε αυτή την οδηγία. Με απλά λόγια, σε καλλιέργειες
οι οποίες απαιτούν πολύ µεγάλη χρήση νερού για να καλλιεργη-
θούν, θα πρέπει να έχουµε σχέδια διαχείρισης των υδάτων από
τις λεκάνες απορροής κ.λπ., για να είναι σύµφωνες και για να
µπορεί µε αυτόν τον τρόπο να εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή
Ένωση. 

Τα υπόλοιπα θα τα απαντήσω στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Υπουργέ. 
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευ-

τερολογία σας. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σχέδια διαχείρισης υδάτων το Υπουργείο Πε-

ριβάλλοντος έχει προωθήσει για όλη τη χώρα και είναι προϋπό-
θεση για ένα σύνολο πολιτικών. 

Είπατε πολλά πράγµατα που ισχύουν και δεν θα φέρω αντιρ-
ρήσεις σε όλα αυτά που είπατε, στα διαδικαστικά, στον τρόπο
µε τον οποίο γίνεται η αναθεώρηση και όλα αυτά. Το ερώτηµα
είναι πολύ πιο απλό όµως. Έχουµε τη σταφίδα. Η σταφίδα έχει
δύο ποικιλίες, τη µαύρη ή κορινθιακή και την ξανθιά ή σουλτα-
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νίνα. Πώς διαλέγετε τη µαύρη και απορρίπτετε την ξανθιά; Ποιο
είναι το κριτήριό σας δηλαδή; Επειδή η µια παράγεται στην Πε-
λοπόννησο και η άλλη παράγεται στην Κρήτη; Ποιο είναι το κρι-
τήριο; 

Θα µπορούσε να ήταν, παραδείγµατος χάριν, η τεράστια πο-
σότητα του σουλτανίνας, η οποία δεν επιτρέπει οικονοµικά να
στηρίξουµε το προϊόν. Νοµίζω ότι είναι γνωστό ότι σε σχέση µε
το παρελθόν έχουν περιοριστεί οι ποσότητες που παράγονται και
άρα είναι ένα προϊόν το οποίο χρειάζεται στήριξη για να µην µη-
δενιστεί κατ’ αρχάς, και βέβαια να διατηρηθεί. Και πολύ καλά ξέ-
ρετε ότι το κάθε προϊόν έχει τη δική του αξία. 

Εµείς λοιπόν ζητάµε πολύ απλά όπως εντάσσεται η µαύρη, η
κορινθιακή, στο καθεστώς των συνδεδεµένων, να ενταχθεί και η
ξανθιά ή σουλτανίνα. Αυτό είναι εκ των ων ουκ άνευ. Είναι πράξη
δικαιοσύνης. Αλλιώς καταλαβαίνετε ότι δεν µπορεί να σταθεί η
δικαιολογία. Δεν υπάρχει δικαιολογία για να σταθεί η εξαίρεση
αυτή, η οποία µπορεί να έγινε από τον ΣΥΡΙΖΑ, δεν ξέρω από
ποιον µπορεί να έγινε, όµως σήµερα λαµβάνονται οι αποφάσεις.
Είµαστε σε διαδικασία αναθεώρησης και θεωρώ ότι η Κυβέρνηση
πρέπει να διορθώσει αυτή την αδικία η οποία υπήρξε.

Σας ανέφερα τις επιστολές όχι µόνο του περιφερειακού συµ-
βουλίου. Είναι οµόφωνη η απόφαση του περιφερειακού συµβου-
λίου. Αν την απορρίπτετε, είναι άλλο θέµα. Η απόφαση είναι
πρόσφατη, στις 9 Σεπτεµβρίου 2022 και αναφέρεται σε µια σειρά
θέµατα του αγροτικού τοµέα και στην ένταξη στο καθεστώς των
συνδεδεµένων ενισχύσεων της κρητικής σταφίδας. 

Βέβαια έχουµε ταυτόχρονα και τις επιστολές των τοπικών συµ-
βουλίων, που έχουν να κάνουν µε την στήριξη του προϊόντος από
άλλες πηγές και από άλλα χρηµατοδοτικά εργαλεία, εφόσον το
Υπουργείο θέλει να στηρίξει τη σουλτανίνα. 

Άρα λοιπόν, κύριε Υπουργέ, είναι ξεκάθαρο το ερώτηµα και
ξεκάθαρο το αίτηµα των παραγωγών. Αφορά τους παραγωγούς,
δεν αφορά τους αεριτζήδες. Θέλουµε συνδεδεµένες ενισχύσεις,
για να ενισχύονται οι παραγωγοί και όχι οι αεριτζήδες. Αυτό λοι-
πόν είναι κάτι πολύ σηµαντικό. Αφού και από τον ίδιο τον αγρο-
τικό τοµέα προέρχεται το αίτηµα, το Υπουργείο πρέπει να
απαντήσει θετικά. Η προοπτική δεν είναι να παίρνουν τις ενισχύ-
σεις οι άνθρωποι για να επιβιώσουν απλά, αλλά και για να καλ-
λιεργήσουν, να συνεχίσουν την παραγωγή, τον αγροτικό τοµέα,
που είναι ελπίδα και για τη διατροφική ασφάλεια και επάρκεια
αλλά και για την οικονοµική, αν θέλετε, ανάκαµψη της χώρας
µας. 

Μπορεί σήµερα να µην µας πείτε αν θα ενταχθεί η όχι, αλλά
το θέµα είναι αν έχετε τη βούληση να δώσετε την κατεύθυνση
στον σύµβουλο, στις υπηρεσίες κ.λπ. για θετική αντιµετώπιση
αυτού του αιτήµατος.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Κύριε Στύλιο, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων): Προσπάθησα στην πρωτοµιλία µου να σας µετα-
φέρω τη διαδικασία, η οποία απαίτησε πολύ µεγάλο χρόνο για
να φτάσουµε να υποβάλουµε τον Δεκέµβρη του 2021 το στρα-
τηγικό σχέδιο συνεπώς και τις προτάσεις για τις καλλιέργειες οι
οποίες θα ενταχθούν στο καθεστώς των συνδεδεµένων ενισχύ-
σεων. 

Θέλω να ξεκαθαρίσω το εξής, που δεν είναι ζήτηµα της ηγε-
σίας του Υπουργείου ούτε δικό µου προσωπικό ούτε και κανενός
άλλου: Πρέπει να προηγηθεί αίτηµα. Μου λέτε ότι έχουµε αίτηµα,
το θέτετε τώρα. Δεύτερον, το αίτηµα πρέπει να ακολουθείται από
µία µελέτη τεχνική, οικονοµική µελέτη, η οποία να τεκµηριώνει
για ποιον λόγο θα πρέπει ένα προϊόν να πάει στο καθεστώς των
συνδεδεµένων ενισχύσεων. 

Να σας πω ότι σύµφωνα µε τον κανονισµό οι συνδεδεµένες
ενισχύσεις δίνονται σε συγκεκριµένους τοµείς και προϊόντα, για
να αντιµετωπίσουν τις δυσκολίες τους, βελτιώνοντας την αντα-

γωνιστικότητα, τη βιωσιµότητα ή την ποιότητα και αυτό ελέγχεται
και από την επιτροπή. Δεν είναι ότι το αποφασίζουµε εµείς και
µπήκε στις συνδεδεµένες και τελείωσε δεν είναι µια καθαρά δική
µας απόφαση. Για αυτό είπα ότι στις 25 Μαΐου σε όλες τις χώρες
δόθηκαν παρατηρήσεις και γίνονται ακόµα διορθώσεις και αλλα-
γές. Και ο άλλος βέβαια λόγος είναι ότι για πολύ σηµαντικούς
κοινωνικούς, οικονοµικούς ή περιβαλλοντικούς λόγους θα µπο-
ρούσε να ενταχθεί. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση δεν είχαµε µέχρι τη στιγµή που
υποβάλαµε το σχέδιο -και εγώ ο ίδιος δεν έγινα κοινωνός αυτού
του αιτήµατος πριν από τη δική σας ερώτηση τον περασµένο Ιού-
λιο του 2022- και αίτηµα, αλλά και µία υποστήριξη του αιτήµατος
για να πάµε στη συνέχεια να έχουµε µια κρίση από την Κοµισιόν.

Και γιατί δεν ήρθε αυτό το αίτηµα ή δεν ήρθε η µελέτη; Ο Ευ-
ρωπαϊκός Κανονισµός προβλέπει ότι ένα προϊόν δεν θα πρέπει
να χρηµατοδοτείται από άλλα τοµεακά προγράµµατα. Ποια είναι
άλλα τοµεακά προγράµµατα; Άλλα τοµεακά προγράµµατα είναι
το τοµεακό πρόγραµµα οίνου και αµπέλου, των οπωροκηπευτι-
κών. Η σουλτανίνα υπάγεται σε αυτά τα δύο τοµεακά προγράµ-
µατα. Άρα ήδη υπάρχει ένα αρνητικό ενδεχόµενο, διότι ήδη
υπάγεται σε άλλα δύο τοµεακά προγράµµατα που χρηµατοδο-
τούνται από την ΚΑΠ και από το Υπουργείο µας. 

Συνεπώς το αίτηµα θα πρέπει να υποστηριχθεί µε µελέτη και
µε στοιχεία. Έχει αυτά τα δύο προβλήµατα και επ’ αυτού δεν έχω
σήµερα να σας δώσω κάποια άλλη απάντηση πέρα από το ότι
υπήρξε από τον µελετητή, από το σύµβουλο µια SWOT ανάλυ-
σης, η οποία έχει δηµοσιοποιηθεί. Όλα τα στοιχεία αυτά είναι
στο site του Υπουργείου, µπορείτε και εσείς να ανατρέξετε και
οι παραγωγοί, όπου τεκµηριωµένα έχει κάνει πολύ συγκεκριµέ-
νες προτάσεις. Το Υπουργείο µας ήρθε και υπερέβη και αυτές
τις προτάσεις και πήγε σε πολύ µεγαλύτερο αριθµό συνδεδεµέ-
νων ενισχύσεων σε σχέση µε αυτές που πρότεινε στην αρχή ο
σύµβουλος και ακόµα έχουµε αυτή την επικοινωνία και την αλ-
ληλογραφία µε την Κοµισιόν και µε την Ευρώπη.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Τη µελέτη ποιος θα τη κάνει; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων): Τη µελέτη δεν την κάνουµε εµείς, δεν την κάνει το
Υπουργείο. 

Αλλά ήδη στο σχέδιο έχουµε ξεπεράσει και το όριο που πρέπει
να κατατεθεί και περιµένουµε να πάρουµε την έγκριση, διότι το
σχέδιο θα πρέπει να λειτουργήσει από 1ης Ιανουαρίου 2023 και
είµαστε στον Σεπτέµβρη. Άρα ήδη είµαστε πολύ αργά. Είναι πολ-
λές οι συνδεδεµένες ενισχύσεις οι οποίες αυτή τη στιγµή έχουν
εγκριθεί από την Ευρώπη για τη χώρα µας. 

Θέλω να λάβετε υπ’ όψιν και εσείς και ο κόσµος ότι βρισκόµα-
στε εν µέσω κρίσεων, κρίση στην ενέργεια, είχαµε την κρίση της
πανδηµίας, έχουµε την κρίση την επισιτιστική. Έχουµε βάλει σε
προτεραιότητα και είναι ανάγκη να διατηρήσουµε την επισιτι-
στική ασφάλεια της χώρας και την αδιατάραχτη λειτουργία της
εφοδιαστικής αλυσίδας. Και αν κάποιες καλλιέργειες απαιτούν
νερό, µε τα σχέδια που έχουµε πάρει από το Υπουργείο Περι-
βάλλοντος και µε τεκµηρίωση και σίγουρα όχι για όλες τις περιο-
χές της χώρας, ίσως να µπορούν να δοθούν οι συνδεδεµένες για
αυτές τις περιοχές της χώρας. 

Τέλος, να θυµίσω ότι η Ελλάδα είναι η µοναδική χώρα στην
Ευρώπη όπου µε παρέµβαση του ίδιου του Πρωθυπουργού, του
Κυριάκου Μητσοτάκη, κατάφερε να µην έχουµε µείωση στον
προϋπολογισµό της ΚΑΠ για την επόµενη περίοδο. Θα έχουµε
19,3 δισεκατοµµύρια ευρώ από το 2023 έως το 2027. Αυτό είναι
µεγάλη επιτυχία όταν πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες είχαν µια
µείωση στον προϋπολογισµό της ΚΑΠ από 8% έως 10%. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υφυπουργέ.
Εισερχόµαστε στη δεύτερη µε αριθµό 981/7-9-2022 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Νέα παράκαµψη Ηρακλείου,
κόµβοι, νέα χάραξη έως Κοκκίνη Χάνι».

Τον λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
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Κύριε Υπουργέ, έχει εδώ και καιρό ανακοινωθεί ο σχεδιασµός
για τον νέο ΒΟΑΚ και µάλιστα ήδη για κάποιο τµήµα έχει υπάρξει
διαγωνιστική διαδικασία και ανάθεση. Ο νέος αυτός ΒΟΑΚ, σύµ-
φωνα µε τον σχεδιασµό και την προοπτική του, αφορά τουλάχι-
στον την επόµενη πεντηκονταετία και οι πολίτες του Νοµού
Ηρακλείου θεωρούν απαράδεκτο να διατηρηθεί η παλαιά χάραξη
της Παράκαµψης Ηρακλείου, που έγινε πριν εξήντα χρόνια. Η
µόνη βελτίωση που προβλέπεται είναι προφανώς η τοποθέτηση
διοδίων µετά από κάποιο λίφτινγκ. Όχι µόνο η παράκαµψη όµως
του Ηρακλείου, αλλά θα διατηρηθεί και ένα τµήµα από το Ηρά-
κλειο προς Χερσόνησο που έχει συνεχείς στροφές και όριο τα-
χύτητας όχι παραπάνω από εβδοµήντα χιλιόµετρα την ώρα. Δεν
είναι αυτό σύγχρονος αυτοκινητόδροµος. Αδικεί την ίδια την
προσπάθεια της Κυβέρνησης η επιµονή να µείνει αυτό το τµήµα
ως έχει στον σχεδιασµό του και βέβαια να µείνει η παλιά παρά-
καµψη, που σήµερα είναι ουσιαστικά αστικό κοµµάτι. Είναι
αστικό κοµµάτι µε διαδοχικούς κόµβους, οι οποίοι κόµβοι δεν
έχουν την ποιότητα που απαιτεί ένας σύγχρονος αυτοκινητόδρο-
µους. 

Γι’ αυτό το ερώτηµα είναι συγκεκριµένο: Επειδή το περιφερει-
ακό συµβούλιο ουσιαστικά δεν αποδέχτηκε και ανέπεµψε την
πρόταση του Υπουργείου σας σχετικά µε την παράκαµψη της πό-
λεως του Ηρακλείου και τους κόµβους, έχετε την πολιτική βού-
ληση για σύγχρονο αυτοκινητόδροµο µε την αναγκαία νέα
παράκαµψη του Ηρακλείου και νέους κόµβους ή θα επιµείνετε
στη διατήρηση του παλαιού;

Βεβαίως, έχει κατατεθεί και άλλη πρόταση, η οποία αφορά την
υπογειοποίηση και δύο επίπεδα. Δεν µπορώ να επικεντρωθώ εγώ
στα τεχνικά ζητήµατα, στο τι είναι το βέλτιστο. Το σίγουρο, όµως,
είναι ότι, όπως είναι η σηµερινή παράκαµψη του Ηρακλείου, δεν
µπορεί να λειτουργήσει και µάλιστα µε µη λειτουργικούς κόµ-
βους, όπως είναι αυτός της Παπαναστασίου. Έλεος! Δεν είναι
κόµβος. Είναι κάποιες συνδέσεις, αλλά κόµβος δεν είναι.

Και για το κοµµάτι που σας είπα από το Ηράκλειο προς τη Χερ-
σόνησο, στα πρώτα χιλιόµετρα υπάρχει θέµα σε σχέση όχι µε τη
διατοµή του δρόµου αλλά µε τις συνεχείς στροφές και το όριο
ταχύτητας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Γε-

ώργιος Καραγιάννης.
Κύριε Καραγιάννη, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα. Έχετε

τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Καλησπέρα σας, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κεγκέρογλου, αναγνωρίζω το ενδιαφέρον σας για τον

Νοµό Ηρακλείου και ευρύτερα για την Κρήτη και τις παρεµβά-
σεις που γίνονται για όλα τα έργα που κάνει το Υπουργείο Υπο-
δοµών και Μεταφορών. Νοµίζω ότι είστε ο καλύτερος
αγγελιοφόρος όλων αυτών των έργων που γίνονται αυτήν τη
στιγµή και στο Ηράκλειο και στην Κρήτη, γιατί καθηµερινά, σχε-
δόν εβδοµαδιαία ερχόµαστε στη Βουλή και απαντάµε ερωτήσεις
επί των έργων που κάνει το Υπουργείο Υποδοµών. Το Υπουργείο
Υποδοµών έχει αναλάβει -θα έλεγα- ένα πολύ µεγάλο µερίδιο
αυτής της ευθύνης, ίσως και λίγο µεγαλύτερο από αυτό που του
αναλογεί, αλλά αυτή ήταν η εντολή του Πρωθυπουργού, ότι στην
Κρήτη θα πρέπει να ρίξουµε όλο το βάρος, ώστε να προχωρή-
σουν πολλά και ουσιαστικά έργα που τα έχει ανάγκη ο τόπος.
Και ξέρετε, αυτός ο τόπος τα έχει ανάγκη, αλλά επί δεκαετίες
πολλά ζητήµατα δεν προχωρούσαν, γιατί πολλές φορές γινόταν
ένας πλεονασµός -θα έλεγα- υποσχέσεων, ένας πλεονασµός να
τάξουµε ένα έργο ακόµη, να τάξουµε πέντε πράγµατα ακόµη, τα
οποία δεν βασίζονταν, δυστυχώς σε καµµία µελέτη. 

Ερχόµαστε, λοιπόν, εν τω προκειµένω, σε αυτό που αναφέρε-
στε σήµερα. Υπάρχουν δύο ζητήµατα, θα έλεγα. Θα το διευκρί-
νιζα προς αυτήν την κατεύθυνση. Το πρώτο ζήτηµα είναι η νότια
παράκαµψη της πόλης του Ηρακλείου και το δεύτερο είναι ό,τι
αφορά τις αναβαθµίσεις των κόµβων στο αστικό κοµµάτι του
Ηρακλείου.

Θεωρώ ότι και εσείς από την πλευρά σας ενδιαφέρεστε πραγ-

µατικά να προχωρήσει ο ΒΟΑΚ. Ήδη βλέπετε- και αυτό είναι µια
αναγνώριση από την πλευρά σας- ότι ουσιαστικά σε λίγες εβδο-
µάδες έχουµε συµβασιοποιήσει το πρώτο έργο και προχωράµε
και στο δεύτερο αυτήν τη στιγµή. Είµαστε στην τελική ευθεία για
το µεγάλο έργο. 

Και έρχεστε αυτήν τη στιγµή και µας λέτε: Υπάρχει η ανάγκη να
βάλουµε και τη νότια παράκαµψη. Δηλαδή, τι να βάλουµε; Ένα
έργο 300 µε 320 εκατοµµύρια χωρίς το κόστος των απαλλοτριώ-
σεων. Όπως αντιλαµβάνεστε, αυτή η προοπτική θα ανατινάξει όλο
το έργο στον αέρα. Γιατί; Γιατί υπάρχει ένα συγκεκριµένο χρηµα-
τοδοτικό µοντέλο, γιατί υπάρχουν συγκεκριµένες δεσµεύσεις
µέσα από το Ταµείο Ανάκαµψης σε ό,τι αφορά τις παρακάµψεις
και γιατί, αν γίνει ένας νέος ανταγωνιστικός δρόµος, το µόνο σί-
γουρο είναι ότι τελικά δεν θα µπορέσουµε να έχουµε στην Κρήτη
κανέναν από τους δύο, αφού ουσιαστικά δεν θα βγαίνει το χρη-
µατοοικονοµικό µοντέλο και θα έχουµε προβλήµατα. 

Δεν πιστεύω ότι όλα αυτά που λέγονται είναι από δόλο και πι-
στεύω ότι λέγονται από την καλή σας την πρόθεση, αλλά να ξέ-
ρετε, κύριε Κεγκέρογλου, ότι ο πλεονασµός πολλές φορές και
αυτό που ζητάνε πολλές φορές κάποιοι άκριτα δεν οδηγεί την
κοινωνία στη σωστή κατεύθυνση. Εδώ θα πρέπει να καθίσουµε
όλοι µαζί -γιατί πρώτη φορά στην Κρήτη γίνονται πολλά και ση-
µαντικά έργα- και να συνταχθούν όλες οι πολιτικές δυνάµεις µαζί
και να πούµε ότι όλοι µαζί µονιασµένοι θα πρέπει να προχωρή-
σουµε. 

Αντιλαµβάνοµαι τις παρατηρήσεις του περιφερειακού συµβου-
λίου. Σε κάποιες έχουν δίκιο, σε κάποιες δεν έχουν. Εµείς –ξέ-
ρετε- δεν κλείνουµε τα αυτιά µας. Ακούµε τις ανησυχίες της
τοπικής κοινωνίας, φτάνει να βασίζονται σε εµπεριστατωµένες
µελέτες, φτάνει να βασίζονται σε απόψεις οι οποίες µπορούν να
τεκµηριωθούν, ώστε και εµείς να µπορέσουµε να αναζητήσουµε
τις κατάλληλες χρηµατοδοτήσεις και να προχωρήσουµε.

Κύριε Κεγκέρογλου, ο ΒΟΑΚ είναι ένα έργο, ένα όνειρο δεκαε-
τιών για την Κρήτη και η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη
αυτό το έργο το κάνει πραγµατικότητα. Αυτό σας οδήγησε αυτήν
τη στιγµή να µας καταθέσετε αυτήν την ερώτηση, αλλά θα πρέ-
πει να συνταχθούµε από την ίδια πλευρά, να προχωρήσουµε όλοι
µαζί, γιατί οτιδήποτε κάνουµε αυτήν τη στιγµή, ουσιαστικά οτι-
δήποτε έξτρα βάζουµε σε κάτι που είναι τεράστιο -γιατί δεν βά-
ζουµε έναν κόµβο, βάζουµε ένα έργο 320 εκατοµµυρίων-
ουσιαστικά είναι µια βόµβα στα θεµέλια του σχεδιασµένου αυτού
έργου. 

Άλλωστε, κλείνοντας µε αυτό, να σας πω ότι δεν προβλέπεται
ένα νέο έργο. Η νότια παράκαµψη δεν προβλέπεται από τα τεύχη
διακήρυξης. Άρα είναι αδύνατον αυτήν τη στιγµή να µπει.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς εγώ

στέκοµαι στις διακηρύξεις της Κυβέρνησης που µιλά για νέο
ΒΟΑΚ. Στη συνέχεια λέει: «Α, δεν είναι νέος ΒΟΑΚ, είναι ο παλιός
µε ένα λίφτινγκ».

Έρχοµαι, λοιπόν, εδώ να πω ότι τα χιλιόµετρα που έχουν γίνει
ως δηµόσιο έργο, ως σύγχρονος αυτοκινητόδροµος -εντός εισα-
γωγικών το «σύγχρονος» για ορισµένα τµήµατα- εντάσσονται, δί-
νονται δώρο στον παραχωρησιούχο, απλώς για να τοποθετήσει
διόδια. Περί αυτού πρόκειται. Άρα µη µας λέτε για νέο ΒΟΑΚ.
Πείτε ότι κάνετε τον υπόλοιπο ΒΟΑΚ, που δεν έχει γίνει, και ότι
ο παλαιός απλώς θα είναι εισπρακτικός µηχανισµός. Όπως µου
µιλάτε, σας µιλάω, πολύ ωµά, κύριε Υπουργέ.

Εδώ έχουµε έναν δρόµο που σχεδιάστηκε πριν από εξήντα
χρόνια. Η παράκαµψη νότια του Ηρακλείου έχει κάποιους κόµ-
βους όπου κάθε πρωί γίνεται χαµός, δεν κυκλοφορούνται. Και
κάθε πρωί που περνάω και κάθοµαι µισή ώρα στον κόµβο υπο-
µονετικά για να περάσω, λέω: «Αυτό είναι το οραµατικό έργο που
θέλουν να κρατήσουν;». Τι θα κάνετε, δηλαδή; Θα βάψετε το στη-
θαίο; Θα βάλετε και έναν φωτισµό παραπάνω; Θα βάλεις κι έναν
καλύτερο τάπητα και λύθηκε το πρόβληµα; Είναι δοµικό το πρό-
βληµα εκεί. Πρέπει να το καταλάβετε. 
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Υπάρχει η πρόταση για υπογειοποίηση και δύο πατώµατα δρό-
µου. Αυτό είναι τεχνικό και σας λέω ότι εγώ δεν µπορώ να µπω.
Υπάρχει πρόταση για υπογειοποίηση, ούτως ώστε να λυθεί το
θέµα τουλάχιστον των κόµβων. Το περιφερειακό συµβούλιο, δη-
λαδή, δεν κάνει τις προτάσεις και τις παρατηρήσεις έτσι, για να
τις κάνει. Το Τεχνικό Επιµελητήριο έχει εκφράσει την αντίθεσή
του για τη συγκεκριµένη µελέτη που στείλατε, οι τεχνικοί, όλοι
και είναι µια σχεδόν οµόφωνη απόφαση του περιφερειακού συµ-
βουλίου. 

Έρχεται, λοιπόν, ο κ. Καρνέζης εκεί και το παρακολουθεί. Δεν
ξέρω τι σας είπε. Και τι µας λέει; «Α, ξέρετε, για το άλλο έργο
που είναι τα προβλήµατα, φταίνε οι τοπικές κοινωνίες που είπανε
από πού θα πάει». Σοβαρά; Γιατί, τις ακούτε τις τοπικές κοινω-
νίες; Εδώ είπατε ότι δεν ακούτε την απόφαση του περιφερειακού
συµβουλίου ή µάλλον την ακούτε, αλλά δεν την υιοθετείτε ως
προς τον προβληµατισµό τουλάχιστον. Κι έρχεται, λοιπόν, και
µας κάνει µάθηµα ο κ. Καρνέζης εκεί; Με ποιο δικαίωµα; Η κεν-
τρική διοίκηση θα αναλάβει τις ευθύνες της, εφόσον θέλει να
παίρνει τις αποφάσεις.

Και για το συγκεκριµένο θέµα, εγώ σας εφιστώ την προσοχή.
Είναι εντελώς απαράδεκτο να διατηρηθούν οι µη λειτουργικοί
κόµβοι και το σύστηµα το οποίο υπάρχει, αν δεν γίνει κάτι. Εγώ
µιλάω για νέα χάραξη, γιατί αυτό βλέπω ότι είναι το µέλλον. Το
περιφερειακό συµβούλιο και κάποιοι άλλοι φορείς µιλούν για
υπογειοποίηση και νέους κόµβους. Είναι µια ενδιάµεση λύση
αυτή η υπογειοποίηση και οι νέοι κόµβοι που προτείνει το περι-
φερειακό συµβούλιο.

Παρακάτω, όµως, θέλω να τοποθετηθείτε και για το πρώτο
τµήµα, για το οποίο το περιφερειακό συµβούλιο λέει ότι δεν µπο-
ρεί να υπάρξει σύγχρονος δρόµος µε την ελικοειδή όδευση που
σήµερα έχει στην περιοχή Κακό Όρος. Έτσι λέγεται. Προτείνει,
µάλιστα, τη διάνοιξη της σήραγγας στο συγκεκριµένο µέρος. Μι-
λάει για τους κόµβους Αεροδροµίου, Καρτερού και Ανώπολης.
Υπάρχουν και οι άλλοι κόµβοι πριν. Άρα ένας νέος σχεδιασµός
στην ουσία.

Εµείς το καταθέτουµε. Καταγράφεται και για την ιστορία εδώ
στα Πρακτικά αλλά και γνήσια η άποψη των φορέων της Κρήτης
που την έχουν συζητήσει. Δεν είναι συνδικαλιστικά τα ζητήµατα,
είναι ουσίας. Και όπως σας είπα, αδικεί το µεγάλο έργο και την
ίδια την Κυβέρνηση η διατήρηση αυτών των κόµβων και αυτής
της κατάστασης, η οποία έχει διαµορφωθεί µε τη χάραξη της πα-
ράκαµψης του Ηρακλείου πριν από εξήντα - εβδοµήντα χρόνια. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Ορίστε, κύριε Καραγιάννη, έχετε τον λόγο και εσείς για τρία
λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Κύριε Κεγκέρογλου, χαίροµαι κατ’ αρχάς γιατί δεν
θέλετε να αδικήσει κανείς την Κυβέρνησή µας. Αυτό είναι ένα
πρώτο θετικό βήµα. Και επειδή είστε ένας άνθρωπος ο οποίος
αντιλαµβάνεται ότι η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη στην
Κρήτη έχει κάνει πάρα πολλά πράγµατα, άρα ξεκινάµε µε µια
καλή διάθεση και µια διάθεση που, αφού διευκρινίσουµε κάποια
πράγµατα, νοµίζω ότι και εσείς θα συνταχθείτε µαζί µας. 

Κατ’ αρχάς είναι άλλο ζήτηµα τι θα γίνει µε τους κόµβους και
τις παρατηρήσεις που µας έκανε το περιφερειακό συµβούλιο και
είναι άλλο ζήτηµα η νότια παράκαµψη του Ηρακλείου. Είναι ένα
νέο έργο της τάξης των 320 εκατοµµυρίων ευρώ, χωρίς τις απαλ-
λοτριώσεις. Όπως αντιλαµβάνεστε είναι δύο διαφορετικά ζητή-
µατα. 

Αδικείτε, νοµίζω, την προσπάθεια που κάνει το Υπουργείο,
όταν λέτε ότι θα κάνουµε κάποια µερεµέτια και ουσιαστικά θα
βάλουµε διόδια. Κατ’ αρχάς είµαστε οι πρώτοι που έχουµε
σαφώς δηλώσει πως στο αµιγώς αστικό κοµµάτι της παράκαµψη
του Ηρακλείου δεν θα επιβληθούν διόδια. Και βλέπω ότι το λένε
και το ξαναλένε. 

Δεύτερον, εµείς δεν κάνουµε µερεµέτια. Τα µερεµέτια τα αφή-
νουµε σε άλλους. Εµείς θα κάνουµε τον νέο ΒΟΑΚ. Όλες οι τε-
χνικές µελέτες θα είναι ολοκληρωµένες. Δώστε µας λίγο το
χρόνο. Ήδη από την προηγούµενη εβδοµάδα συναντήθηκα µε
τον Περιφερειάρχη και µιλήσαµε. Αντιληφθήκαµε, ξέρουµε και
βλέπουµε µία-µία τις παρατηρήσεις που µας έκανε το περιφερει-
ακό συµβούλιο και για τον κόµβο Παπαναστασίου και για τον
κόµβο Φοινικιάς και για τον κόµβο του αεροδροµίου «Καζαντζά-
κης» και για τον κόµβο του Καρτερού και για την παραλλαγή χά-
ραξης στην περιοχή του Κακού Όρους και για τον κόµβο της
Ανώπολης. Τα γνωρίζουµε, τα βλέπουµε. Επιτρέψτε µας, όµως,
να απαντήσουµε όταν θα είµαστε 100% έτοιµοι.

Εµάς, ξέρετε, δεν µας αρέσει να λέµε λόγια τα οποία δεν θα
µπορούµε να τα στοιχειοθετούµε. Ό,τι λέµε, ισχύει. Γι’ αυτόν τον
λόγο, αυτά τα τρία χρόνια κάναµε µια δουλειά για την Κρήτη και
δη για τον νέο ΒΟΑΚ, η οποία, δυστυχώς, τα προηγούµενα
τριάντα µε σαράντα χρόνια δεν είχε γίνει. Ο νέος ΒΟΑΚ -θα δείτε
και τα εργοτάξια το επόµενο διάστηµα- θα τιµά όλη την Κρήτη. 

Είµαστε δίπλα και στην περιφέρεια και σε όλες τις παρατάξεις.
Ξέρετε, εµείς δεν τα βάφουµε τα έργα ούτε πράσινα ούτε µπλε
ούτε κόκκινα. Εδώ είµαστε να αντιµετωπίσουµε ό,τι σοβαρές πα-
ρατηρήσεις έχουµε και θα δείτε το επόµενο διάστηµα τι ακριβώς
θα κάνει το Υπουργείο. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υφυπουργέ.
Πάµε στην έβδοµη µε αριθµό 994/12-9-2022 επίκαιρη ερώτηση

δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Κατασκευή σήραγγας τριών χιλιοµέτρων
στο Καστέλι - Χερσόνησος, αντί της καταστροφής του φυσικού
περιβάλλοντος και των αρχαιοτήτων». 

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, βεβαίως εδώ θα είµαστε για να δούµε ποιο θα

είναι το έργο. Μέχρι στιγµής, όµως, µέχρι το 2012 είχαν γίνει
εξήντα χιλιόµετρα νέου αυτοκινητόδροµου. Ε, ας γίνει τώρα το
πρώτο, µετά από εκείνη την τελευταία δηµοπράτηση που είχε
γίνει και µετά τα ξανασυζητάµε. Από λόγια έχουµε χορτάσει! 

Έχει γίνει ένας σχεδιασµός. Έχει γίνει µία δουλειά. Σας είπα
ότι έχει γίνει και δηµοπράτηση. Όµως -καθήστε- δεν έχει γίνει
ακόµη τίποτα επί του έργου.

Κατασκευή σήραγγας στον δρόµο Καστέλι - Χερσόνησος. Για
ποιον λόγο; Οι ερευνητικές εργασίες των αρχαιολόγων στον
δρόµο αυτό που θα συνδέει το αεροδρόµιο, στην περιοχή Άγνος
- Ξεροκαµάρες, έχουν φέρει στο φως σηµαντικές αρχαιότητες, γε-
γονός αναµενόµενο βεβαίως, διότι ήταν και επιφανειακές, κυρίως
οι υποδοµές για τα ρωµαϊκά υδραγωγεία, αλλά και άλλα που δεν
φαίνονται και επιβάλλουν την αλλαγή χάραξης του δρόµου.

Επειδή η αλλαγή χάραξης για ένα σηµαντικό τµήµα του δρό-
µου θα έχει ούτως ή άλλως ως αποτέλεσµα τη σχετική καθυστέ-
ρηση υλοποίησης του έργου, αλλά θα συνεχίσει να υπάρχει το
πρόβληµα της καταστροφής του φυσικού περιβάλλοντος, υπάρ-
χει η παλιά πρόταση του περιφερειακού συµβουλίου, που γίνεται
ξανά επικαιροποίησή της, για µια νέα χάραξη επιφανειακά δυτι-
κότερα της σχεδιαζόµενης -σχεδιάζεται µια νέα χάραξη µε δί-
πατο δρόµο, για να µην έχει µεγάλη επίπτωση στο βουνό-, ούτως
ώστε µε µία σήραγγα να λυθεί το πρόβληµα συνολικά, το περι-
βαλλοντικό, το ζήτηµα που έχει να κάνει µε τις αρχαιότητες και
βέβαια, της ασφάλειας της κυκλοφορίας.

Δεν είναι τρία χιλιόµετρα η αναγκαία σήραγγα. Καθ’ υπερβο-
λήν γράφτηκε. Τρία χιλιόµετρα είναι το τµήµα του δρόµου που
θα αλλάξει χάραξη. Η σήραγγα, σύµφωνα µε την εισήγηση της
υπηρεσίας στο περιφερειακό συµβούλιο, είναι από συγκεκριµένο
σηµείο µέχρι συγκεκριµένο σηµείο και την υπολογίζουν περίπου
χίλια διακόσια πενήντα µέτρα ή κάτι παραπάνω, εάν πάει δυτικό-
τερα. Άρα η νέα χάραξη είναι τρία χιλιόµετρα. Η σήραγγα θα
είναι πολύ µικρότερη, αν επιλεγεί αυτή η λύση.

Λέει, λοιπόν, το περιφερειακό συµβούλιο, την απόφαση του
οποίου θα καταθέσω, να εξετάσει το Υπουργείο αυτή τη δυνα-
τότητα.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠΘ’ - 19 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2022 19571



Βεβαίως, θα καταθέσω στα Πρακτικά δηµοσίευµα τριών - τεσ-
σάρων σελίδων. Βασικά, δεν είναι δηµοσίευµα. Είναι έρευνα που
έγινε. Επίσης και µία ενιαία αποτύπωση των αρχαιοτήτων που
βρέθηκαν στην περιοχή µε τις ανασκαφικές εργασίες που προ-
βλεπόταν από το ίδιο το έργο του αεροδροµίου. Το ίδιο το έργο
του αεροδροµίου προέβλεπε τη διεξαγωγή ανασκαφών για
έρευνα, προκειµένου να µην υπάρξουν καταστροφές των αρχαι-
οτήτων.

Αυτό το έργο είναι τώρα µε παραχώρηση, κύριε Υπουργέ και
από τη στιγµή που η αρχική µελέτη της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ
-να πω τώρα εγώ, όπως είπε ο κ. Στύλιος προηγουµένως για την
ΚΑΠ- δεν είχε λάβει υπ’ όψιν της αυτά τα οποία είχαµε επισηµάνει
από τότε για τις αρχαιότητες, θα έχει ένα κόστος παραπάνω για
το ελληνικό δηµόσιο. Διότι το έργο αλλάζει πλέον χαρακτήρα. Γί-
νεται περισσότερο κοστοβόρο, αλλά ασφαλέστερο, περιβαλλον-
τικά φιλικό και προστατεύει τον πολιτισµό µας και την ιστορία
µας.

Το ερώτηµα είναι εάν αποδεχθείτε την πρόταση του Περιφε-
ρειακού Συµβουλίου Κρήτης για τη δηµιουργία της σήραγγας.

Και βεβαίως, σας ρωτάω αν υπάρχει εγκεκριµένη µελέτη ή
έστω αν υπάρχει εγκεκριµένη εκτίµηση για τη βέλτιστη λύση στο
πρόβληµα -αν έχει γίνει συγκριτική, δηλαδή, µε τα διάφορα σε-
νάρια-, ποιος εκπόνησε τη µελέτη και ποιος την ενέκρινε, αν
έχουµε πάει στη φάση της έγκρισης για τον φηµολογούµενο σχε-
διασµό του δίπατου δρόµου.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και σε αυτή την επί-
καιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών κ. Γεώργιος Καραγιάννης.

Ορίστε, κύριε Καραγιάννη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Κεγκέρογλου, σας ευχαριστώ
πολύ για αυτή την ερώτηση που καταθέσατε, γιατί πραγµατικά
είναι για ένα έργο το οποίο θα αναβαθµίσει ουσιαστικά τον τόπο.
Είδατε και αυτό το καλοκαίρι τι ακριβώς συνέβη στην Κρήτη,
οπότε όλοι αντιλαµβανόµαστε την αναγκαιότητα του νέου αερο-
δροµίου στο Καστέλι. Όπως αντιλαµβάνεστε, ο οδικός άξονας
που θα το συνδέει µε τον ΒΟΑΚ είναι κάτι που πρέπει να προχω-
ρήσει όσο πιο γρήγορα γίνεται.

Αυτός ο δρόµος έχει µήκος δεκαοκτώ χιλιοµέτρων και διατοµή
αυτοκινητοδρόµου. Θέλω σε αυτό το σηµείο να σηµειώσουµε ότι
αυτό το έργο είναι περιβαλλοντικά αδειοδοτηµένο από το 2009.
Για το τµήµα, τώρα, Άγνος -Ξεροκαµάρα ζητήθηκε από το
Υπουργείο Πολιτισµού, κατόπιν εισήγησης της τοπικής εφορείας
αρχαιοτήτων και απόφαση του ΚΑΣ, η τροποποίηση του έργου
στην περιοχή της ρωµαϊκής υδατογέφυρας. Η τροποποίηση αυτή
εγκρίθηκε το 2021 µε απόφαση του Υπουργείου Πολιτισµού,
ύστερα από σύµφωνη γνωµοδότηση του Κεντρικού Αρχαιολογι-
κού Συµβουλίου.

Η τροποποίηση αυτή, η οποία υπαγορεύτηκε εξ ολοκλήρου
από τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισµού, εκπο-
νείται ήδη µε µέριµνα της εταιρείας «Διεθνής Αερολιµένας Ηρα-
κλείου», καθώς και η νέα περιβαλλοντική µελέτη, η οποία θα
τροποποιήσει την ισχύουσα και θα κατατεθεί σύντοµα στο
Υπουργείο Περιβάλλοντος.

Θεωρούµε, λοιπόν, ότι το ζήτηµα που ανέκυψε θα κλείσει και
µε ταυτόχρονη προστασία του περιβάλλοντος αλλά και του αρ-
χαιολογικού πλούτου της χώρας και δη της Κρήτης. Σε αυτό, άλ-
λωστε, συνηγορούν όλα τα στοιχεία που έχουµε στα χέρια µας.

Τώρα έρχεστε εδώ και µας λέτε ότι το περιφερειακό συµβού-
λιο, κύριε Κεγκέρογλου, πρότεινε µια νέα χάραξη, έναν νέο
τρόπο κατασκευής. Η αλήθεια είναι ότι πρότεινε µια δίδυµη σή-
ραγγα, περίπου χιλίων πεντακοσίων µέτρων, ένα έργο το οποίο
εκτοξεύει το κόστος κατασκευής κατά περίπου 40 εκατοµµύρια
ευρώ. Είναι να απορεί κανείς γιατί.

Σε αυτή τη λύση που πάµε αυτή τη στιγµή, είναι µια λύση που
έχει αποδεχθεί και το Υπουργείο Πολιτισµού και µιλάµε ότι περ-

νάµε µέσα από µια περιοχή η οποία δεν είναι περιοχή προστα-
τευόµενη περιβαλλοντικά. Άρα η λύση αυτή είναι η ενδεδειγµένη.
Είναι η βέλτιστη λύση, ώστε να προχωρήσει το έργο όσο πιο γρή-
γορα γίνεται.

Εδώ είναι και ένα ακόµα ζητούµενο, που θα πρέπει να εξετά-
σουµε, κύριε Κεγκέρογλου, το πόσο γρήγορα θα ολοκληρωθεί
το έργο. Νέες λύσεις, οι οποίες θα πάνε το έργο πολύ πιο πίσω,
νοµίζω ότι από κανέναν δεν πρέπει να είναι αποδεκτές. Αυτό που
χρειάζεται η Κρήτη, επιτρέψτε µου να σας πω, είναι τα έργα να
προχωρήσουν, όσο πιο γρήγορα γίνεται, µε τις βέλτιστες δυνα-
τές τεχνικές λύσεις, οι οποίες να µην εκτοξεύουν τους προϋπο-
λογισµούς, τουλάχιστον, σε ζητήµατα που δεν προκύπτουν από
πουθενά. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, τρία λεπτά και για εσάς.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Οι βέλτιστες λύσεις κρίνονται

από υπεύθυνα συµβούλια και υπεύθυνες, αν θέλετε, αρχές. Η
πρόταση του περιφερειακού συµβουλίου ήρθε στην ώρα της, δεν
ήρθε τώρα. Απλώς απορρίφθηκε, αλλά δεν µας είπατε ποιος
έκανε τη µελέτη και απέρριψε την πρόταση του περιφερειακού
συµβουλίου και προτείνει έναν διώροφο δρόµο. Φαντάζεστε, σε
ένα φυσικό τοπίο που έχει πράσινο -από τη µια µεριά βουνοπλα-
γιά και από την άλλη λαγκαδιά, αρχαιότητες, υδραγωγείο- έναν
δίπατο δρόµο, έναν διώροφο δρόµο! Ένα τσιµέντο, το οποίο θα
φαίνεται σε διάστηµα ενάµισι χιλιοµέτρου και αυτό θεωρείται ότι
είναι περιβαλλοντικά ορθό. 

Το Υπουργείο Πολιτισµού το µόνο που είπε είναι «µην µου πει-
ράζετε τις αρχαιότητες». Εσείς, για να µην πειράξετε, λοιπόν, τις
αρχαιότητες κάνετε έναν διώροφο δρόµο. Τσιµέντα, όχι µόνο ως
προς την ποσότητα, αλλά και ως προς την όψη -φανταζόµαστε
την αρχιτεκτονική του- και θα πρέπει να δούµε, πλέον, πως στην
Ελλάδα θα έχουµε συνηθίσει όλο αυτό το καινούργιο µοντέλο
ανάπτυξης. 

Τι είπε το περιφερειακό συµβούλιο; Αναθεωρείτε την αρχική
µελέτη και δεν ακούσατε, γιατί και τότε το νοµαρχιακό συµβούλιο
είχε µιλήσει για σήραγγα και δεν είχε εισακουστεί και τότε. Ερ-
χόµαστε, λοιπόν, σήµερα να δούµε, εν όψει της αλλαγής της
όδευσης, τη δυνατότητα να γίνει η σήραγγα. Είναι ένα έργο-πα-
ραχώρηση. Είναι ένα έργο, που θα µείνει για πολλές δεκαετίες,
όπως πολύ σωστά είπατε. Αλλά δεν δικαιολογείται σε ένα έργο,
που συνολικά τα έργα της περιοχής που θα γίνουν για το ίδιο το
αεροδρόµιο αλλά και τα συνοδά, τα ευρύτερα, θα είναι 1 δισε-
κατοµµύριο ευρώ, να µας λέτε ότι έχει παραπάνω 40 εκατοµµύ-
ρια ευρώ κόστος η σήραγγα και δεν την κάνουµε! Όχι! Όταν είναι
θανατηφόρο για το περιβάλλον αυτό το έκτρωµα στο οποίο προ-
χωρείτε και βέβαια αξίζει τον κόπο για 40 εκατοµµύρια ευρώ. 

Και επειδή µιλήσατε για καθυστέρηση θα σας πω τουλάχιστον
εγώ µε αυτούς που µίλησα από την ανάδοχο εταιρεία -δεν µίλησα
δα και µε τον Πρόεδρο, αλλά µίλησα µε αρµοδίους που διευθύ-
νουν τα έργα- µου είπαν ότι, σε καθαρά τεχνικό επίπεδο, δεν
πρόκειται η µία ή η άλλη επιλογή να προκαλέσουν επιπλέον κα-
θυστέρηση. Ήδη η πανδηµία θα έχει προκαλέσει µια καθυστέ-
ρηση συνολικά στο έργο. Εποµένως, δεν πρόκειται να έχουµε
επιπλέον καθυστέρηση. 

Ζητώ, λοιπόν, να µου πείτε ποιο όργανο ή ποιο πρόσωπο απέρ-
ριψε την πρόταση του περιφερειακού συµβουλίου και την αξιο-
λόγησε αρνητικά και πρότεινε τον διώροφο δρόµο και το
έκτρωµα των τσιµέντων µέσα σε µια καταπράσινη πλαγιά από τη
µια µεριά και αρχαιότητες από την άλλη. Δικαιούµαστε να µά-
θουµε ποιος αποφασίζει, για να µην έρχεται στη συνέχεια κανέ-
νας Καρνέσης να λέει ότι φταίει η τοπική κοινωνία. Συκοφαντίες,
κεντρικές συκοφαντίες! Δεν φταίει καµµία τοπική κοινωνία. Να
µας πείτε, λοιπόν, ποιος ή ποιο όργανο αποφάσισε. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε και

εµείς, κύριε Κεγκέρογλου. 
Κύριε Καραγιάννη, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
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Επιτρέψτε µου να σας πω, κύριε Κεγκέρογλου, ότι το να ανα-
φέρεστε τώρα σε υπαλλήλους ή γενικούς διευθυντές του Υπουρ-
γείου κατ’ αυτό το ύφος δεν τιµά κανέναν και δη ανθρώπους οι
οποίοι και για την Κρήτη και για όλη την περιοχή έχουν πραγµατικά
ενδιαφερθεί πάρα πολύ και πάρα πολλά έργα προχωρούν. Μακάρι
να είχε η ελληνική κυβέρνηση και κάθε πολιτεία τέτοιους δηµοσί-
ους υπαλλήλους, ώστε να τρέχουν τα έργα, όπως αναφέρεστε στο
συγκεκριµένο πρόσωπο, στον συγκεκριµένο γενικό διευθυντή. 

Αναφέρατε κάποια στιγµή για διώροφους δρόµους. Δεν υπάρ-
χει διώροφος δρόµος. Σας παρακαλώ πολύ να το ανακαλέσετε.
Δεν υπάρχει κανένας διώροφος δρόµος. Υπάρχουν δύο cut and
cover και δύο στέγαστρα. Κανένας διώροφος δρόµος! 

Δεύτερον, τον αρχαιολογικό πλούτο και την κληρονοµιά µας
τα κρίνει το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο. Αυτό λέει το ελ-
ληνικό Σύνταγµα. Αυτό κάνει τόσα χρόνια η ελληνική πολιτεία.
Τώρα σε ό,τι αφορά στη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων,
θα την κρίνει και το περιβαλλοντικό συµβούλιο και του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος, τα καθ’ ύλην αρµόδια όργανα. Αυτή είναι
η πραγµατικότητα. 

Δεν µπορείτε να µου λέτε ότι έχω ένα δηµοσίευµα το οποίο
έχει µια µελέτη. Εδώ πέρα κάνουµε µία συζήτηση ουσιαστική και
κάνουµε µία συζήτηση µε στοιχεία. Δεν κάνουµε µία συζήτηση
στην οποία να µιλάµε µε δηµοσιεύµατα. Δεν έχει καµµία ουσία
όλο αυτό που µου λέτε. Κι επιτρέψτε µου να σας πω, κύριε Κεγ-
κέρογλου, ότι το «εγώ µίλησα µε τον παραχωρησιούχο και µου
είπε ότι δεν είναι και τίποτα να βάλουµε και 40 εκατοµµύρια
ευρώ» δεν είναι επιχείρηµα. Μα, φυσικά δεν είναι και τίποτα. Και
80 εκατοµµύρια ευρώ να θέλει ο παραχωρησιούχος, το ελληνικό
δηµόσιο πληρώνει. 

Εµείς θα πρέπει να έχουµε τις βέλτιστες δυνατές λύσεις!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Διαστρεβλώνεις αυτά που είπα.

Για τον χρόνο είπα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Το κόστος ποιος θα το πληρώσει, κύριε Κεγκέρο-
γλου; Το ελληνικό δηµόσιο. 

Επιτρέψτε µου να σας πω, µε όλη την καλή θέληση, ότι αυτή
τη στιγµή αυτό το έργο το χρειάζεται περισσότερο από τον κα-
θένα το Ηράκλειο της Κρήτης. Είδατε τι γίνεται στο αεροδρόµιο
«Καζαντζάκης». Πρέπει το Καστέλι να λειτουργήσει όσο πιο σύν-
τοµα γίνεται. Ως ελληνικό δηµόσιο πρέπει να τηρήσουµε τα χρο-
νοδιαγράµµατα και να µην αφήνουµε έστω και έξι µήνες να πάει
πίσω. Είναι σηµαντικό. Αυτό θα πρέπει να ζητούµε όλοι εµείς: Να
προχωρήσει γρήγορα το έργο µε τη βέλτιστη δυνατή τεχνική
λύση. 

Κι επιτρέψτε µου, αλλά πρέπει να µας έχετε και εµπιστοσύνη.
Βλέπετε ότι τα έργα προχωρούν στην Κρήτη. Αυτή την εµπιστο-
σύνη θα πρέπει να έχετε όλοι. Δεν έχουµε καµµία διάθεση να µην
προχωρήσουµε έργα, αλλά 320 εκατοµµύρια ευρώ εδώ, 40 εκα-
τοµµύρια ευρώ εκεί, τα εκατοµµύρια δεν είναι σπόρια.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Καλή συνέχεια και στους δύο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 20.42’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 21 Σεπτεµβρίου 2022 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την
ηµερήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.
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